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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου 

Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
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Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης . 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.  
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Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις της Ενότητας Ι αντιμετωπίζουν την ανάγκη:  
α) ενοποίησης, απλούστευσης και εκσυγχρονισμού των διαδικασιών εποπτείας, 
διοίκησης και διαχείρισης των κοινωφελών περιουσιών και εκκαθάρισης των 
σχολαζουσών κληρονομιών,  
β) ενίσχυσης της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της διενέργειας διαχειριστικού – 
κατασταλτικού ελέγχου στις κοινωφελείς περιουσίες,  
γ) ενιαίας, ταχύτερης και αποτελεσματικότερης καταγραφής και εκκαθάρισης των 
σχολαζουσών κληρονομιών,  
δ) εισαγωγής σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων για την αποτελεσματικότερη 
παρακολούθηση και εποπτεία των κοινωφελών περιουσιών και των σχολαζουσών 
κληρονομιών,  
ε) επίλυσης του προβλήματος, αφενός της έλλειψης μηχανισμού διασφάλισης της 
βιωσιμότητας, και αφετέρου της αδράνειας κοινωφελών ιδρυμάτων και 
αυτοτελών περιουσιών, και  
στ) απλοποίησης της διαδικασίας των δωρεών προς το Δημόσιο, και εν γένει 
ενθάρρυνσης των δωρεών προς τον δημόσιο τομέα. Για τους σκοπούς αυτούς:  
1. Θεσπίζονται για πρώτη φορά ηλεκτρονικά εργαλεία, όπως το Ηλεκτρονικό 
Μητρώο Κοινωφελών Ιδρυμάτων και Περιουσιών (Η.Μ.ΚΟΙ.Π.), όπου 
καταγράφονται υποχρεωτικά ψηφιακά, με ενιαίο τρόπο, όλες οι κοινωφελείς 
περιουσίες, που μέχρι σήμερα είναι διάσπαρτα καταγεγραμμένες στα επτά (7) 
Μητρώα Κοινωφελών Περιουσιών του άρθρου 12 του Κώδικα κοινωφελών 
περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών (ν. 4182/2013, Α΄ 185), των επτά (7) 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της Χώρας, καθώς και η ηλεκτρονική πλατφόρμα «e-
diadoxi» για την ενιαία ψηφιακή καταγραφή και εποπτεία των σχολαζουσών 
κληρονομιών.  
2. Συστήνεται ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου το ίδρυμα ειδικού σκοπού με 
την επωνυμία «Ίδρυμα Διαχείρισης και Εκκαθάρισης Κληρονομιών και Αδρανών 
Κοινωφελών Περιουσιών» (εφεξής: Φορέας), εντός του δημόσιου τομέα, με 
αρμοδιότητα για τη διαχείριση και εκκαθάριση των περιουσιών που του 
ανατίθενται, ιδιαιτέρως δε των αδρανών κοινωφελών ιδρυμάτων και αυτοτελών 
περιουσιών, καθώς και των κληρονομιών που καταλείπονται υπέρ του Δημοσίου. 
Παράλληλα, ο Φορέας ασκεί και τα καθήκοντα κηδεμόνα των σχολαζουσών 
κληρονομιών, καθώς και του εκτελεστή διαθήκης στην περίπτωση που ο 
εκτελεστής που είχε ορισθεί με τη διαθήκη, εξέλιπε ή παραιτήθηκε ή με 
οποιονδήποτε τρόπο έπαυσε να ασκεί τα καθήκοντά του. Συγχρόνως, καταργείται 
το Μητρώο εκτελεστών διαθηκών, εκκαθαριστών, διαχειριστών κοινωφελών 
περιουσιών ή ιδρυμάτων και κηδεμόνων σχολαζουσών κληρονομιών του άρθρου 
16 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών. Με τον 



τρόπο αυτό αντιμετωπίζονται, αφενός ένα χρόνιο πρόβλημα δυσλειτουργίας και 
καθυστέρησης στη διαχείριση και εκκαθάριση των κοινωφελών περιουσιών που 
έχουν καταλειφθεί υπέρ του Δημοσίου ή υπέρ τρίτου, με τις αποποιήσεις ή 
αλλεπάλληλες παραιτήσεις εκτελεστών διαθηκών, καθώς και κηδεμόνων 
σχολαζουσών κληρονομιών, που διορίζονταν σύμφωνα με τον Κώδικα κοινωφελών 
περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών, και αφετέρου το πρόβλημα της 
ενεργοποίησης των αδρανών ιδρυμάτων και της αξιοποίησης της 
εγκαταλελειμμένης περιουσίας τους, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. 
Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το νομοθετικό καθεστώς του Κώδικα κοινωφελών 
περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών, οι εκκαθαριστές κοινωφελών 
περιουσιών, οι εκτελεστές διαθηκών και οι κηδεμόνες σχολαζουσών κληρονομιών 
διορίζονταν μεμονωμένα από τις εποπτεύουσες αρχές και εκτελούσαν τα 
καθήκοντά τους, χωρίς ενιαίο σύστημα διαχείρισης ή ιδιαίτερη οργανωτική 
υποστήριξη, με αποτέλεσμα να λιμνάζουν υποθέσεις εκκαθάρισης κοινωφελών 
περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών, να καθυστερεί η αξιοποίηση των εν 
λόγω περιουσιών και να παραμένουν αυτές ανεκμετάλλευτες για πολλά χρόνια, 
ακόμα και δεκαετίες. 
3. Ως προς την εποπτεία των κοινωφελών περιουσιών, καθορίζονται οι εποπτικές 
αρμοδιότητες του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ενώ 
καθιερώνεται παράλληλη εποπτική αρμοδιότητα ως προς τα ενεργά κοινωφελή 
ιδρύματα και τις ενεργείς αυτοτελείς περιουσίες, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
του τόπου της έδρας της διοίκησής τους, καθώς και οι αρμοδιότητες των 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων αναφορικά με τις σχολάζουσες κληρονομίες. 
Καταργούνται τα περιφερειακά συμβούλια κοινωφελών ιδρυμάτων, καθώς και ο 
προληπτικός έλεγχος των διαχειριστικών πράξεων εκ μέρους των διοικήσεων των 
κοινωφελών ιδρυμάτων και των αυτοτελών περιουσιών, με εξαίρεση την 
περίπτωση του άρθρου 49 του νομοσχεδίου, σύμφωνα με το οποίο προβλέπεται 
προληπτικός έλεγχος κάθε είδους σύμβασης, της οποίας η αξία, σε ετήσια βάση, 
υπερβαίνει το είκοσι τοις εκατό (20%) του ενεργητικού του κοινωφελούς 
ιδρύματος. Με τον τρόπο αυτό αντιμετωπίζονται η καθυστέρηση και η δυσκαμψία 
στην υλοποίηση των διαχειριστικών πράξεων εκ μέρους των διοικήσεων των 
κοινωφελών ιδρυμάτων και των αυτοτελών περιουσιών, καθώς οι διαδικασίες 
γίνονται πλέον ταχύτερες, πιο ευέλικτες και αποτελεσματικές, χωρίς να θίγονται η 
διαφάνεια και η νομιμότητα, οι οποίες διασφαλίζονται μέσω του μεταγενέστερου 
διαχειριστικού ελέγχου από πιστοποιημένους ελεγκτές και της αυξημένης -μέσω 
της ψηφιοποίησης- εποπτείας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και των κατά τόπους αρμοδίων Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. 
4. Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Δ΄, θεσπίζονται ειδικές 
διαδικασίες για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των κοινωφελών ιδρυμάτων και 
των αυτοτελών περιουσιών, καθώς και για την αντιμετώπιση της αδράνειας και 
την ενεργοποίηση των περιουσιών αυτών. Περαιτέρω, με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Ε΄ αντιμετωπίζεται το σοβαρό πρόβλημα της 
ανυπαρξίας μηχανισμού εντοπισμού και διαχείρισης των αδρανών κοινωφελών 
ιδρυμάτων και αυτοτελών περιουσιών, το οποίο δεν είχε ρυθμιστεί 
αποτελεσματικά στον Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 



κληρονομιών, καθόσον δεν υπήρχαν σαφής ορισμός της έννοιας της αδράνειας, 
διαδικασία διαπίστωσής της, ούτε θεσμικό όργανο που να μπορεί να αναλάβει, 
προσωρινά ή οριστικά, τη διοίκηση τέτοιων περιουσιών, με αποτέλεσμα, χιλιάδες 
περιουσίες να μένουν χωρίς ενεργή διοίκηση, χωρίς προϋπολογισμούς, 
απολογισμούς και ισολογισμούς και χωρίς αξιοποίηση της περιουσίας τους προς 
όφελος του εκάστοτε κοινωφελούς σκοπού. 
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις της Ενότητας Ι του σχεδίου νόμου προβλέπεται 
λεπτομερής μηχανισμός εντοπισμού και διαχείρισης των «αδρανών» κοινωφελών 
ιδρυμάτων και αυτοτελών περιουσιών, μέσω του Φορέα, προς ενεργοποίηση των 
περιουσιών αυτών και πλήρη αξιοποίηση της περιουσίας τους.  
5. Αναφορικά με τις σχολάζουσες κληρονομίες, κρίθηκε αναγκαία η αντιμετώπιση 
της καθυστέρησης (ακόμα και δεκαετιών σε ορισμένες περιπτώσεις) της 
εκκαθάρισής τους, καθώς και της αναγνώρισης του κληρονομικού δικαιώματος 
του Δημοσίου. Η καθυστέρηση αυτή οφειλόταν, κατά περίπτωση, στην ολιγωρία 
των κηδεμόνων να προβούν στις δέουσες ενέργειές τους και να συμμορφωθούν 
στις προβλεπόμενες υποχρεώσεις τους, στις αλλεπάλληλες παραιτήσεις τους, στη 
δυσκολία αντικατάστασής τους και στην έλλειψη επαρκούς ενημέρωσης και 
εποπτείας εκ μέρους της αρμόδιας αρχής.  
Για τον λόγο αυτό, αφενός δημιουργείται η ψηφιακή πλατφόρμα «e-diadoxi» για 
την άμεση και ενιαία καταγραφή και αποτελεσματική εποπτεία των σχολαζουσών 
κληρονομιών, και αφετέρου θεσπίζεται σύντομη διοικητική διαδικασία για την 
αναγνώριση του κληρονομικού δικαιώματος του Δημοσίου. Συγχρόνως, ο Φορέας 
αναλαμβάνει καθήκοντα κηδεμόνα σχολαζουσών κληρονομιών για την ταχύτερη, 
αποτελεσματική και σύννομη εκκαθάρισή τους. 
6. Θεσπίζεται σύστημα τακτικού διαχειριστικού ελέγχου. Συγκεκριμένα, με το 
σχετικό άρθρο 21 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών, αν και προβλεπόταν η διενέργεια διαχειριστικών ελέγχων από 
ελεγκτικές εταιρείες μέσω συμφωνίας-πλαισίου του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, εντούτοις το άρθρο αυτό δεν εφαρμόστηκε ποτέ 
στην πράξη, καθόσον δεν υπήρξε προκήρυξη της συμφωνίας, ούτε δημιουργήθηκε 
μηχανισμός ελέγχου, με αποτέλεσμα να μην διενεργούνται διαχειριστικοί έλεγχοι 
στις κοινωφελείς περιουσίες. Με τις αξιολογούμενες διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ 
του Μέρους Η΄ της Ενότητας Ι αντιμετωπίζεται το ζήτημα της έλλειψης τακτικού 
διαχειριστικού ελέγχου στις κοινωφελείς περιουσίες, με τη θέσπιση Μητρώου 
Πιστοποιημένων Ελεγκτών Κοινωφελών Περιουσιών, υποχρεωτικού τακτικού 
διαχειριστικού ελέγχου ανά τριετία, σαφών κριτηρίων επιλογής ελεγκτών (μέλη 
του Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών ή λογιστές Α΄ τάξης), Πιστοποιητικού 
συμμόρφωσης και δημοσιότητας στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π., καθώς και ρητρών ευθύνης και 
κυρώσεων για ελεγκτές και διαχειριστές. 
7. Σχετικά με τις δωρεές προς φορείς του δημόσιου τομέα, αντιμετωπίζεται το 
ζήτημα της πολυπλοκότητας της διαδικασίας δωρεών προς το Δημόσιο, με την 
εισαγωγή ενός σύγχρονου, απλοποιημένου, ευέλικτου και θεσμικά ασφαλούς 
πλαισίου για τη διενέργειά τους, αξιοποιώντας μια υπάρχουσα ψηφιακή 
πλατφόρμα, την «e–δωρεές», η οποία, σύμφωνα με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις 
του σχεδίου νόμου, εντάσσεται στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π. και λειτουργεί στη Γενική 



Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 
8. Τέλος, όσον αφορά στο φορολογικό καθεστώς των κοινωφελών περιουσιών, δεν 
ήταν σαφές αν τα αλλοδαπά ιδρύματα, trust ή νομικές οντότητες, που 
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, αποκτούν πραγματική έδρα στη χώρα και, άρα, 
υπόκεινται σε φορολογία στην Ελλάδα. Στο σχέδιο νόμου προβλέπεται ότι οι 
παραπάνω οντότητες δεν αποκτούν έδρα στην Ελλάδα μόνο εκ του γεγονότος ότι 
δραστηριοποιούνται ή έχουν παρουσία στην Ελλάδα (μέσω γραφείων ή λόγω 
παρουσίας προσωπικού ή διοίκησης), με αποτέλεσμα να μην τίθενται ζητήματα 
φορολόγησής τους στην Ελλάδα. Περαιτέρω, καθιερώνεται ίση φορολογική 
μεταχείριση κοινωφελών ιδρυμάτων στην Ε.Ε./Ε.Ο.Χ. ως προς τον φόρο 
κληρονομιάς και τον φόρο δωρεάς και, συνεπώς, δεν προκαλείται διακριτική 
μεταχείριση σε βάρος κοινωφελών ιδρυμάτων άλλων κρατών μελών Ε.Ε./Ε.Ο.Χ.  
Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις της Ενότητας ΙΙ απαντούν στην ανάγκη για 
αποτελεσματικότερη και ευέλικτη αξιοποίηση και διοίκηση του κληροδοτήματος 
που κατέλιπε στο Έθνος ο Ευαγγέλης Ζάππας. Για την εξυπηρέτηση του σκοπού 
αυτού καταργείται το νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με την επωνυμία 
«Επιτροπή Ολυμπίων και Κληροδοτημάτων» και συστήνεται η «Επιτροπή 
Ολυμπίων και Ζαππείου Κληροδοτήματος» με τη μορφή νομικού προσώπου 
ιδιωτικού δικαίου, το οποίο εντάσσεται στους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης και 
λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος. 
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις της Ενότητας ΙΙΙ αντιμετωπίζονται τα ακόλουθα 
ζητήματα:  
Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Β’ της Ενότητας ΙΙΙ του σχεδίου νόμου 
επιφέρουν προσαρμογές στον ν. 4557/2018 (Α’ 139) σε συνέχεια των οργανωτικών 
μεταβολών, οι οποίες επήλθαν στην Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες του άρθρου 47 του ν. 4557/2018 
(εφεξής: Αρχή), προκειμένου να επιτελoύνται απρόσκοπτα τα καθήκοντά της, όπως 
προβλέπονται στον Οργανισμό της (υπ’ αρ. 1/2024 (Β’ 7247) απόφαση του 
Προέδρου της Αρχής).  
Με τις αξιολογούμενες διατάξεις του Μέρους Γ’ ρυθμίζονται ζητήματα 
αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης 
Ιδιωτικού Χρέους. Ειδικότερα, με τις διατάξεις του Α’ Κεφαλαίου επιδιώκεται η 
εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/886 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 13ης Μαρτίου 2024 για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 
260/2012 και (ΕΕ) 2021/1230 και των οδηγιών 98/26/ΕΚ και (ΕΕ) 2015/2366 όσον 
αφορά τις άμεσες μεταφορές πίστωσης σε ευρώ και διευκρινίζεται η κυρωτική 
αρμοδιότητα της Τράπεζας της Ελλάδος ως αρμόδιας αρχής για τη διασφάλιση της 
τήρησης του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1230. Αντίστοιχα, σκοπός των αξιολογούμενων 
ρυθμίσεων του Κεφαλαίου Β’ είναι η ενσωμάτωση της Οδηγίας (EE) 2024/790 στην 
ελληνική έννομη τάξη, η οποία αποτελεί τροποποίηση της Οδηγίας 2014/65/ΕΕ 
(MiFID II), η οποία ρυθμίζει τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η νέα Οδηγία στοχεύει στην ενίσχυση της διαφάνειας, στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και στην απαγόρευση πρακτικών που θεωρούνται επιβλαβείς 
για την εύρυθμη λειτουργία των αγορών. Η Οδηγία συνοδεύεται από τον 



Κανονισμό (ΕΕ) 2024/791, ο οποίος επιφέρει παράλληλες μεταρρυθμίσεις στον 
Κανονισμό (ΕΕ) 600/2014 (MiFIR). Οι αλλαγές αυτές αποτελούν μέρος της 
στρατηγικής για την Ένωση Κεφαλαιαγορών και αποσκοπούν στη βελτίωση της 
διαφάνειας, της ρευστότητας και της εποπτείας στην ενιαία αγορά. Με τις 
διατάξεις αυτές τροποποιούνται ορισμένες διατάξεις του ν. 4514/2018 ο οποίος 
ενσωμάτωσε την Οδηγία MiFID II. Στο πλαίσιο των προσπαθειών που 
καταβάλλονται για την ενίσχυση του διεθνούς ρόλου του ευρώ, οι τροποποιήσεις 
περιλαμβάνουν τον σχεδιασμό και την εφαρμογή ενοποιημένου δελτίου 
συναλλαγών, ιδίως όσον αφορά εκδόσεις εταιρικών ομολόγων, για την αύξηση των 
διαπραγματεύσεων χρεογράφων σε ευρώ σε δευτερογενείς αγορές. Επιπλέον 
εισάγονται απαιτήσεις ποιότητας των δεδομένων για την ορθή λειτουργία του 
ενοποιημένου δελτίου συναλλαγών από τις επιχειρήσεις επενδύσεων, τους 
διαχειριστές αγοράς και τις ρυθμιζόμενες αγορές. Εισάγεται, επίσης, η απαίτηση 
για τουλάχιστον τρία (3) ουσιωδώς ενεργά μέλη ή χρήστες για όλα τα πολυμερή 
συστήματα, όπως ακριβώς ισχύει και για τους Πολυμερείς Μηχανισμούς 
Διαπραγμάτευσης (Π.Μ.Δ.) και τους Μηχανισμούς Οργανωμένης 
Διαπραγμάτευσης (Μ.Ο.Δ.). Κατά συνέπεια, η εν λόγω απαίτηση επεκτείνεται στις 
ρυθμιζόμενες αγορές. Επιπλέον, με την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 
600/2014 αναφορικά με τη σύνταξη ενοποιημένου δελτίου συναλλαγών, 
απαλείφεται, καθόσον δεν έχει πλέον σημασία, η απαίτηση δημοσίευσης 
περιοδικών εκθέσεων που σχετίζονται με την ποιότητα της εκτέλεσης των 
συναλλαγών, όπως προβλεπόταν στην παρ. 3 του άρθρου 27 της Οδηγίας 
2014/65/ΕΕ. Τέλος, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Γ’ 
προβλέπεται υποχρέωση του Επικουρικού Κεφαλαίου να αποζημιώνει, ακόμη και 
στην περίπτωση που το ατύχημα προήλθε από όχημα οδηγούμενο από πρόσωπο 
που προκάλεσε με πρόθεση το ατύχημα με στόχο τη ρύθμιση και εξειδίκευση 
θεμάτων εκκαθάρισης κατά τη διαδικασία της ρευστοποίησης, που ορίζεται στο 
άρθρο 9 του ν. 3869/2010 (Α΄130), τα οποία δεν επιλύονταν ρητά και ειδικά από το 
υφιστάμενο πλαίσιο. Περαιτέρω, παρατείνεται η αναστολή κάθε αναγκαστικής 
εκτέλεσης σε βάρος του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής μέχρι τις 31.12.2028, 
θεσπίζεται πρόγραμμα παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικής καθοδήγησης σε 
θέματα αφερεγγυότητας με τίτλο «Παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής 
καθοδήγησης σε οφειλέτες φυσικά πρόσωπα–επιτηδευματίες και νομικά πρόσωπα 
με χρήση voucher», προκειμένου να ενισχυθεί η προσβασιμότητα των δικαιούχων 
επιχειρήσεων (φυσικά πρόσωπα ή νομικά πρόσωπα) σε εξειδικευμένες 
συμβουλευτικές υπηρεσίες. Eμποδίζεται η άσκηση ή αναστέλλεται η ήδη 
ασκηθείσα ποινική δίωξη για τα αδικήματα που προβλέπονται στο άρθρο 25 του ν. 
1882/1990 (Α΄ 43) και το άρθρο 1 παρ. 1, 2 και 7 του α.ν. 86/1967 (Α΄ 136) κατά το 
διάστημα από την κήρυξη της πτώχευσης του οφειλέτη ή την καταχώριση του 
ονόματος ή της επωνυμίας του, κατά περίπτωση, στο Ηλεκτρονικό Μητρώο 
Φερεγγυότητας. Τέλος, προβλέπεται ότι εφόσον ο ευάλωτος οφειλέτης που έχει 
ενταχθεί στο ενδιάμεσο πρόγραμμα συνάψει σύμβαση αναδιάρθρωσης, παύει για 
το μέλλον η χορήγηση της συνεισφοράς του Δημοσίου. 
Με τις αξιολογούμενες διατάξεις του Μέρους Δ’ ρυθμίζονται θέματα αρμοδιότητας 
της Γενικής Γραμματείας Φορολογικής Πολιτικής. Ειδικότερα, τροποποιείται το 



άρθρο 52 του Κώδικα Φ.Π.Α. (ν. 5144/2024, Α΄162) με την προσθήκη νέας παρ. 
12Α, με την οποία προβλέπεται η δημιουργία Ηλεκτρονικού Μητρώου στην 
Α.Α.Δ.Ε. υποκείμενων στον φόρο μεταπωλητών και η υποχρέωση εγγραφής σε 
αυτό προσώπων που δραστηριοποιούνται επαγγελματικά υπό το καθεστώς του εν 
λόγω άρθρου του Κώδικα Φ.Π.Α. (υποκείμενων στον φόρο μεταπωλητών, αλλά και 
ιδιωτών) που αποκτούν οχήματα με το ειδικό αυτό καθεστώς. Περαιτέρω, 
επιδιώκεται να απλοποιηθεί και να επιταχυνθεί η διαδικασία ως προς τις εργασίες 
και κατασκευές μικρής κλίμακας που θα απαιτηθούν για την εγκατάσταση και 
λειτουργία του νέου Συστήματος Παρακολούθησης Επαγγελματικών Οχημάτων και 
Εμπορευματοκιβωτίων ως έργου της Α.Α.Δ.Ε., ενταγμένου στο Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας και αυξάνεται ο χρόνος αναστολής καταβολής των 
οφειλόμενων φορολογικών επιβαρύνσεων που αναλογούν σε ορισμένα 
ενεργειακά προϊόντα (που εξέρχονται του καθεστώτος αναστολής) από πέντε (5) 
σε δεκαπέντε (15) ημέρες από την υποβολή του τελωνειακού παραστατικού 
εγγράφου, με στόχο τη διευκόλυνση των εταιρειών του κλάδου σε θέματα 
ρευστότητας. Για τα ενωσιακά οχήματα προβλέπεται η υποβολή της Ειδικής 
Δήλωσης για τη βεβαίωση και καταβολή του τέλους ταξινόμησης εντός τριάντα 
(30) ημερών από την ημερομηνία κατά την οποία αυτό καθίσταται απαιτητό, 
δηλαδή από την ημερομηνία εισόδου του οχήματος στη χώρα. Παρέχεται η 
δυνατότητα, να καθορίζονται κανονιστικά τα διάφορα στάδια της εφοδιαστικής 
αλυσίδας (εισαγωγή, παραλαβή από άλλο κράτος μέλος και χονδρικές πωλήσεις 
στο εσωτερικό της χώρας) για τα οποία θα απαιτείται η καταχώριση στοιχείων στο 
Ηλεκτρονικό Σύστημα Ταυτοποίησης Αλκοολούχων Ποτών, λαμβάνοντας κάθε 
φορά υπόψη και τις εξελίξεις ως προς τις τεχνικές δυνατότητες για την καταχώριση 
των απαιτούμενων στοιχείων με αυτοματοποιημένο τρόπο. Επέρχονται 
τροποποιήσεις στο άρθρο 18 του ν. 5219/2025 (Α΄ 130), αναφορικά με τον Ειδικό 
Φόρο επί των Ακινήτων (Ε.Φ.Α.) και στην παρ. 2 του άρθρου 28Α του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α΄ 167) σχετικά με τον προσδιορισμό του 
ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος από την άσκηση ατομικής επιχειρηματικής 
δραστηριότητας σε καταστήματα ψιλικών ειδών, περίπτερα και εξειδικευμένα 
καταστήματα προϊόντων καπνού. Περαιτέρω, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις 
απαλλάσσονται από τέλη κυκλοφορίας τα οχήματα που χρησιμοποιούνται σε 
δράσεις πολιτικής προστασίας. Επιπλέον, επιδιώκεται νομοτεχνική βελτίωση 
αναφορικά με την υποχρέωση διασύνδεσης στις περιπτώσεις προαιρετικής 
αποδοχής πληρωμών μέσω υπηρεσιών άμεσης πληρωμής από λογαριασμό σε 
λογαριασμό. Επίσης, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Δ΄ της Ενότητας 
ΙΙΙ καταργείται το Πληροφοριακό Σύστημα Παρακολούθησης Πετρελαίου 
Θέρμανσης, επιλύονται οργανωτικά και λειτουργικά προβλήματα κατά την 
στελέχωση και άσκηση των αρμοδιοτήτων της Επιτροπής Εξώδικης Επίλυσης 
Φορολογικών Διαφορών του άρθρου 16 του ν. 4714/2020 (Α΄ 148), που 
δυσχεραίνουν την επιτέλεση του έργου της, χωρεί νομοτεχνική διόρθωση στην 
περ. β) της παρ. 6 της Ενότητας Α’ του Τμήματος VIII του Παραρτήματος I του Κεφ. 
Η’ του ν. 4170/2013 (Α’ 163) και αναμορφώνεται η φορολογία πλοίων. 
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Ε’ επέρχεται τροποποίηση του 
υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου ως προς την πρόσβαση σε πληροφορίες που 



έχουν καταχωρισθεί στο Κεντρικό Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων (εφεξής: 
Κ.Μ.Π.Δ.) του άρθρου 20 του ν. 4557/2018 (Α’ 139), κατά τρόπο ώστε η πρόσβαση 
του κοινού σε πληροφορίες για τον πραγματικό δικαιούχο να γίνεται μόνο μετά 
από απόδειξη ειδικού εννόμου συμφέροντος, το οποίο συναρτάται αποκλειστικά 
και μόνο με σκοπούς πρόληψης και καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων 
από εγκληματικές δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 
Ειδικότερα, με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η παρ. 6α του άρθρου 
20 και η παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4557/2018, ώστε οι διατάξεις του εθνικού 
νόμου να εναρμονίζονται πλήρως με τη διάταξη του άρθρου 74 της Οδηγίας (ΕΕ) 
2024/1640 και η πρόσβαση του ευρύτερου κοινού στις πληροφορίες σχετικά με 
τους πραγματικούς δικαιούχους να χορηγείται μόνο μετά από απόδειξη εννόμου 
συμφέροντος και χορήγηση εισαγγελικής παραγγελίας. Περαιτέρω, 
τροποποιούνται οι μεταβατικές διατάξεις για τα φορολογικά κίνητρα για την 
ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς, σύμφωνα με τις παρ. 3 και 6 του άρθρου 143 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2023/1114 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της Μαΐου 2023 για τις αγορές κρυπτοστοιχείων. 
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους ΣΤ’ αντιμετωπίζεται το ζήτημα της 
καλύτερης δυνατής αξιοποίησης εκτάσεων αποχαρακτηρισμένων από τη χερσαία 
ζώνη Λιμένος Ελευσίνας και Κέρκυρας, μετά τον αποχαρακτηρισμό τους, και προς 
τον σκοπό της ικανοποίησης κοινωνικών και οικονομικών αναγκών των οικείων 
περιοχών. 
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Ζ’ επιδιώκεται η αντιμετώπιση 
ζητημάτων που ανέκυψαν κατά την εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4831/2021 (A' 
170) «Οργανισμός του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους και κατάσταση των 
λειτουργών και υπαλλήλων και άλλες διατάξεις», προκειμένου να εκσυγχρονιστούν 
περαιτέρω η δομή και η λειτουργία του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους (εφεξής: 
Ν.Σ.Κ.), με έμφαση α) στην απλοποίηση των διαδικασιών του Ν.Σ.Κ. και στη 
συμβολή του στη γρήγορη απονομή της δικαιοσύνης, β) στην ενίσχυση της 
συνταγματικά προβλεπόμενης αρμοδιότητας του Ν.Σ.Κ. για εξωδικαστική ή 
συμβιβαστική επίλυση των διαφορών του Δημοσίου και των λοιπών φορέων με 
τους ιδιώτες, δ) στην επικαιροποίηση των διατάξεων που αφορούν στην 
υπηρεσιακή κατάσταση των λειτουργών του Ν.Σ.Κ., τόσο ως προς τη διεξαγωγή του 
διαγωνισμού εισαγωγής, όσο και ως προς την αντιμετώπιση περιπτώσεων άδειας 
άνευ αποδοχών. 
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Η’ αντιμετωπίζονται διάφορα 
ζητήματα, ιδίως: α) συστήνονται νέες οργανικές θέσεις Ειδικού Επιστημονικού 
Προσωπικού, δεδομένων των νέων εποπτικών αρμοδιοτήτων που ανατέθηκαν από 
τον Απρίλιο του 2025 στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς με τις διατάξεις του ν. 
5193/2025 (Α΄ 56) «Ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις», β) 
αυξάνονται οι πιστώσεις προϋπολογισμού φορέων από την εκποίηση αντικειμένων 
που προσφέρονται στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τα μέλη της Κυβέρνησης και 
τους Υφυπουργούς, γ) καθίστανται νόμιμες οι δαπάνες που καταβλήθηκαν από το 
σωματείο με την επωνυμία «Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της Ελλάδος» για τη 
λειτουργία του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου και του Μεγάρου της Παλιάς Βουλής, 
δ) δίνεται η δυνατότητα στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να 



συνάπτει σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 12 του ν. 4412/2016 (Α΄ 147), 
προγραμματικές συμβάσεις, προγραμματικές συμφωνίες και μνημόνια 
συνεργασίας, με φορείς εποπτείας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, επιμελητήρια και γενικότερα με 
φορείς του δημοσίου τομέα κατά την έννοια της περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 14 
του ν. 4270/2014 (Α' 143), καθώς και με ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς για την 
εκτέλεση έργων, δράσεων και προγραμμάτων που εμπίπτουν στο πεδίο 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ε) 
επιτυγχάνεται εναρμόνιση των ισχυουσών εθνικών διατάξεων περί ανάκτησης 
παράνομων και ασυμβίβαστων κρατικών ενισχύσεων των άρθρων 30 και 31 του ν. 
5000/2022 (Α΄ 226) με τη νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
σύμφωνα με την οποία οι εθνικοί κανόνες παραγραφής δεν πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη, όταν οι κανόνες αυτοί εμποδίζουν την ανάκτηση παράνομων 
και ασυμβίβαστων ενισχύσεων, στ) μεταφέρεται η αρμοδιότητα υλοποίησης των 
ανακτήσεων κρατικών ενισχύσεων, που χορηγήθηκαν με τις διατάξεις των άρθρων 
2 και 3 του ν. 3220/2004, εφόσον κατά την ψήφιση του παρόντος δεν έχουν 
κοινοποιηθεί φύλλα ελέγχου, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 169 του ν. 4099/2012 
(Α΄ 250) ή τα κοινοποιηθέντα φύλλα ελέγχου έχουν ακυρωθεί από την Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων, στο Τμήμα Κρατικών Ενισχύσεων της Διεύθυνσης 
Εποπτευόμενων Φορέων του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ζ) 
προβλέπεται ειδική περίπτωση καταβολής αποζημίωσης από το Ελληνικό Δημόσιο 
προς συγγενείς πρώτου και δευτέρου βαθμού των θυμάτων του αεροπορικού 
ατυχήματος, που έλαβε χώρα την 11η Σεπτεμβρίου 2004, στη θαλάσσια περιοχή 
της Σιθωνίας του Νομού Χαλκιδικής, κατά την πτώση του στρατιωτικού 
ελικοπτέρου τύπου CH-47D (LR) CHINOOK, η) διασφαλίζεται η πλήρης προστασία 
των ποσών που επιδικάστηκαν από δίκες σε συνέχεια της πλημμύρας της 15ης 
Νοεμβρίου 2017 στη Μάνδρα Αττικής και της πυρκαγιάς της 23ης Ιουλίου 2018 
στην Ανατολική Αττική, με ρητή πρόβλεψη ότι τα ποσά αυτά παραμένουν 
αφορολόγητα, ακατάσχετα και δεν επηρεάζουν την πρόσβαση των δικαιούχων σε 
κοινωνικές ή προνοιακές παροχές, ζ) θεσπίζεται το αφορολόγητο, ακατάσχετο και 
ασυμψήφιστο των ενισχύσεων, οι οποίες χορηγούνται στο πλαίσιο 
χρηματοδοτούμενων δράσεων από το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021 – 2025 
(ν. 4635/2019, Α΄ 167), στις επιχειρήσεις που επλήγησαν από το φαινόμενο της 
εμφάνισης νεκρών ψαριών στον Παγασητικό κόλπο, ως συνέπεια των κακοκαιριών 
Daniel και Elias, η) συμπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 12 του ν. 3986/2011 
(Α΄ 152), για την πληρέστερη εφαρμογή της πολεοδομικής μελέτης των ακινήτων 
του δημοσίου που αξιοποιούνται με βάση τις κείμενες διατάξεις, θ) δίνεται η 
ευκαιρία να τηρηθεί εκ των υστέρων η διαδικασία της παρ. 1 του άρθρου 29 του ν. 
1892/1990 (Α΄ 101), που δεν τηρήθηκε κατά την κατάρτιση δικαιοπραξιών επί 
εμπράγματων ή ενοχικών δικαιωμάτων, οι οποίες έχουν καταρτιστεί έως τη θέση 
σε ισχύ του προτεινόμενου νόμου, και αφορούν ακίνητα που έχουν μεταβιβαστεί 
και αξιοποιούνται κατά τις διατάξεις των άρθρων 2 και 10 έως 17 του ν. 3986/2011 
ι) προστίθεται παρ. 3 στο άρθρο 130 του ν. 4799/2021, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν πρακτικά ζητήματα που ανακύπτουν κατά την εκτέλεση έργων 
του Αναπτυξιακού Προγράμματος Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του άρθρου 



126 του ν. 4799/2021 (Α' 78), τα οποία συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ή άλλα ταμεία με επίσημα ορόσημα ολοκλήρωσης, 
τα οποία περιλαμβάνουν περισσότερα λειτουργικά ανεξάρτητα μέρη, όπως π.χ. 
εργασίες ανακαίνισης ή συντήρησης πολλών διαφορετικών κτιρίων, 
εγκαταστάσεων ή υποδομών, ια) καθίσταται δυνατή η πληρωμή δαπανών 
καθαριότητας και φύλαξης της Α.Α.Δ.Ε. που διενεργήθηκαν από την 1η.1.2025 έως 
και την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου νόμου και ιβ) προβλέπεται εξαίρεση των 
οντοτήτων που εκμεταλλεύονται σταθμούς διοδίων αυτοκινητοδρόμων βάσει 
συμβάσεων παραχώρησης με το Ελληνικό Δημόσιο από την υποχρέωση αποδοχής 
πληρωμής μέσω υπηρεσιών άμεσης πληρωμής.  
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Θ’ αντιμετωπίζονται τα εξής 
ζητήματα: α) επέρχονται βελτίωση και εξορθολογισμός της διαχείρισης από το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας των ακινήτων που περιήλθαν στο 
Ελληνικό Δημόσιο μέσω δωρεών, κληρονομιών, κληροδοσιών ή συντελεσμένων 
απαλλοτριώσεων για να υπηρετήσουν σκοπούς της αρμοδιότητάς του, χωρίς 
ωστόσο να θίγονται οι όροι και οι εγγυήσεις του άρθρου 109 του Συντάγματος, 
περί της απαγόρευσης μεταβολής του περιεχομένου ή των όρων δωρεών ή 
διαθηκών ως προς τις διατάξεις τους υπέρ του Δημοσίου ή υπέρ κοινωφελούς 
σκοπού, 
β) διασφαλίζεται η συνέχιση της υπαγωγής του προσωπικού της Γενικής 
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής στα 
υπηρεσιακά και πειθαρχικά συμβούλια που υπάγονται μέχρι σήμερα, 
παρατείνεται η παροχή της οικονομικής και διοικητικής υποστήριξης των 
μεταφερόμενων υπηρεσιών από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, καθώς και η κάλυψη των σχετικών δαπανών και πιστώσεων έως το 
2027. Επίσης, παρέχεται το αναγκαίο εξουσιοδοτικό έρεισμα για τη συμπερίληψη, 
στο προεδρικό διάταγμα του Οργανισμού του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, του συνόλου της σχετικής ύλης των οργανωτικών θεμάτων 
του φορέα. Περαιτέρω, παρατείνεται αυτοδικαίως η διάρκεια των συμβάσεων 
ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου του προσωπικού της Γενικής Γραμματείας 
Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, οι οποίες 
συνήφθησαν για την κάλυψη των άμεσων και κατεπειγουσών αναγκών που 
προέκυψαν από τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 σε περιοχές της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας, λόγω των κακοκαιριών «Daniel» και «Elias». 
γ) αυξάνεται το ανώτατο όριο των πιστώσεων που εγγράφονται στον 
προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών και μεταβιβάζονται στους 
οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης για τα έτη 2025 και 2026. 
δ) διευκολύνεται η λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης, ειδικότερα με την 
επιχορήγηση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την εξόφληση 
υποχρεώσεών τους προς τρίτους. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Όσον αφορά στην Ενότητα Ι: 
Μέχρι σήμερα δεν υπήρχε ένα ευέλικτο και αποτελεσματικό πλαίσιο ρύθμισης 
των κοινωφελών περιουσιών και των σχολαζουσών κληρονομιών. Υπό το 



καθεστώς του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών (ν. 
4182/2013, Α΄ 185) επικρατούσαν καθυστέρηση στη λήψη αποφάσεων και 
ανομοιομορφία διοικητικών πρακτικών, με συνέπεια: 
α) την αδυναμία εντοπισμού ή τη βραδύτητα ως προς την καταγραφή και 
εκκαθάριση των εν λόγω περιουσιών,  
β) την πλημμελή εκπλήρωση της βούλησης του διαθέτη ή ιδρυτή και  
γ) τη σημαντική απομείωση, λόγω της καθυστέρησης στη λήψη αποφάσεων για τις 
αναγκαίες πράξεις διαχείρισης και εκκαθάρισης, της εμπορικής αξίας των σχετικών 
περιουσιακών στοιχείων.  
Συγκεκριμένα, η κατακερματισμένη καταχώριση των κοινωφελών ιδρυμάτων της 
Χώρας στα Μητρώα Κοινωφελών Περιουσιών του άρθρου 12 του Κώδικα 
κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών, των επτά (7) 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων αποδεικνύεται ελλιπής, ιδίως ως προς την 
καταχώρηση των οικονομικών καταστάσεων (προϋπολογισμό, απολογισμό και 
ισολογισμό), που όφειλαν τα κοινωφελή ιδρύματα, σύμφωνα με το άρθρο 59 του 
Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών, να υποβάλουν 
κάθε έτος, με αποτέλεσμα να μην παρέχεται ακριβής και επίκαιρη εικόνα των 
περιουσιών τους, ώστε να διασφαλίζεται επαρκώς η διαφανής και 
αποτελεσματική καταγραφή και παρακολούθησή τους. Ενδεικτικά, αναφέρουμε 
ότι από εκατόν ογδόντα εννέα (189) καταγεγραμμένα ιδρύματα διαφόρων 
περιοχών της Χώρας, τα εβδομήντα ένα (71) δεν υπέβαλαν ποτέ οικονομικές 
καταστάσεις ή δεν έχουν υποβάλει μετά το έτος 2022. Κατά συνέπεια, δεν 
καθίσταται δυνατή η επαλήθευση της ορθότητας της οικονομικής διαχείρισης των 
κληροδοτημάτων, ενώ έχουν πλήρως ατονήσει οι οποιουδήποτε είδους ελεγκτικοί 
μηχανισμοί, ακόμη και σε περιπτώσεις, όπως οι ενδεικτικά προαναφερόμενες, μη 
κατάρτισης και μη υποβολής στις αρμόδιες αρχές των προβλεπόμενων 
οικονομικών καταστάσεων. Περαιτέρω, το μέτρο της κατάρτισης σχεδίων 
διαχείρισης και αξιοποίησης των κοινωφελών περιουσιών δεν έχει τύχει 
καθολικής εφαρμογής από τους φορείς διαχείρισης, ώστε να αξιολογηθεί αν αυτό 
θα μπορούσε να συμβάλει στην αντιμετώπιση των δυσχερειών αξιοποίησης 
ορισμένων περιουσιακών στοιχείων και στην αύξηση των εσόδων από τις 
διαχειρίσεις των κοινωφελών περιουσιών. Τέλος, η έκταση και η συχνότητα με την 
οποία υλοποιούνται οι κοινωφελείς σκοποί δεν υπόκεινται σε κάποιου είδους 
ουσιαστική εποπτεία, υπό την έννοια της, ανά τακτά διαστήματα, αποτίμησης των 
αποτελεσμάτων που επέφεραν οι διαχειρίσεις τους. Ως εκ τούτου, μεγάλος 
αριθμός κοινωφελών ιδρυμάτων με ακίνητη περιουσία παραμένουν αδρανή, 
γεγονός που οδηγεί αφενός σε συσσώρευση χρεών και αφετέρου, ένεκα της 
ουσιαστικής εγκατάλειψης των ακινήτων τους, προκαλούνται κίνδυνοι για την 
ασφάλεια των πολιτών. Σύμφωνα με το νομοθετικό καθεστώς του Κώδικα 
κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών, οι εκκαθαριστές 
κοινωφελών περιουσιών, οι εκτελεστές διαθηκών και οι κηδεμόνες σχολαζουσών 
κληρονομιών διορίζονταν μεμονωμένα από τις εποπτεύουσες αρχές, μέσω του 
Μητρώου εκτελεστών διαθηκών, εκκαθαριστών, διαχειριστών κοινωφελών 
περιουσίων ή ιδρυμάτων και κηδεμόνων σχολαζουσών κληρονομιών. Το σύστημα 
αυτό προκαλούσε προβλήματα καθόσον:  



α) Υπήρχε τεράστια καθυστέρηση στην εκκαθάριση κληρονομιών και κοινωφελών 
περιουσιών, από τις συνεχείς παραιτήσεις των εν λόγω προσώπων, την αδράνεια 
στην άσκηση των καθηκόντων τους και τη δυσκολία στην άσκηση εποπτείας των 
πράξεών τους, με αποτέλεσμα πολλές υποθέσεις να μένουν σε εκκρεμότητα επί 
δεκαετίες. 
β) δεν υπήρχαν κεντρικός συντονισμός και διαφάνεια, με αποτέλεσμα κάθε 
εκκαθαριστής να ενεργεί αυτόνομα, χωρίς ενιαίο έλεγχο, 
γ) πολλά ιδρύματα αδρανούσαν και η περιουσία τους δεν αξιοποιούνταν προς 
κοινωφελείς σκοπούς ή υπέρ του Δημοσίου, 
δ) το Δημόσιο δεν εισέπραττε έγκαιρα τα ωφελήματα από σχολάζουσες ή υπέρ 
του καταλειπόμενες κληρονομιές, 
ε) υπήρχε κίνδυνος κακοδιαχείρισης, απώλειας στοιχείων και έλλειψης 
λογοδοσίας. 
Με τη σύσταση του Φορέα, ο οποίος προβλέπεται ότι ανήκει στον δημόσιο τομέα, 
επιχειρείται η επίλυση των εν λόγω προβλημάτων, καθόσον πλέον 
συγκεντρώνονται όλες οι σχετικές αρμοδιότητες σε ένα εξειδικευμένο, 
εποπτευόμενο ίδρυμα, που έχει πρόσβαση σε ηλεκτρονικά μητρώα (Η.Μ.ΚΟΙ.Π. και 
e-διαδοχή), λειτουργεί με διαφάνεια και ταχύτητα, και εξασφαλίζει την προστασία 
και αξιοποίηση της δημόσιας και κοινωφελούς περιουσίας. 
Περαιτέρω, η διαδικασία που προέβλεπε ο Κώδικας κοινωφελών περιουσιών και 
σχολαζουσών κληρονομιών για την άσκηση προληπτικού ελέγχου κάθε 
διαχειριστικής πράξης εκ μέρους διοικητών κοινωφελών ιδρυμάτων, εκτελεστών 
διαθηκών, εκκαθαριστών κοινωφελών περιουσιών και κηδεμόνων σχολαζουσών 
κληρονομιών (σχετικά, μεταξύ άλλων, και τα άρθρα 6 έως 9 του Κώδικα 
κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών), αποδείχθηκε ιδιαίτερα 
δυσλειτουργική και χρονοβόρα. 
Οι συνεχείς εγκρίσεις και οι πολλαπλές γραφειοκρατικές διαδικασίες, όπως για 
παράδειγμα η έκφραση γνώμης των Συμβουλίων Κοινωφελών Περιουσιών για 
κάθε σχεδόν θέμα που αφορούσε στη διαχείριση κοινωφελούς περιουσίας και 
σχολάζουσας κληρονομίας, επιβράδυναν σημαντικά τη λήψη αποφάσεων και την 
υλοποίηση έργων ή επενδύσεων των κοινωφελών περιουσιών, παρεμποδίζοντας 
έτσι τη διοικητική και οικονομική τους αυτοτέλεια. 
Εν κατακλείδι, ο ασφυκτικός προληπτικός έλεγχος δεν εξασφάλιζε ουσιαστικά 
μεγαλύτερη διαφάνεια, αλλά σε πολλές περιπτώσεις έθετε απλώς εμπόδια στη 
λήψη αποφάσεων για τις αναγκαίες διαχειριστικές πράξεις εκ μέρους των 
διοικήσεων, οδηγώντας σε παρατεταμένες καθυστερήσεις και αδυναμία 
αποτελεσματικής αξιοποίησης της περιουσίας προς όφελος του κοινωφελούς 
σκοπού. Επιπλέον, η απουσία ρυθμίσεων για τη βιωσιμότητα και την αδράνεια των 
κοινωφελών ιδρυμάτων είχε ως συνέπεια να παραμένουν «παγωμένες» 
σημαντικές κοινωφελείς περιουσίες, με ακίνητα, δωρεές και κεφάλαια να μην 
αξιοποιούνται για τους σκοπούς για τους οποίους είχαν αφιερωθεί.  
Περαιτέρω, ως προς τις σχολάζουσες κληρονομίες, η εφαρμογή των άρθρων 61 
έως 64 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών είχε 
ως αποτέλεσμα μεγάλες καθυστερήσεις στην εκκαθάριση των κληρονομιών, 
ανεπαρκή έλεγχο των κηδεμόνων σχολαζουσών κληρονομιών, που συχνά 



καθυστερούν την εκκαθάριση των σχετικών περιουσιών ή παραιτούνται, αδρανείς 
περιουσίες (ακίνητα που απαξιώνονται, χρηματικά ποσά που παραμένουν 
αναξιοποίητα) και καθυστερήσεις στη δικαστική αναγνώριση του δικαιώματος του 
Δημοσίου ως κληρονόμου, λόγω γραφειοκρατικών εμπλοκών, αλλά και της 
υπερφόρτωσης των Δικαστηρίων, με απώτερη συνέπεια τη σημαντική απώλεια 
εσόδων για το Δημόσιο και τη σπατάλη του κοινωνικού πλούτου. 
Ως προς τον διαχειριστικό έλεγχο των κοινωφελών περιουσιών, η ρύθμιση του 
άρθρου 21 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών 
παρέμενε κενό γράμμα, καθόσον δεν εφαρμόσθηκε στην πράξη, προκαλώντας μια 
σειρά πρακτικών και θεσμικών προβλημάτων, όπως η απουσία ελέγχου και 
λογοδοσίας, αφού οι κοινωφελείς περιουσίες λειτουργούσαν για χρόνια χωρίς 
τακτικό, ανεξάρτητο διαχειριστικό έλεγχο, κάτι που ενίσχυε τον κίνδυνο 
κακοδιαχείρισης ή αδιαφάνειας, έλλειψη εξειδικευμένων, πιστοποιημένων 
ελεγκτών, δεδομένου ότι δεν υπήρχε θεσμοθετημένο μητρώο ή αξιολόγηση 
προσόντων, με αποτέλεσμα την αδυναμία αντικειμενικής επιλογής ελεγκτών και 
έλλειμμα διαφάνειας, ανεπαρκή εποπτεία και αξιολόγηση αποτελεσμάτων, 
καθόσον χωρίς τη διενέργεια διαχειριστικών ελέγχων, η εποπτεύουσα αρχή 
περιοριζόταν στον προληπτικό έλεγχο και δεν διέθετε αξιόπιστα δεδομένα για την 
οικονομική κατάσταση των κοινωφελών περιουσιών. 
Στην περίπτωση των δωρεών προς το Δημόσιο, τα βασικά προβλήματα του 
ισχύοντος καθεστώτος αφορούν κυρίως σε χρονοβόρες και πολύπλοκες 
διαδικασίες, έλλειψη ενιαίου πλαισίου, που να καθορίζει σαφώς τον τρόπο 
αποδοχής των δωρεών από το Δημόσιο, τον τρόπο αξιοποίησης και τον υπεύθυνο 
για τη διαχείριση φορέα, έλλειμμα διαφάνειας και λογοδοσίας, λόγω απουσίας 
μηχανισμού που να διασφαλίζει ότι η δωρεά χρησιμοποιείται για τον σκοπό που 
ορίστηκε, αδυναμία αξιοποίησης των δωρεών, λόγω νομικών ή διοικητικών 
εμποδίων, έλλειψη πόρων ή ασάφεια αρμοδιοτήτων. Τέλος, η υψηλή φορολογία 
σε δωρεές και κληρονομίες υπέρ κοινωφελών ιδρυμάτων λειτουργούσε ως 
φραγμός στη χρηματοδότησή τους, καθώς δωρητές ή κληροδότες απέφευγαν να 
στηρίξουν κοινωφελείς φορείς λόγω των φορολογικών βαρών. 
Όσον αφορά στην Ενότητα ΙΙ, η Επιτροπή Ολυμπίων και Κληροδοτημάτων, η οποία 
διαχειρίζεται το κληροδότημα που κατέλιπε ο Ευαγγέλης Ζάππας με τη διαθήκη 
του στο Έθνος, διαθέτει ένα ανελαστικό πλαίσιο διοίκησης και διαχείρισης των 
ανθρώπινων πόρων, το οποίο καθιστά δυσλειτουργική την αποτελεσματική 
αξιοποίηση του κληροδοτήματος. Η ανάγκη αναμόρφωσης και εξορθολογισμού 
του πλαισίου λειτουργίας του καθίσταται επιτακτικότερη ενόψει της ανάληψης 
της προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Ελληνική 
Δημοκρατία το 2027. 
Όσον αφορά στην Ενότητα ΙΙΙ, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιλύεται πληθώρα 
προβλημάτων, και ιδίως: 
α) Σε συνέχεια των μεταβολών που επήλθαν στο οργανόγραμμα της Αρχής 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες, 
απαιτείται προσαρμογή του ρυθμιστικού πλαισίου προς άρση ερμηνευτικών 
ζητημάτων, λόγω της σύστασης Τμήματος Οικονομικών Υπηρεσιών στην Αρχή.  
β) Ορίζονται τα διοικητικά μέτρα και οι κυρώσεις που δύναται να επιβληθούν 



δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/886, καθώς και οι αρμόδιες για την επιβολή 
αρχές, και ενσωματώνονται στην εθνική έννομη τάξη οι τροποποιήσεις των 
Οδηγιών 98/26/ΕΚ και (ΕΕ) 2015/2366, που επέρχονται με αυτόν.  
γ) Αποφεύγεται ο κίνδυνος επιβολής κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
λόγω μη έγκαιρης ενσωμάτωσης της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης Φεβρουαρίου 2024, για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2014/65/ΕΕ, και αίρεται η νομική αβεβαιότητα για 
επενδυτικές επιχειρήσεις και εποπτευόμενους φορείς. 
δ) Αντιμετωπίζεται το πρόβλημα της μη κάλυψης από το Επικουρικό Κεφάλαιο 
ζημιών από τροχαία ατυχήματα που προκαλούνται με πρόθεση. Η πρόβλεψη αυτή 
αποτελεί συμμόρφωση προς τις επιταγές της Οδηγίας 2009/103/ΕΚ, όπως 
τροποποιήθηκε με την Οδηγία 2021/2118, που επιτάσσει τη δημιουργία 
αποζημιωτικού μηχανισμού των θυμάτων, όταν λαμβάνει χώρα χρήση οχημάτων 
ως μέσου για την εσκεμμένη πρόκληση σωματικών βλαβών ή υλικών ζημιών. 
ε) Αντιμετωπίζεται η έλλειψη στο υφιστάμενο πλαίσιο ειδικής διάταξης που να 
αφορά στα καθήκοντα του εκκαθαριστή του άρθρου 9 του ν. 3869/2010 (Α΄ 130) 
και στον τρόπο άσκησης αυτών. Με το ισχύον πλαίσιο ο ρόλος του εκκαθαριστή εν 
πολλοίς προσομοιάζει στον ρόλο του συνδίκου της πτώχευσης, πλην, όμως, η 
αναλογία αυτή προκάλεσε ερμηνευτικά προβλήματα κατά την εφαρμογή του 
άρθρου 9 του ν. 3869/2010. Με γνώμονα την ασφάλεια δικαίου, διευκρινίζεται 
πλήρως το καθεστώς που διέπει τον ρόλο του εκκαθαριστή, με την πρόβλεψη 
συγκεκριμένων δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, ώστε να μην απαιτείται προσφυγή 
στην αναλογική εφαρμογή των διατάξεων που αφορούν στον ρόλο του συνδίκου, 
αν αυτό δεν είναι απαραίτητο. 
στ) Προστατεύεται η χρηματοοικονομική ισορροπία του Εγγυητικού Κεφαλαίου 
Ζωής (Ε.Κ.Ι.Α.Ζ.), ώστε το τελευταίο να είναι σε θέση, κατά τον ώριμο για κάθε 
περίπτωση χρόνο, να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των δικαιούχων εξασφαλίζοντας 
τη δίκαιη μεταχείρισή τους. Ειδικότερα, η παρ. 6 του άρθρου 10 του ν. 3867/2010 
(Α΄ 128) προστέθηκε το πρώτον το έτος 2022 με την παρ. 2 του άρθρου 139 του ν. 
4972/2022 (Α` 181), ακολουθώντας το πρότυπο προστασίας των εγγυητικών 
φορέων και ειδικότερα του Επικουρικού Κεφαλαίου Ασφάλισης Ευθύνης από 
Ατυχήματα Αυτοκινήτων και οι λόγοι υιοθέτησής της εξακολουθούν να ισχύουν. Το 
Ε.Κ.Ι.Α.Ζ. ιδρύθηκε με προέχοντα κοινωνικό σκοπό, την προστασία των δικαιούχων 
από ασφάλιση ζωής και κατ’ ακολουθία την άμβλυνση των αρνητικών οικονομικών 
συνεπειών της αφερεγγυότητας ασφαλιστικής εταιρείας ζωής. Για την εκπλήρωση 
δε του σκοπού του υφίσταται τακτική εισφορά, η οποία καταβάλλεται από τα μέλη 
του, αλλά και από τους ασφαλισμένους (παρ. 1 άρθρου 10 ν. 3867/2010, Πράξη 
Διοικητή ΤτΕ υπ’ αρ. 2636/24.11.2010). Είναι προφανές, ότι μετά την πάροδο της 
31ης.12.2025 η περιουσία του Ε.Κ.Ι.Α.Ζ. θα είναι εκτεθειμένη σε διαδικασίες 
αναγκαστικής εκτέλεσης χωρίς την αντίστοιχη γενικής ισχύος νομική προστασία, 
ως εκ τούτου, προκύπτει η ανάγκη για παράταση της ως άνω προθεσμίας. 
ζ) Αντιμετωπίζονται ζητήματα προσβασιμότητας σε συμβουλευτικές υπηρεσίες, οι 
οποίες θα μπορούσαν να συνεισφέρουν στην αποφυγή της αφερεγγυότητας. Η 
προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, καθόσον με αυτή θεσπίζεται ένα νέο 
πρόγραμμα, το οποίο αντιμετωπίζει το ανωτέρω πρόβλημα και χορηγείται η 



αναγκαία νομοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση υπουργικής απόφασης 
σχετικά με την υλοποίηση του προγράμματος και τον καθορισμό των ειδικότερων 
όρων και προϋποθέσεων, των δυνητικών δικαιούχων, των κριτηρίων 
επιλεξιμότητας και κάθε άλλου αναγκαίου ζητήματος σχετικού με την υλοποίηση 
του εν λόγω προγράμματος. 
η) Εισάγεται πρόβλεψη για παρεμπόδιση άσκησης ή αναστολή ήδη ασκηθείσας 
ποινικής δίωξης για τα αδικήματα που προβλέπονται στο άρθρο 25 του ν. 
1882/1990 (Α΄ 43) και το άρθρο 1 παρ. 1, 2 και 7 του α.ν. 86/1967 κατά το 
διάστημα από την κήρυξη της πτώχευσης του οφειλέτη ή την καταχώριση του 
ονόματος ή της επωνυμίας του, κατά περίπτωση, στο Ηλεκτρονικό Μητρώο 
Φερεγγυότητας, προκειμένου να συμπληρωθεί το πλαίσιο παροχής «Δεύτερης 
Ευκαιρίας» που εισήχθη με τον ν. 4738/2020 (Α’ 207), ώστε πέραν της απαλλαγής 
του οφειλέτη (φυσικού ή νομικού προσώπου) από τις οφειλές του, να 
απαλλάσσεται ο ίδιος και από την ποινική προέκταση αυτών. Σημειώνεται, ότι σε 
κάθε περίπτωση για την κήρυξη της πτώχευσης από τα δικαστήρια ή την 
καταχώριση του ονόματος ή της επωνυμίας στο Ηλεκτρονικό Μητρώο 
Φερεγγυότητας, έχει ήδη κριθεί από το αρμόδιο δικαστήριο, ιδίως, ότι οι οφειλές 
του δεν δημιουργήθηκαν από δόλο, ούτε ασκείται καταχρηστικά η αίτηση 
πτώχευσης. Κρίνεται, επομένως, ανεπιεικές να διώκεται και να τιμωρείται ποινικά 
ο δράστης των ως άνω εγκλημάτων του άρθρου 25 του ν. 1882/1990 και των 
άρθρων 1 παρ. 1, 2 και 7 του α.ν. 86/1967, εφόσον έχει κριθεί ότι ο οφειλέτης έχει 
περιέλθει σε γενική και μόνιμη παύση πληρωμών χωρίς να υποκρύπτεται 
καταχρηστικότητα εκ μέρους του ή σύνδεση της περιουσιακής του κατάστασης με 
κάποιο εκ των κακουργημάτων κατά περιουσιακών αγαθών του Ποινικού Κώδικα 
(ν. 4619/2019, Α’ 95). 
θ) Προβλέπεται ότι η επίτευξη σύμβασης αναδιάρθρωσης στον εξωδικαστικό 
μηχανισμό ρύθμισης οφειλών για τους ευάλωτους οφειλέτες συνεπάγεται διακοπή 
της συνεισφοράς του Δημοσίου. 
ι) Αντιμετωπίζεται η απώλεια δημοσίων εσόδων λόγω φοροδιαφυγής, κατά την 
απόκτηση μεταχειρισμένων οχημάτων από άλλα κράτη μέλη υπό το ειδικό 
καθεστώς περιθωρίου κέρδους από εμπόρους ή από ιδιώτες. 
ια) Αποτρέπεται ο κίνδυνος απώλειας χρηματοδότησης του έργου για την 
εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία του εξοπλισμού του Συστήματος 
Παρακολούθησης Επαγγελματικών Οχημάτων και Εμπορευματοκιβωτίων από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, λόγω της χρονοβόρας διαδικασίας για την 
έκδοση τριάντα έξι (36) οικοδομικών αδειών.  
ιβ) Διευκολύνονται οι οικονομικοί φορείς με την αύξηση των ημερών πίστωσης 
καταβολής Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης και λοιπών φορολογικών επιβαρύνσεων 
ενεργειακών προϊόντων από πέντε (5) σε δέκα πέντε (15) ημέρες, καθώς στην 
αγορά των ενεργειακών προϊόντων λόγω της γενικότερης οικονομικής κρίσης που 
έπληξε τη Χώρα μας την προηγούμενη δεκαετία έχουν προκύψει προβλήματα 
ταμειακής ρευστότητας.  
ιγ) Αντιμετωπίζεται η καθυστέρηση στη διεκπεραίωση των υποθέσεων από τις 
αρμόδιες τελωνειακές αρχές λόγω συσσώρευσης μεγάλου αριθμού παραστατικών 
προς διεκπεραίωση στις αρμόδιες τελωνειακές αρχές, λόγω των ισχυουσών μέχρι 



σήμερα διατάξεων αναφορικά με την προθεσμία υποβολής Ειδικής Δήλωσης για τη 
βεβαίωση και καταβολή του τέλους ταξινόμησης. 
ιδ) Αντιμετωπίζονται πρακτικά θέματα ως προς την καταχώριση των στοιχείων στο 
Ηλεκτρονικό Σύστημα Ταυτοποίησης Αλκοολούχων Ποτών. Με το ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο του ν. 5222/2025 (Α΄ 134) προβλέπεται η υποχρέωση 
καταχώρισης στοιχείων σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας, ήτοι στην 
παραγωγή, στη μεταποίηση και στις χονδρικές πωλήσεις των έτοιμων προς 
κατανάλωση αλκοολούχων προϊόντων, τα οποία παράγονται, εισάγονται, 
παραλαμβάνονται από άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) ή 
διακινούνται στο εσωτερικό της Χώρας. Υπόχρεα για την ενημέρωση του εν λόγω 
ηλεκτρονικού συστήματος είναι τα πρόσωπα, τα οποία, στο πλαίσιο των 
δραστηριοτήτων τους, διενεργούν τις ως άνω συναλλαγές (παραγωγή, μεταποίηση, 
εισαγωγή από τρίτες χώρες, παραλαβή από άλλο κράτος μέλος ή πώληση). 
Ειδικότερα, η χειροκίνητη καταχώρηση στοιχείων ειδικά όσον αφορά στην ένδειξη 
παρτίδας, για την οποία δεν υφίσταται κάποιου είδους ενιαία κωδικοποίηση σε 
επίπεδο Ε.Ε., δεν είναι δυνατόν να υποστηριχθεί από την πλειονότητα των 
επιχειρήσεων, γεγονός το οποίο αυξάνει σημαντικά το διοικητικό βάρος για αυτές 
τις επιχειρήσεις και ενέχει κινδύνους καταχώρισης εσφαλμένων στοιχείων και κατ’ 
επέκταση μη ορθής εφαρμογής του σχετικού κυρωτικού πλαισίου λόγω 
λανθασμένων καταχωρίσεων.  
ιε) Απλοποιείται η νομοθεσία που αφορά τον ειδικό φόρο επί των ακινήτων 
αναφορικά με νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες που επιδιώκουν 
κοινωφελείς, εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς ή θρησκευτικούς σκοπούς στην 
Ελλάδα, μειώνεται το διοικητικό κόστος και επιλύονται ερμηνευτικά ζητήματα που 
έχουν ανακύψει κατά την εφαρμογή των εν λόγω διατάξεων.  
ιστ) Αποκαθίσταται η φορολογική ισότητα και δικαιοσύνη από την εφαρμογή του 
28Α του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (Κ.Φ.Ε., ν. 4172/2013, Α΄ 167), όσον 
αφορά στα καταστήματα ψιλικών ειδών, περίπτερα και εξειδικευμένα 
καταστήματα προϊόντων καπνού. 
ιζ) Αναγνωρίζεται η συνεισφορά των εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής 
προστασίας με την πρόβλεψη απαλλαγής από τα τέλη κυκλοφορίας των οχημάτων 
ιδιοκτησίας τους. 
ιη) Αντιμετωπίζονται ελλείψεις του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου, περί 
υποχρεωτικής διασύνδεσης με τη Φορολογική Διοίκηση για την αποδοχή 
υπηρεσιών πληρωμής, σύμφωνα με τα άρθρα 18 και 64 του Κώδικα Φορολογικής 
Διαδικασίας (Κ.Φ.Δ., ν. 5104/2024, Α΄ 58). Συγκεκριμένα, το ισχύον νομοθετικό 
πλαίσιο δεν ορίζει τις οντότητες που παρέχουν υπηρεσίες διεκπεραίωσης 
διαδικασιών είσπραξης και εκκαθάρισης συναλλαγών (όπως το διατραπεζικό 
σύστημα ΔΙΑΣ) σχετικά με την υποχρέωση υποβολής Δήλωσης Συμμόρφωσης ως 
προς τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης με την Α.Α.Δ.Ε., καθώς και τις 
κυρώσεις για την παραβίαση των υποχρεώσεων διασύνδεσης αυτών με την 
Α.Α.Δ.Ε. για την αποδοχή υπηρεσιών πληρωμής στο Σημείο Πώλησης.  
Τέλος, σύμφωνα με την παρ. 18 του άρθρου 83 του Κώδικα Φορολογικής 
Διαδικασίας, ο ορισμός των υπόχρεων σε Δήλωση Συμμόρφωσης οντοτήτων, βάσει 
του άρθρου 18 Κ.Φ.Δ., επαφίεται στην αρμοδιότητα του Υπουργού Εθνικής 



Οικονομίας και Οικονομικών. Με γνώμονα τη φορολογική συμμόρφωση των 
υπόχρεων οντοτήτων, κρίνεται σκόπιμη η τροποποίηση των ως άνω διατάξεων. 
ιθ) Αντιμετωπίζεται το ζήτημα του επιπλέον διαχειριστικού κόστους που γεννά η 
υποχρέωση καταχώρησης των συναλλαγών του πετρελαίου εσωτερικής καύσης 
(DIESEL) θέρμανσης στο Πληροφοριακό Σύστημα Παρακολούθησης Πετρελαίου 
Θέρμανσης από τους υπόχρεους οικονομικούς φορείς και της οικονομικής ζημίας 
σε αυτούς από την επιβολή προστίμων στις περιπτώσεις μη καταχώρισης ή 
εκπρόθεσμης καταχώρισης ή ανακριβούς καταχώρισης των εν λόγω συναλλαγών. 
Η παρακολούθηση των συναλλαγών του πετρελαίου εσωτερικής καύσης 
θέρμανσης πραγματοποιείται πλέον από τα Πληροφοριακά Συστήματα Εισροών – 
Εκροών, καθώς και από την αναβαθμισμένη παρακολούθηση των φορολογικών 
δεδομένων μέσω του πληροφοριακού συστήματος των Φορολογικών 
Ηλεκτρονικών Μηχανισμών (Φ.Η.Μ.) και της ψηφιακής πλατφόρμας myDATA. 
Συνεπώς, δεν υφίσταται λόγος διατήρησης και του Πληροφοριακού Συστήματος 
Παρακολούθησης Πετρελαίου Θέρμανσης. 
κ) Επιλύονται οργανωτικά και λειτουργικά προβλήματα κατά τη στελέχωση και 
άσκηση των αρμοδιοτήτων της Επιτροπής του άρθρου 16 του ν. 4714/2020, που 
δυσχεραίνουν την επιτέλεση του έργου της. 
κα) Πραγματοποιείται νομοτεχνική διόρθωση της παρ. 6 της Ενότητας Α’ του 
Τμήματος VIII του Παραρτήματος Ι του ν. 4170/2013, αναγκαία για την εφαρμογή 
της διάταξης που τροποποιείται. 
κβ) Αντιμετωπίζεται η έλλειψη πληρότητας στη νομοθετική ρύθμιση ως προς τα 
πλοία δεύτερης κατηγορίας, η οποία έγκειται ενδεικτικά στα εξής: 
- Δεν ορίζεται ότι τα ιδιωτικά σκάφη αναψυχής δεν δύναται να τεθούν σε αργία, 
διότι δεν ασκούν ναυτιλιακή επιχείρηση, αλλά χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για 
την αναψυχή των ιδιοκτητών τους.  
- Δεν διευκρινίζεται η έννοια της έλλειψης εργασιών για τη φορολόγηση 
ορισμένων ειδών πλοίων που δραστηριοποιούνται σταθερά και διαχρονικά σε 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο, για τα οποία έχει προβλεφθεί ετήσιος φόρος 
πλοίων που καλύπτει όλη τη διάρκεια του έτους.  
- Δεν καθορίζεται η χρονική διάρκεια ισχύος της φορολόγησης στους ναυλωτές 
γυμνού πλοίου, στους μισθωτές πλοίου υπό χρηματοδοτική μίσθωση και στους 
ναυλωτές πλοίου βάσει χρόνου/ταξιδίου, καθώς και στους πλοιοκτήτες πλοίων 
δεύτερης κατηγορίας με ξένη σημαία και σημαία Ε.Ε και Ε.Ο.Χ. πλην της ελληνικής.  
- Δεν αποσαφηνίζεται η έννοια του επιβατηγού πλοίου, ούτε γίνεται διάκριση του 
είδους των πλοίων, με αποτέλεσμα να προκαλείται σύγχυση μεταξύ των 
επιβατηγών και φορτηγών πλοίων που μπορούν να τύχουν των μειώσεων της παρ. 
3 του άρθρου 12 του ν. 27/1975 (Α΄ 77).  
- Δεν ορίζονται οι μειώσεις που εκπίπτουν από τον φόρο πλοίων δεύτερης 
κατηγορίας σε ξένη σημαία, που διαχειρίζονται από εταιρείες του άρθρου 25 του ν. 
27/1975.  
- Δεν ορίζονται ορισμένες περιπτώσεις ως προς τη χορήγηση πιστοποιητικού του 
άρθρου 19 του ν. 27/1975, καθώς και η μη απαίτηση της βεβαίωσης του άρθρου 
αυτού για ορισμένες περιπτώσεις πλοίων που υπάγονται σε μηδενικό συντελεστή 
φόρου. 



κγ) Προσαρμόζεται η εθνική ρύθμιση της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 4557/2018 
(Α΄ 139), στην από 22.11.2022 απόφαση του τμήματος μείζονος συνθέσεως του 
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Δ.Ε.Ε.) στις συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-
37/20 και C-601/20 WM and Sovim SA κατά Luxembourg Business Registers 
(ECLI:EU:C:2022:912) και στο επικαιροποιημένο ενωσιακό πλαίσιο του άρθρου 74 
της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1640 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
της 31ης Μαΐου 2024, σχετικά με τους μηχανισμούς που πρέπει να συγκροτήσουν 
τα κράτη μέλη για την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος για τους σκοπούς της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες ή της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, για την τροποποίηση της 
οδηγίας (EΕ) 2019/1937 και για την τροποποίηση και την κατάργηση της οδηγίας 
(ΕΕ) 2015/849 (Σειρά L). Με την εν λόγω απόφαση κρίθηκε ότι η τροποποίηση που 
επέφερε η διάταξη του στοιχείου γ’ του σημείου 15 του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 
2018/843 στην παρ. 5 του άρθρου 30 της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/849, στον βαθμό που 
απαιτούσε από τα κράτη μέλη να διασφαλίζουν ότι οι πληροφορίες για τον 
πραγματικό δικαιούχο εταιρειών ή άλλων νομικών οντοτήτων, που έχουν συσταθεί 
στο έδαφός τους, είναι προσβάσιμες σε κάθε περίπτωση από οποιοδήποτε μέλος 
του ευρέος κοινού, συνιστά σοβαρή επέμβαση στα δικαιώματα που 
κατοχυρώνονται στα άρθρα 7 και 8 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, χωρίς 
αυτή η επέμβαση να αντισταθμίζεται από τα οφέλη που θα μπορούσαν, 
ενδεχομένως, να προκύψουν από το νέο καθεστώς σε σύγκριση με το παλαιό. 
Συνακόλουθα, ο ενωσιακός νομοθέτης εισάγει στο άρθρο 74 της Οδηγίας (ΕΕ) 
2024/1640 νεότερη ρύθμιση για το θέμα, κατά τρόπο ώστε τα κράτη μέλη να 
υποχρεούνται να παρέχουν την πρόσβαση στις πληροφορίες για τον πραγματικό 
δικαιούχο μόνο μετά από απόδειξη εννόμου συμφέροντος. Η τροποποίηση του ν. 
4557/2018 γίνεται προκειμένου να οριστικοποιηθεί, σε επίπεδο τεχνικής 
συμμόρφωσης, η εναρμόνιση με την Οδηγία, ενώ η χώρα τελεί σε πλήρη 
συμμόρφωση με τις ανωτέρω αποφάσεις του Δ.Ε.Ε., καθώς ήδη από τον Ιανουάριο 
του 2023 και αμέσως μετά την έκδοση της ως άνω απόφασης του Δ.Ε.Ε., με την 
υπό στοιχεία 125209 ΕΞ 2022/6.9.2022 κοινή απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών και Επικρατείας «Ρύθμιση ειδικών θεμάτων σχετικά με την πρόσβαση 
στο Κεντρικό Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων των άρθρων 20 και 21 του ν. 
4557/2018» (Β’ 4750), προβλέφθηκε η αναστολή της ελεύθερης πρόσβασης του 
κοινού, ώστε η παροχή πληροφοριών για τον πραγματικό δικαιούχο να γίνεται 
μόνο μετά από χορήγηση εισαγγελικής παραγγελίας, έως και τις 31.12.2025. 
κδ) Αντιμετωπίζεται η ανάγκη λήψης επίσημης άδειας από τους παρόχους, 
προκειμένου να συνεχίσουν να λειτουργούν, με βάση τις επιταγές των νέων 
ευρωπαϊκών κανονισμών. Χάρη στην μετάθεση του συγκεκριμένου χρονικού 
σημείου παρατείνεται η προθεσμία για την παροχή υπηρεσιών, όπως ορίζεται στις 
περ. α) και βα) της παρ. 1 του άρθρου 125 του ν. 5193/2023 (Α΄ 56) και, 
παράλληλα, παρατείνεται η λειτουργία του ειδικού μητρώου παρόχων που 
αναφέρεται στην παρ. 3 της ανωτέρω διάταξης, μαζί με την υποχρέωση εφαρμογής 
των κανόνων περί πρόληψης και καταστολής νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες, όπως νόμος ορίζει στην παρ. 2 της ρύθμισης.  
κε) Ικανοποιείται η ανάγκη οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης των 



αναφερόμενων περιοχών με την αξιοποίηση των παραχωρούμενων εκτάσεων 
αποχαρακτηρισμένων από τη χερσαία ζώνη Λιμένος Ελευσίνας στους Δήμους 
Ασπροπύργου, Ελευσίνας και Μεγαρέων και από τη χερσαία ζώνη Λιμένος 
Κέρκυρας στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων.  
κστ) Βελτιώνεται και εκσυγχρονίζεται το πλαίσιο λειτουργίας του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους και αντιμετωπίζονται ζητήματα που ανέκυψαν κατά την 
εφαρμογή του ν. 4831/2021 (A' 170). 
κζ) Αντιμετωπίζεται η ανάγκη πρόσληψης προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης στις 
νέες τεχνολογίες, στην τεχνητή νοημοσύνη, στα κρυπτοστοιχεία, στην ανάλυση 
δεδομένων και στη διαχείριση κινδύνου από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ενόψει 
των νέων εποπτικών καθηκόντων, που ανατέθηκαν από τον Απρίλιο του 2025 στην 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς με τις διατάξεις του ν. 5193/2025 (Α’ 56).  
κη) Διευκολύνεται η διάθεση του προϊόντος από την εκποίηση των δώρων που 
προσφέρονται στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, στα μέλη της Κυβέρνησης και 
στους Υφυπουργούς για την εξυπηρέτηση κοινωφελών σκοπών. 
κθ) Αναγνωρίζεται η νομιμότητα των δαπανών που έγιναν για την κάλυψη των 
ανελαστικών αναγκών του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου και του Μεγάρου της 
Παλαιάς Βουλής. 
λ) Καθίσταται δυνατή η σύναψη προγραμματικών συμβάσεων και μνημονίων 
συνεργασίας με φορείς του δημοσίου τομέα, κατά την έννοια της περ. α) της παρ. 
1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α' 143), καθώς και με ευρωπαϊκούς και 
διεθνείς φορείς για την εκτέλεση έργων, δράσεων και προγραμμάτων που 
εμπίπτουν στο πεδίο αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 
λα) Διευκολύνεται η ανάκτηση ενισχύσεων που έχουν κριθεί παράνομες και 
ασυμβίβαστες με την εσωτερική αγορά δυνάμει απόφασης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ή απόφασης του Δ.Ε.Ε. Ειδικότερα, οι διατάξεις του εθνικού δικαίου 
περί παραγραφής των αξιώσεων του Δημοσίου δύνανται να εμποδίσουν την 
αποτελεσματική και πλήρη ανάκτηση ενισχύσεων που έχουν κριθεί παράνομες και 
ασυμβίβαστες με την εσωτερική αγορά δυνάμει απόφασης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ή απόφασης του Δ.Ε.Ε., στον βαθμό που δεν συμμορφώνονται με τη 
νομολογία του Δικαστηρίου, σύμφωνα με την οποία οι εθνικοί κανόνες 
παραγραφής δεν πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όταν εμποδίζουν την ανάκτηση 
παράνομων και ασυμβίβαστων ενισχύσεων. Ωστόσο, όπως είναι γνωστό, οι κατά 
τα ανωτέρω αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή του Δ.Ε.Ε. περί ανάκτησης 
παράνομων και ασυμβίβαστων ενισχύσεων είναι δεσμευτικές και άμεσα 
εφαρμοστέες για το κράτος μέλος, η δε παράλειψη εφαρμογής τους από τις αρχές 
του κράτους μέλους ή η καθυστέρηση στην υλοποίησή τους επισείει τον κίνδυνο 
επιβολής χρηματικών προστίμων σε βάρος του κράτους μέλους που αίρονται μόνο 
μετά την ολοκλήρωση της υλοποίησης της απόφασης ανάκτησης από τις αρχές του 
κράτους μέλους. Περαιτέρω, δεδομένου ότι οι κρατικές ενισχύσεις των άρθρων 2 
και 3 του ν. 3220/2004 (Α΄ 15) σχετικά με τη δυνατότητα σχηματισμού 
αφορολόγητων αποθεματικών από επιχειρήσεις, χορηγήθηκαν από το Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αρμόδια για την ανάκτησή τους είναι η 
Αποκεντρωμένη Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων (ΑΜΚΕ) του Υπουργείου Εθνικής 



Οικονομίας και Οικονομικών, σύμφωνα με τα άρθρα 30 και 31 του ν. 5000/2022 
(Α΄ 226). Ωστόσο, η διαδικασία ανάκτησης των αφορολόγητων αποθεματικών έχει 
ήδη εκκινήσει και έχει σε μεγάλο βαθμό υλοποιηθεί από τη Φορολογική Διοίκηση 
με βάση τη διάταξη του άρθρου 169 του ν. 4099/2012. Για τον λόγο αυτό, η 
διαδικασία ανάκτησης από την Α.Α.Δ.Ε. στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών με την προωθούμενη ρύθμιση λαμβάνει χώρα μόνο για τις 
περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες δεν έχουν κοινοποιηθεί φύλλα ελέγχου, κατά τα 
οριζόμενα στο άρθρο 169 του ν. 4099/2012 ή τα κοινοποιηθέντα φύλλα ελέγχου 
από την Α.Α.Δ.Ε. έχουν ακυρωθεί. Οι λοιπές περιπτώσεις ανακτήσεων που 
βρίσκονται σε φάση υλοποίησης και παρακολούθησης από την Α.Α.Δ.Ε. θα 
παραμείνουν στην αρμοδιότητα της Α.Α.Δ.Ε. μέχρι το τέλος της διαδικασίας χωρίς 
να επηρεάζονται από την προωθούμενη ρύθμιση. 
λα) Αποκαθίστανται η ισότητα και η δικαιοσύνη με την καταβολή αποζημίωσης 
από το Ελληνικό Δημόσιο προς συγγενείς πρώτου και δευτέρου βαθμού των 
θυμάτων του αεροπορικού ατυχήματος, που έλαβε χώρα την 11η Σεπτεμβρίου 
2004, στη θαλάσσια περιοχή της Σιθωνίας του Νομού Χαλκιδικής, κατά την πτώση 
του στρατιωτικού ελικοπτέρου τύπου CH-47D (LR) CHINOOK, με αριθμό σειράς ΕΣ 
916, οι οποίοι δεν έχουν λάβει με κανέναν τρόπο αποζημίωση εκ μέρους του 
Ελληνικού Δημοσίου, παρόλο που η αποζημιωτική ευθύνη του Ελληνικού 
Δημοσίου για το συγκεκριμένο ατύχημα έχει κριθεί τελεσίδικα με πλήθος 
δικαστικών αποφάσεων (ΣτΕ 4415/2015, 2885/2020, 2886/2020, 2887/2020, 
2888/2020, 2889/2020, 2890/2020, 2891/2020, 2892/2020, 2893/2020, 2894/2020, 
2895/2020, 2896/2020, Δ.Ε.Α. 1903/2023, 1904/2023, 1913/2023, 1914/2023, 
1919/2023, 1920/2023, 1921/2023, 1922/2023, 1923/2023, 1924/2023, 1925/2023, 
1926/2023 κ.α.).  
λβ) Αντιμετωπίζεται ο κίνδυνος, οι επιδικασθείσες αποζημιώσεις με αποφάσεις 
που έχει αποδεχτεί το Ελληνικό Δημόσιο επί αγωγών σε συνέχεια της πλημμύρας 
της 15ης Νοεμβρίου 2017 στη Μάνδρα Αττικής και της πυρκαγιάς της 23ης Ιουλίου 
2018 στην Ανατολική Αττική να δεσμευτούν, να συμψηφιστούν ή να 
φορολογηθούν, υπονομεύοντας την πρακτική ωφέλεια των δικαιούχων και 
ενδεχομένως επηρεάζοντας την πρόσβασή τους σε κοινωνικές παροχές. Αντίστοιχη 
ρύθμιση προτείνεται ως προς τις ενισχύσεις, οι οποίες χορηγούνται στο πλαίσιο 
χρηματοδοτούμενων δράσεων από το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 (ν. 
4635/2019, Α΄ 167) στις επιχειρήσεις που επλήγησαν από το φαινόμενο της 
εμφάνισης νεκρών ψαριών στον Παγασητικό κόλπο, ως συνέπεια των κακοκαιριών 
«Daniel» και «Elias». 
λγ) Επιτυγχάνεται η πληρέστερη εφαρμογή της πολεοδομικής μελέτης των 
ακινήτων που αξιοποιούνται με βάση της παρ. 7 του άρθρου 12 του ν. 3986/2011. 
λδ) Αντιμετωπίζονται παραλείψεις από τον Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
και από το αρμόδιο όργανο της οικείας στρατιωτικής υπηρεσίας, στη διαδικασία 
έκδοσης εγκριτικής απόφασης δικαιοπραξιών, εμπράγματων ή ενοχικών 
δικαιωμάτων, που αφορούν ακίνητα που έχουν μεταβιβαστεί και αξιοποιούνται 
κατά τις διατάξεις των άρθρων 2 και 10 έως 17 του ν. 3986/2011 (Α΄ 152). Η ανάγκη 
της ρύθμισης προέκυψε, διότι, ενώ έχουν πληρωθεί οι προβλεπόμενες 
προϋποθέσεις για την κατάρτιση των σχετικών δικαιοπραξιών, έχει παραλειφθεί η 



εγκριτική διαδικασία. 
λε) Αντιμετωπίζεται η έλλειψη του ισχύοντος νομοθετικού καθεστώτος, που δεν 
επιτρέπει την έκδοση βεβαίωσης περάτωσης μέρους έργου, εκτός αν έχει προβλεφθεί 
εξαρχής τμηματική παράδοση. Η αδυναμία αυτή είναι ιδιαίτερα κρίσιμη για τα έργα 
του Αναπτυξιακού Προγράμματος Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ν. 4799/2021 
(Α’ 78), τα οποία συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
ή άλλα ταμεία με επίσημα ορόσημα ολοκλήρωσης. Στις περιπτώσεις αυτές, η 
καθυστερημένη έκδοση βεβαίωσης περάτωσης για μέρος του έργου που είναι 
λειτουργικά ανεξάρτητο (π.χ., η ολοκλήρωση ανακαίνισης ενός συγκεκριμένου 
νοσοκομείου) συνεπάγεται αδυναμία έγκαιρης απόδειξης της ολοκλήρωσης του 
μέρους του έργου, με αποτέλεσμα να τίθεται σε κίνδυνο η τήρηση κρίσιμων οροσήμων 
και προθεσμιών και, κατ’ επέκταση, η ίδια η χρηματοδότηση του έργου στο σύνολό του. 
λστ) Αντιμετωπίζεται η αδυναμία εκκαθάρισης, ενταλματοποίησης και πληρωμής 
των δαπανών καθαριότητας και φύλαξης που πηγάζουν (ενδεικτικά) από τις υπ’ 
αρ. 906/2025, 913/2025, 997/2025 και 1033/2025 συμβάσεις και οδηγεί σε 
αδικαιολόγητη αύξηση των απλήρωτων υποχρεώσεων και ληξιπρόθεσμων 
οφειλών και σε αδικαιολόγητη δέσμευση αυξανόμενων κατ’ έτος πιστώσεων του 
Κρατικού Προϋπολογισμού. Η ορθή τήρηση των εν λόγω διατάξεων δεν είναι εκ 
των υστέρων δυνατή, ωστόσο, η διευθέτησή τους είναι αναγκαία, καθώς αφορούν 
σε δαπάνες από την υλοποίηση των οποίων εξαρτάται η επίτευξη των στόχων της 
Α.Α.Δ.Ε. 
λζ) Αντιμετωπίζονται δυσχέρειες ως προς τη διαχείριση της ακίνητης περιουσίας 
του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
λη) Εξασφαλίζεται η επείγουσα και αναγκαία αναπροσαρμογή των ανώτατων 
ορίων πιστώσεων για να δοθεί η έκτακτη χρηματοδότηση προς τους Δήμους και να 
ολοκληρωθούν εγκαίρως όλες οι προβλεπόμενες διαδικασίες, όπως ιδίως η 
απόδοση κονδυλίων, η κατανομή τους στους Δήμους, η τροποποίηση 
προϋπολογισμών και οι πληρωμές προσωπικού έως το τέλος του έτους.  
λθ) Αποφεύγεται η δημιουργία προβλημάτων στην ομαλή διοικητική και 
οικονομική λειτουργία των υπηρεσιών που μεταφέρθηκαν από το Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών στη Γενική Γραμματεία Αποκατάστασης 
Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας. 
μ) Αντιμετωπίζεται η συσσώρευση απλήρωτων υποχρεώσεων των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) προς προμηθευτές ή παρόχους υπηρεσιών ή 
αναδόχους εκτέλεσης έργων ή δικαιούχους αποζημιώσεων, η οποία επιβαρύνει 
την οικονομική δραστηριότητα της χώρας, δημιουργεί συνθήκες οικονομικής 
ασφυξίας των αντισυμβαλλομένων με τους Ο.Τ.Α., παραβιάζει τις αρχές της 
χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης και δυσχεραίνει την ολοκλήρωση, αλλά και 
την υλοποίηση νέων αναπτυξιακών έργων από τους Ο.Τ.Α. προς όφελος των 
πολιτών.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Η Ενότητα Ι, αφορά στα κοινωφελή ιδρύματα, τα αλλοδαπά ιδρύματα, 
εμπιστεύματα (trusts), νομικές οντότητες που έχουν συσταθεί σε άλλα κράτη μέλη 



της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ. και έχουν κοινωφελή σκοπό, τις διοικήσεις των αυτοτελών 
περιουσιών, τους εκτελεστές διαθηκών, το Δημόσιο και τα νομικά πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου (ν.π.δ.δ.), καθώς και κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, το οποίο 
προβαίνει στη σύναψη δωρεών με αποδέκτη το Δημόσιο ή τα ν.π.δ.δ.  
Η Ενότητα ΙΙ αφορά στο νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με την επωνυμία 
«Επιτροπή Ολυμπίων και Κληροδοτημάτων», τους υπηρετούντες σε αυτό 
υπαλλήλους, αλλά έμμεσα και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο στο μέτρο που η 
συστηνόμενη ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου Επιτροπή Ολυμπίων και 
Ζαππείου Κληροδοτήματος έχει ως αποστολή τη διαχείριση του κληροδοτήματος 
με στόχο την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος και την αξιοποίηση της 
περιουσίας του κληροδοτήματος προς ενίσχυση της γεωργικής, κτηνοτροφικής και 
βιομηχανικής ανάπτυξης, καθώς και των καλών τεχνών.  
H Ενότητα ΙΙΙ αφορά σε πλήθος φορέων και πληθυσμιακών ομάδων ανάλογα με το 
αντικείμενο εκάστου εκ των Μερών του ως εξής: 
Στο υπηρετούν προσωπικό της Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 
από Εγκληματικές Δραστηριότητες του άρθρου 47 του ν. 4557/2018 (Α΄ 139), 
καθώς και στο σύνολο της κοινωνίας, καθόσον οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
ενισχύουν πολυεπίπεδα την επιχειρησιακή ικανότητα της Αρχής να ανταποκρίνεται 
άμεσα, αποτελεσματικά και με επαρκείς ανθρώπινους πόρους, με συνεκτικό και 
συντονισμένο τρόπο, στην καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 
Στους παρόχους και χρήστες υπηρεσιών πληρωμών, στα μέρη που παρέχουν 
υπηρεσίες μετατροπής νομισμάτων, στις επιχειρήσεις και στους εμπόρους, στην 
Τράπεζα της Ελλάδος, στο Υπουργείο Ανάπτυξης, στους πληρωτές και στους 
δικαιούχους λογαριασμών, στους καταναλωτές, στα μέρη αναφοράς, καθώς και 
γενικότερα στην αγορά πληρωμών, την οικονομία και το σύνολο της κοινωνίας. 
Επιπλέον, το εν λόγω Μέρος καταλαμβάνει τις Επιχειρήσεις Επενδύσεων 
(Α.Ε.Π.Ε.Υ.), τους διαχειριστές αγοράς (Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς), τους παρόχους 
υπηρεσιών αναφοράς δεδομένων, την Τράπεζα της Ελλάδος, τα πιστωτικά 
ιδρύματα, τους επενδυτές (ιδιώτες και επαγγελματίες), το Επικουρικό Κεφάλαιο 
και τα εμπλεκόμενα μέρη σε ατύχημα που οφείλεται σε πρόθεση του οδηγού του 
οχήματος. 
Στους οφειλέτες που έχουν υπαχθεί στις ευεργετικές διατάξεις του ν. 3869/2010 
(Α΄ 130), καθώς και στους δικαστικώς διορισμένους εκκαθαριστές που εφαρμόζουν 
το άρθρο 9 του ανωτέρω νόμου. Επίσης, στους συμβολαιογράφους και στους 
προϊσταμένους κτηματολογικών γραφείων, ενόψει της κατ’ εξαίρεση 
προτεινόμενης ρύθμισης ως προς τη μνεία και την προσάρτηση των απαιτούμενων 
δικαιολογητικών στις συμβάσεις μεταβίβασης που συνάπτονται από τον 
εκκαθαριστή σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 9 του ν. 3869/2010. 
Στους δικαιούχους από ασφάλιση ζωής σε περίπτωση αφερεγγυότητας 
ασφαλιστικής εταιρείας ζωής. 
Σε φυσικά πρόσωπα – επιτηδευματίες και σε νομικά πρόσωπα που πληρούν τους 
όρους χρηματοδότησης του Ταμείου Ανάκαμψης, όταν κατατάσσονται σε μέτρια ή 
υψηλή κατηγορία κινδύνου αφερεγγυότητας από τον Ηλεκτρονικό Μηχανισμό 
Έγκαιρης Προειδοποίησης Οφειλετών. 



Στους οφειλέτες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα, για τους 
οποίους έχει κηρυχθεί η πτώχευση ή έχει διαταχθεί η καταχώριση του ονόματος ή 
της επωνυμίας τους στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Φερεγγυότητας του άρθρου 213. 
Σε ευάλωτους οφειλέτες, σύμφωνα με το άρθρο 217 του ν. 4738/2020 (Α΄ 207). 
Στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην εμπορία μεταχειρισμένων 
οχημάτων (υποκείμενους στον φόρο μεταπωλητές), καθώς και σε επιχειρήσεις με 
άλλες εμπορικές δραστηριότητες και σε ιδιώτες που αποκτούν οχήματα είτε από 
άλλο κράτος μέλος είτε από το εσωτερικό της χώρας. 
Στην Α.Α.Δ.Ε. 
Σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των αυτοκινήτων.  
Σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο παραγωγής και εμπορίας των 
αλκοολούχων προϊόντων. 
Σε νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες που επιδιώκουν κοινωφελείς, 
εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς ή θρησκευτικούς σκοπούς στην Ελλάδα. 
Σε καταστήματα ψιλικών ειδών, περίπτερα και εξειδικευμένα καταστήματα 
προϊόντων καπνού. 
Σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που είναι 
εγγεγραμμένα στο Μητρώο Εθελοντικών Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας 
(Μ.Ε.Ο.Π.Π.) της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας. 
Σε ελεγκτικές υπηρεσίες και οντότητες του άρθρου 1 του ν. 4308/2014 (Α΄ 251). 
Στους επιτηδευματίες που διακινούν και διαθέτουν πετρέλαιο εσωτερικής καύσης 
(DIESEL) θέρμανσης, οι οποίοι έχουν την υποχρέωση ένταξης στο Μητρώο 
Διακινητών Πετρελαίου Θέρμανσης (ΔΙΠΕΘΕ) και καταχώρησης στο Πληροφοριακό 
Σύστημα Παρακολούθησης Πετρελαίου Θέρμανσης όλων των συναλλαγών του 
πετρελαίου εσωτερικής καύσης (DIESEL) θέρμανσης (κάτοχοι άδειας διύλισης, 
εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών, πρατηριούχοι, πωλητές πετρελαίου 
θέρμανσης). 
Στην Επιτροπή Εξώδικης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών του άρθρου 16 του ν. 
4714/2020. 
Σε Επενδυτικές οντότητες. 
Σε ιδιοκτήτες πλοίων β’ κατηγορίας, ιδιοκτήτες πλοίων που προτίθενται να τα 
μεταβιβάσουν ή να υποθηκεύσουν, ιδιοκτήτες πλοίων υπό ξένη σημαία, ιδιοκτήτες 
ιδιωτικών και επαγγελματικών πλοίων και πλοιαρίων αναψυχής.  
Στα νομικά πρόσωπα και στις νομικές οντότητες της παρ. 1 του άρθρου 20 του 
ν.4557/2018 (Α΄ 139) και στο ευρύτερο κοινό.  
Στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, στους παρόχους υπηρεσιών ανταλλαγής μεταξύ 
εικονικών νομισμάτων και παραστατικών νομισμάτων, καθώς και στους παρόχους 
υπηρεσιών θεματοφυλακής ψηφιακών πορτοφολιών. 
Στους Δήμους Ελευσίνας, Μεγαρέων, Ασπροπύργου, καθώς και τον πληθυσμό των 
δήμων αυτών αντίστοιχα. 
Στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων και τον πληθυσμό του, 
καθώς και τον Ναυτικό Αθλητικό Όμιλο Κέρκυρας και τα μέλη του. 
Στους λειτουργούς του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, στους δικηγόρους του 
Δημοσίου και των ν.π.δ.δ. και Αρχών των οποίων τη νομική υπεράσπιση διεξάγει 
το Ν.Σ.Κ., στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, στο Ελληνικό Δημόσιο ή άλλους 



φορείς που το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους διεξάγει τη νομική τους υπηρεσία, 
στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, στους ιδιώτες που έχουν 
χρηματικές απαιτήσεις σε βάρος του Ελληνικού Δημοσίου ή άλλου φορέα που το 
Νομικό Συμβούλιο του Κράτους διεξάγει τη νομική τους υπηρεσία, στους 
υποψήφιους για διορισμό σε αυτό. 
Στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 
Στην Προεδρία της Δημοκρατίας, την Προεδρία της Κυβέρνησης και τους φορείς 
που εξυπηρετούν κοινωφελείς σκοπούς. 
Στο σωματείο με την επωνυμία «Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της Ελλάδος». 
Στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα, επιμελητήρια και γενικότερα στους φορείς του δημοσίου τομέα κατά 
την έννοια της περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α' 143), καθώς 
και μη κερδοσκοπικούς φορείς.  
Σε επιχειρήσεις σε βάρος των οποίων εκκρεμεί ανάκτηση ενίσχυσης που τους έχει 
χορηγηθεί και έχει κριθεί παράνομη και ασυμβίβαστη με απόφαση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και σε επιχειρήσεις, οι οποίες είχαν επωφεληθεί 
των διατάξεων των άρθρων 2 και 3 του ν. 3220/2004 (Α΄ 15) περί σχηματισμού 
αφορολόγητων αποθεματικών και σε βάρος των οποίων εκκρεμεί εντολή 
ανάκτησης της ενίσχυσης που τους χορηγήθηκε με τις ανωτέρω διατάξεις, 
σύμφωνα με την απόφαση 2008/773/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (απόφαση 
ανάκτησης).  
Σε συγγενείς πρώτου και δευτέρου βαθμού εξ αίματος και εξ αγχιστείας των 
θυμάτων του αεροπορικού δυστυχήματος που έλαβε χώρα την 11η Σεπτεμβρίου 
2004, στη θαλάσσια περιοχή της Σιθωνίας του Νομού Χαλκιδικής, συνεπεία της 
πτώσης του ελικοπτέρου τύπου CH-47D (LR) CHINOOK, αριθμού σειράς ΕΣ 916. 
Στους δικαιούχους επιδικασθέντων ποσών, με αποφάσεις που έχει αποδεχτεί το 
Ελληνικό Δημόσιο επί αγωγών σε συνέχεια της πλημμύρας της 15ης Νοεμβρίου 
2017 στη Μάνδρα Αττικής και της πυρκαγιάς της 23ης Ιουλίου 2018 στην 
Ανατολική Αττική, το Δημόσιο, την Α.Α.Δ.Ε., τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, 
ασφαλιστικές επιχειρήσεις και πιστωτικά ιδρύματα. 
Στις επιχειρήσεις που επλήγησαν από το φαινόμενο της εμφάνισης νεκρών ψαριών 
στον Παγασητικό κόλπο, ως συνέπεια των κακοκαιριών Daniel και Elias. 
Στις αναθέτουσες αρχές και τους αναδόχους έργων του Αναπτυξιακού 
Προγράμματος Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ν. 4799/2021 (Α' 78), τα 
οποία συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ή 
άλλα ταμεία με επίσημα ορόσημα ολοκλήρωσης, που υπάγονται στο πεδίο 
εφαρμογής του ν. 4412/2016 (Α’ 147). 
Σε οντότητες που εκμεταλλεύονται σταθμούς διοδίων αυτοκινητοδρόμων βάσει 
συμβάσεων παραχώρησης με το Ελληνικό Δημόσιο. 
Στο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και, έμμεσα, στους πολίτες και 
τις κοινωνικές ομάδες που ωφελούνται από τους σκοπούς του, δεδομένου ότι η 
ακίνητη περιουσία έχει αφιερωθεί ειδικά για την εξυπηρέτησή τους μέσω 
δωρεών, κληρονομιών, κληροδοσιών ή απαλλοτριώσεων. 
Στο προσωπικό και στις υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης 
Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής Σε Φορείς Γενικής Κυβέρνησης που 



ανήκουν στον υποτομέα των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και 
ειδικότερα στους Δήμους και στις Περιφέρειες της Χώρας, καθώς και στους 
πολίτες των περιοχών της Περιφέρειας Θεσσαλίας, που επλήγησαν από τις 
κακοκαιρίες «Daniel» και «Elias». 
Στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στους οφειλέτες αυτών, καθώς και 
στους αναδόχους και στους προμηθευτές τους. 

 
 
 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ                ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Ενότητα Ι: 
Μέρος Β΄:  
Άρθρο 5: άρθρα 12-13 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών (ν. 4182/2013, Α΄ 185). 
Άρθρο 6: άρθρο 14 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Μέρος Δ΄: 
Άρθρο 26: άρθρο 2 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 27: άρθρο 15 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 28: άρθρο 4 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 29: άρθρο 4 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών . 
Άρθρο 32: άρθρα 2 και 10 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών . 
Άρθρο 33: άρθρο 10 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 34: άρθρο 11 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 35: εδάφιο δεύτερο της παρ. 3 του άρθρου 10 του Κώδικα κοινωφελών 
περιουσιών και σχολαζουσών κληρονομιών. 
Άρθρο 36: άρθρα 69-70 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 37: άρθρο 68 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 38: άρθρο 67 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 39: άρθρο 65 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 40: άρθρο 66 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 



κληρονομιών. 
Μέρος Ε΄: 
Άρθρο 42: άρθρο 51 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 43: άρθρο 52 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 44: άρθρο 55 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 45: άρθρο 54 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 48: άρθρο 58 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 51: άρθρο 57 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 54: άρθρο 59 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 55: παρ. 3 του άρθρου 59 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και 
σχολαζουσών κληρονομιών. 
Άρθρο 56: παρ. 2 του άρθρου 50 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και 
σχολαζουσών κληρονομιών. 
Άρθρο 57: άρθρο 54 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 59: άρθρο 56 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 65: άρθρο 76 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 68: άρθρο 40 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 69: άρθρο 41 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 70: άρθρο 43 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 71: άρθρο 46 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 72: άρθρο 44 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 73: άρθρα 42, 45 και 48 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και 
σχολαζουσών κληρονομιών. 
Άρθρο 75: άρθρο 47 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 77: άρθρο 49 ν του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 78: παρ. 2 του άρθρου 49 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και 
σχολαζουσών κληρονομιών. 
Μέρος Ζ΄: 
Άρθρο 79: άρθρο 3 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών . 
Άρθρο 80: άρθρο 26 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών . 
Άρθρο 81: άρθρο 28 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών . 
Άρθρο 83: άρθρο 22 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 



κληρονομιών . 
Άρθρο 84: άρθρο 23 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών . 
Άρθρο 85: άρθρο 24 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών . 
Άρθρο 86: άρθρο 25 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 87: άρθρο 29 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 88: άρθρο 32 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 89: άρθρο 31 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 90: άρθρο 33 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 91: άρθρο 35 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 92: άρθρο 36 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 93: άρθρο 37 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 94: άρθρα 38 και 39 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 95: άρθρο 61 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 97: άρθρο 64 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 99: άρθρο 362 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 100: άρθρο 61 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 101: άρθρο 75 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Μέρος Η΄: 
Άρθρο 102-103: άρθρο 21 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 104: άρθρο 73 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 105: άρθρο 71 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Άρθρο 106: άρθρο 72 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Μέρος Θ΄: 
Άρθρο 107: παρ. 4 του άρθρου 3 του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και 
σχολαζουσών κληρονομιών. 
Άρθρο 112: άρθρο 3Α του Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών. 
Μέρος Ι΄: 
Άρθρο 113: περ. γ) του άρθρου 45 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (Κ.Φ.Ε., ν. 
4172/2013, Α΄ 167). 
Άρθρο 114: άρθρο 75 του ν. 5219/2025 (Α΄ 130). 
Άρθρο 115: περ. α) Ενότητας Β΄ του άρθρου 97 Κώδικα Φορολογίας κληρονομιών, 



δωρεών, γονικών παροχών και κερδών από τυχερά παιχνίδια (ν. 5219/2025). 
Άρθρο 116: υποπερ. ιεα) περ. ιε) παρ. 1 του άρθρου 32 Κώδικα Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (ν. 5144/2024, Α΄ 162). 
Ενότητα ΙΙ: 
Κεφάλαιο Β΄: 
Άρθρο 134: άρθρο 2 α.ν. 1920/1939 (Α΄ 346). 
Άρθρο 135: άρθρο 2 α.ν. 1920/1939. 
Κεφάλαιο Γ΄: 
Άρθρο 136: άρθρο 3 α.ν. 1920/1939. 
Άρθρο 139 άρθρα 4 και 5 α.ν. 1920/1939. 
Άρθρο 140: άρθρο 8 α.ν. 1920/1939. 
Άρθρο 142: άρθρο 9 α.ν. 1920/1939. 
Άρθρο 143: άρθρο 15 α.ν. 1920/1939. 
Κεφάλαιο Δ΄: 
Άρθρο 146: άρθρο 23 α.ν. 1920/1939. 
Άρθρο 147: άρθρο 24 α.ν. 1920/1939. 
Άρθρο 148: άρθρο 25 α.ν. 1920/1939. 
Ενότητα III 
Μέρος Β’: 
Άρθρο 161: άρθρο 51Γ του ν. 4557/2018 (Α΄ 139). 
Μέρος Γ’:  
Κεφάλαιο Α’: 
Άρθρο 162: άρθρο 30 του ν. 4141/2013 (Α΄ 81, διορθ. σφάλματος Α΄ 84). 
Άρθρο 163: άρθρο 10 του ν. 4537/2018 (Α΄ 84). 
Άρθρο 164: άρθρο 35 του ν. 4537/2018. 
Άρθρο 166: άρθρο 1 ν. 2789/2000 (Α΄ 21). 
Κεφάλαιο Β’: 
Άρθρο 167: άρθρο 3 ν. 4514/2018 (Α΄14, διορθ. σφάλματος Α΄ 16). 
Άρθρο 168: άρθρο 4 ν. 4514/2018. 
Άρθρο 169: άρθρο 27 ν. 4514/2018. 
Άρθρο 170: άρθρο 31 ν. 4514/2018. 
Άρθρο 172: άρθρο 48 ν. 4514/2018. 
Άρθρο 173: άρθρο 49 ν. 4514/2018. 
Άρθρο 174: άρθρο 57 ν. 4514/2018. 
Άρθρο 175: άρθρο 58 ν. 4514/2018. 
Κεφάλαιο Γ’: 
Άρθρο 178: άρθρο 10 ν. 3867/2010 (Α΄ 128). 
Μέρος Δ’: 
Άρθρο 183: άρθρο 8 ν. 5222/2025 (Α΄ 134). 
Άρθρο 184: άρθρο 118 ν. 5222/2025.  
Άρθρο 185: άρθρο 144 ν. 5222/2025. 
Άρθρο 186: άρθρο 196 ν. 5222/2025. 
Άρθρο 187: άρθρο 18 ν. 5219/2025 (Α΄ 130). 
Άρθρο 188: άρθρο 28Α Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α΄ 167). 
Άρθρο 190: άρθρο 17 Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (Κ.Φ.Δ., ν. 5177/2025, Α΄ 
21). 
Άρθρο 191: άρθρο 18 Κ.Φ.Δ. 
Άρθρο 192: άρθρο 63 Κ.Φ.Δ. 
Άρθρο 193: άρθρο 64 Κ.Φ.Δ. 
Άρθρο 194: άρθρο 83 Κ.Φ.Δ. 
Άρθρο 196: άρθρο 16 Ν. 4714/2020 (Α΄ 148). 
Άρθρο 197: παρ. 6 Ενότητας Α’ Τμήματος VIII Παραρτήματος Ι ν. 4170/2013 (Α΄ 



163). 
Άρθρο 198: άρθρο 12 ν. 27/1975 (Α΄ 77). 
Άρθρο 199: άρθρο 17 ν. 27/1975. 
Άρθρο 200: άρθρο 19 ν. 27/1975. 
Άρθρο 201: άρθρο 26 ν. 27/1975. 
Άρθρο 202: άρθρο 41 ν. 3182/2003 (Α΄120). 
Μέρος Ε’: 
Άρθρο 203: άρθρο 20 ν. 4557/2018 (Α΄ 139). 
Άρθρο 204: άρθρο 21 ν. 4557/2018. 
Άρθρο 205: άρθρο 125 ου ν. 5193/2025 (Α΄ 56). 
Μέρος Z’:  
Άρθρο 208: άρθρο 5 ν. 4831/2021 (Α΄ 170). 
Άρθρο 209: άρθρο 6 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 210: άρθρο 7 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 211: άρθρο 8 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 212: άρθρο 9 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 213: άρθρο 10 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 214: άρθρο 11 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 216: άρθρο 22 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 217: άρθρο 25 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 218: άρθρο 27 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 219: άρθρο 30 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 220: άρθρο 34 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 221: άρθρο 35 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 222: άρθρο 36 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 223: άρθρο 38 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 224: άρθρο 40 ν. 4831/2021. 
Άρθρο 225: άρθρο 43 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 226: άρθρο 47 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 227: άρθρο 48 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 228: άρθρο 50 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 231: άρθρο 94 ν. 4831/2021.  
Άρθρο 232: άρθρο 120 ν. 4831/2021.  
Μέρος H’ 
Άρθρο 234: άρθρο 77 ν. 4706/2020 (Α΄ 136). 
Άρθρο 235: άρθρο 18 ν. 4829/2021 (Α΄166). 
Άρθρο 241: άρθρο 224 ν. 5193/2025 (Α΄ 56). 
‘Άρθρο 243: άρθρο 12 ν. 3986/2011 (Α΄ 152). 
Άρθρο 247: άρθρο 4 ν. 1338/1983 (Α΄ 34).  
Άρθρο 248: άρθρο 65 ν. 4446/2016 (Α΄240). 
Μέρος Θ’ 
Άρθρο 249: παρ. 1 άρθρου 72 ν. 5079/2023 (Α΄ 215). 
Άρθρο 250: παρ. 2 και 3A άρθρου 14 π.δ. 77/2023 (Α΄ 130), παρ. 2 άρθρου 45 ν. 
5082/2024 (Α΄ 9), παρ. 1 άρθρου 214 ν. 5094/2024 (Α΄ 39), παρ. 2 άρθρου 37 και 
παρ. 1 άρθρου 46 ν. 5116/2024 (Α΄ 100). 
Άρθρο 251: άρθρο 22 ν. 4797/2021 (Α΄ 66). 
Άρθρο 252: άρθρο 86 ν. 5195/2025 (Α΄ 73). 
Άρθρο 253: παρ. 4 άρθρου 38 ν. 3986/2011. 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 



i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής 
απόφασης ή άλλης 
κανονιστικής πράξης; 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν με 
αλλαγή προεδρικού διατάγματος, υπουργικής 
απόφασης ή άλλης κανονιστικής πράξης, διότι δεν 
υπάρχει σχετική νομοθετική εξουσιοδότηση. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένη
ς της δυνατότητας 
νέας ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν με 
αλλαγή διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 
υφιστάμενης νομοθεσίας, διότι απαιτείται ρύθμιση με 
τυπικό νόμο ή τροποποίηση τυπικού νόμου. 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν με 
διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 
πόρων, διότι δεν απαιτούν επιχειρησιακές, αλλά 
ρυθμιστικές αλλαγές. 

 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ                  
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

Λήφθηκαν υπόψη βέλτιστες πρακτικές από τις ΗΠΑ, 
εστιάζοντας στη δομική μετάβαση από τον προληπτικό 
γραφειοκρατικό έλεγχο στην εκ των υστέρων λογοδοσία 
(accountability) και στην επαγγελματική διαχείριση των 
κεφαλαίων. Συγκεκριμένα, το νομοσχέδιο καταργεί την 
αγκύλωση της εκ των προτέρων κρατικής έγκρισης 
δαπανών και εισάγει τον θεσμό των ανεξάρτητων 
πιστοποιημένων ελεγκτών, υιοθετώντας το μοντέλο των 
independent audits. Παράλληλα, η δημιουργία του 
Ηλεκτρονικού Μητρώου (Η.Μ.ΚΟΙ.Π.) εγκαθιδρύει την 
κουλτούρα της ψηφιακής διαφάνειας κατά τα πρότυπα 
της αμερικανικής φορολογικής διοίκησης (IRS Form 990), 
ενώ η σύσταση του ειδικού Φορέα για τις αδρανείς 
περιουσίες εισάγει τη λογική του ενεργού Asset 
Management, ώστε οι περιουσίες να αξιοποιούνται με 
ταχύτητα και όρους αγοράς, αντί να απαξιώνονται όντας 
δέσμιες διοικητικών καθυστερήσεων. 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

 
 
 
 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 
 



 
 

 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
                                                                                                                                                                                    
 
 
 
                                                                                               
 
 
 
                                                                                                     
 
 
 
                                                                                        
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Οι βραχυπρόθεσμοι στόχοι της Ενότητας Ι 
εστιάζουν, κυρίως, στην επίλυση χρόνιων 
λειτουργικών αδυναμιών και στη δημιουργία 
ενός πιο ευέλικτου, γρήγορου, διαφανούς και 
αποτελεσματικού συστήματος διαχείρισης 
των κοινωφελών περιουσιών, των 
σχολαζουσών κληρονομιών και των δωρεών 
προς το Δημόσιο και τα νομικά πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου. Η εισαγωγή και 
λειτουργία ψηφιακών εργαλείων, όπως το 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π., η πλατφόρμα «e-diadoxi» για τον 
εντοπισμό και την καταγραφή σχολαζουσών 
κληρονομιών και η επέκταση της 
πλατφόρμας «e-δωρεές» για το σύνολο των 
δωρεών προς το Δημόσιο και τα ν.π.δ.δ., 
ενισχύουν άμεσα την ψηφιοποίηση των 
διαδικασιών και μειώνουν ταυτόχρονα τη 
γραφειοκρατία. Παράλληλα, με τη σύσταση 
ενός ιδρύματος ειδικού σκοπού με την 
επωνυμία «Ίδρυμα Διαχείρισης και 
Εκκαθάρισης Κληρονομιών και Αδρανών 
Κοινωφελών Ιδρυμάτων και Αυτοτελών 



Περιουσιών», συγκεντρώνονται κεντρικά 
αρμοδιότητες, που μέχρι πρότινος ήταν 
κατακερματισμένες σε διαφορετικά 
διοικητικά όργανα, με βραχυπρόθεσμο στόχο 
την ταχύτερη εκκαθάριση κληρονομιών και 
περιουσιών. Στο ίδιο πλαίσιο, στόχος είναι η 
άμεση αναδιάταξη των μηχανισμών ελέγχου, 
μέσω της υποχρεωτικής ψηφιακής 
ανάρτησης όλων των διαχειριστικών πράξεων 
επί των κοινωφελών περιουσιών στο 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π., η θέσπιση Μητρώου 
Πιστοποιημένων Ελεγκτών και η 
αυστηροποίηση των ευθυνών όσων ασκούν 
διοίκηση. Επιπλέον στόχος, ως προς τα 
ιδρύματα και τις αυτοτελείς περιουσίες με 
προβλήματα βιωσιμότητας, είναι η 
δημιουργία ολοκληρωμένων μηχανισμών 
εξυγίανσης και αναδιάρθρωσης των οφειλών, 
οι οποίοι παρέχουν μια δεύτερη ευκαιρία στα 
κοινωφελή ιδρύματα και στις αυτοτελείς 
περιουσίες. Ως εκ τούτου, οι 
βραχυπρόθεσμες παρεμβάσεις αποσκοπούν 
στην άμεση αποσυμφόρηση των κοινωφελών 
περιουσιών και του Δημοσίου από το 
υφιστάμενο διοικητικό και λειτουργικό 
κόστος, με την επιτάχυνση διαδικασιών που 
χρονίζουν και την ενεργοποίηση 
περιουσιακών στοιχείων, που μέχρι σήμερα 
παρέμεναν αδρανή.  
 
Οι βραχυπρόθεσμοι στόχοι της Ενότητας ΙΙ 
που αφορά στην ίδρυση της νέας Επιτροπής 
Ολυμπίων και Ζαππείου Κληροδοτήματος ως 
ν.π.ι.δ., είναι η εξασφάλιση της απρόσκοπτης 
μεταφοράς του υφιστάμενου προσωπικού, 
καθώς και η διατήρηση της διοικητικής και 
οικονομικής αυτοτέλειας του οργανισμού. 
Παράλληλα, σε σύντομο χρονικό ορίζοντα 
προβλέπεται η θέσπιση νέου Κανονισμού 
Προμηθειών που θα επιτρέπει ταχύτερες 
διαδικασίες, η συγκρότηση του νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου και η επιλογή 
Γενικού Διευθυντή, ώστε να διασφαλιστεί η 
συνέχεια της διοίκησης χωρίς κενά. 
Βραχυπρόθεσμος στόχος είναι, συνεπώς, η 



εύρυθμη και νόμιμη εκκίνηση του νέου 
οργανισμού και η ομαλή μετάβαση σε ένα 
πιο ευέλικτο και αποτελεσματικό σχήμα 
διοίκησης, το οποίο όμως θα ανταποκρίνεται 
απόλυτα στο πνεύμα της διαθήκης του 
Ευαγγέλη Ζάππα. 
 
Οι βραχυπρόθεσμοι στόχοι της Ενότητας ΙΙΙ, 
με την οποία αντιμετωπίζεται εύρος 
ζητημάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών είναι 
ενδεικτικά:  
Η ενίσχυση της λειτουργίας της Αρχής 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 
από Εγκληματικές Δραστηριότητες.  
Η εφαρμογή του Κανονισμού 2024/886 με τον 
ορισμό αρμοδίων αρχών και την ενσωμάτωση 
στην εθνική έννομη τάξη διατάξεων για τη 
συμμόρφωση με τα άρθρα 3 και 4 αυτού, 
καθώς και η συμμόρφωση με τον Κανονισμό 
(ΕΕ) 2021/1230. 
Η αποφυγή κυρώσεων για τη χώρα μέσω της 
ενσωμάτωσης της Οδηγίας (EE) 2024/790 
στην ελληνική έννομη τάξη. 
Η συμμόρφωση προς τις επιταγές της Οδηγίας 
2009/103/ΕΚ με τη δημιουργία μηχανισμού 
αποζημίωσης των θυμάτων, όταν λαμβάνει 
χώρα χρήση οχημάτων ως μέσου για την 
εσκεμμένη πρόκληση σωματικών βλαβών ή 
υλικών ζημιών. 
Η επιτάχυνση της διαδικασίας της 
εκκαθάρισης και η διευκόλυνση του έργου 
του εκκαθαριστή κατά το άρθρο 9 του ν. 
3869/2010 (Α΄130). 
Η προστασία της χρηματοοικονομικής 
ισορροπίας του Ε.Κ.Ι.Α.Ζ., με απώτερο στόχο 
να είναι εφικτή η ικανοποίηση των 
απαιτήσεων των δικαιούχων και η δίκαιη 
μεταχείρισή τους.  
Η επιχειρηματική υποστήριξη, καθοδήγηση 
και ενδυνάμωση της επιχειρηματικής σκέψης 
και κουλτούρας των δικαιούχων προς άρση 
του κινδύνου αφερεγγυότητας. 
Η μη άσκηση ή η αναστολή της ήδη 
ασκηθείσας ποινικής δίωξης για τα αδικήματα 



που προβλέπονται στο άρθρο 25 του ν. 
1882/1990 και το άρθρο 1 παρ. 1, 2 και 7 του 
α.ν. 86/1967 κατά το διάστημα από την 
κήρυξη της πτώχευσης του οφειλέτη ή την 
καταχώριση του ονόματος ή της επωνυμίας 
του, κατά περίπτωση, στο Ηλεκτρονικό 
Μητρώο Φερεγγυότητας. 
Η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των 
ελέγχων και η πρόληψη των φαινομένων 
καταστρατήγησης μέσω της δημιουργίας 
Μητρώου υποκείμενων στον φόρο 
μεταπωλητών οχημάτων, που υπάγονται στο 
ειδικό καθεστώς φορολογίας και η αποτροπή 
των προσώπων που εγγράφονται στο 
Μητρώο, από ενέργειες παραβατικότητας. 
Η απλοποίηση και η επιτάχυνση της 
διαδικασίας ως προς τις εργασίες και 
κατασκευές μικρής κλίμακας που θα 
απαιτηθούν για την εγκατάσταση και 
λειτουργία του νέου Συστήματος 
Παρακολούθησης Επαγγελματικών Οχημάτων 
και Εμπορευματοκιβωτίων. 
Η στήριξη των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στον κλάδο της εμπορίας 
των ενεργειακών προϊόντων και η 
αντιμετώπιση των οικονομικών 
προβλημάτων, που τους προκαλεί η έλλειψη 
ρευστότητας.  
Η ομαλή κατανομή του φόρτου εργασίας, η 
ενίσχυση της λειτουργικότητας και της 
αποδοτικότητας των τελωνειακών αρχών. 
Η ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης 
των φορολογούμενων και η διαφάνεια των 
συναλλαγών, καθώς και η δίκαιη μεταχείριση 
των φορολογούμενων. 
Η ελάφρυνση των υποχρεώσεων των 
επιτηδευματιών, που διακινούν και 
διαθέτουν πετρέλαιο εσωτερικής καύσης 
(DIESEL) θέρμανσης, καθώς η 
παρακολούθηση του εν λόγω προϊόντος 
καλύπτεται από τη λειτουργία των 
Πληροφοριακών Συστημάτων Εισροών – 
Εκροών, από την αναβαθμισμένη 
παρακολούθηση των φορολογικών 
δεδομένων μέσω του πληροφοριακού 



συστήματος των Φ.Η.Μ. και την ψηφιακή 
πλατφόρμα myDATA.  
Ο εξορθολογισμός της φορολόγησης των 
πλοίων β’ κατηγορίας. 
Η αποσαφήνιση του τρόπου και των 
προϋποθέσεων πρόσβασης σε πληροφορίες 
καταχωρισμένες στο Κεντρικό Μητρώο 
Πραγματικών Δικαιούχων.  
Η παράταση των προθεσμιών, με στόχο την 
εύρυθμη λειτουργία της αγοράς 
κρυπτονομισμάτων και τη διατήρηση της 
υποχρέωσης συμμόρφωσης με τους κανόνες 
περί πρόληψης και καταστολής 
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες. 
Η περαιτέρω βελτίωση της λειτουργίας του 
Ν.Σ.Κ., προκειμένου να επιτευχθούν 
εκσυγχρονισμός, ευελιξία, επιτάχυνση και 
απλούστευση των διαδικασιών.  
Η αναμόρφωση των διατάξεων που αφορούν 
στη διαδικασία του διαγωνισμού για την 
πλήρωση κενών οργανικών θέσεων 
Δικαστικών Πληρεξουσίων του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους. Επίσης, η ρύθμιση 
των ζητημάτων που αφορούν την υπηρεσιακή 
κατάσταση των λειτουργών του Ν.Σ.Κ. που 
επιλέγονται, διορίζονται ή προσλαμβάνονται 
με θητεία στην Ε.Ε., στο Συμβούλιο της 
Ευρώπης ή σε διεθνείς οργανισμούς. 
Η αποτελεσματική και απρόσκοπτη 
λειτουργία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 
Η αποτροπή της παραπομπής της χώρας στο 
Δ.Ε.Ε., λόγω μη συμμόρφωσης με το ενωσιακό 
δίκαιο. 
Η επίτευξη των οροσήμων, η έγκαιρη 
πλήρωση των όρων και προθεσμιών για τα 
έργα του Αναπτυξιακού Προγράμματος 
Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ν. 
4799/2021 (Α' 78), τα οποία 
συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ή άλλα ταμεία 
με επίσημα ορόσημα ολοκλήρωσης, που 
υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του ν. 
4412/2016 (Α’ 147). 
Η υπερπήδηση δυσλειτουργιών και η 



κατοχύρωση συνθηκών ασφάλειας δικαίου, 
ώστε το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας να μπορεί να προβεί άμεσα στη 
διαχείριση και αξιοποίηση της ακίνητης 
περιουσίας που έχει αφιερωθεί στους 
σκοπούς του. 
Η αντιμετώπιση ζητημάτων διοικητικής και 
οικονομικής λειτουργίας της Γενικής 
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών 
Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας και η παράταση των συμβάσεων 
του προσωπικού για την κάλυψη των 
αναγκών που προέκυψαν από τις πλημμύρες 
του 2023 σε περιοχές της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας, που προξένησαν οι κακοκαιρίες 
«Daniel» και «Elias». 
Η αντιμετώπιση μισθολογικών και λοιπών 
λειτουργικών δαπανών των Ο.Τ.Α. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η Ενότητα Ι εξυπηρετεί τους ακόλουθους 
μακροπρόθεσμους στόχους: 
Την καθιέρωση ενιαίων ψηφιακών 
μηχανισμών διακυβέρνησης, που θα 
ενισχύουν τη λογοδοσία και τη διαφάνεια.  
Τη δημιουργία ενός θεσμικού περιβάλλοντος 
που θα ενισχύει την εμπιστοσύνη των 
πολιτών και των διαθετών/δωρητών 
απέναντι στο κράτος, ενθαρρύνοντας το 
αίσθημα ενεργής κοινωνικής προσφοράς.  
Την αξιοποίηση αδρανών περιουσιών και την 
εισαγωγή πιο σύγχρονων και αποδοτικών 
μορφών επένδυσης (π.χ. σε ομόλογα, 
αμοιβαία κεφάλαια ή μέσω παραχώρησης 
ακινήτων για κοινωνικές δράσεις) με 
απώτερο στόχο τη μετατροπή των 
κοινωφελών πόρων σε ενεργητικό εργαλείο 
κοινωνικής ανάπτυξης.  
Τη συγκέντρωση αξιόπιστων στατιστικών 
δεδομένων για τις δωρεές, τις κληρονομιές 
και τα κοινωφελή ιδρύματα, ώστε να 
παρέχεται η δυνατότητα στο κράτος να 
διαμορφώνει τεκμηριωμένες πολιτικές, 
καλύπτοντας κοινωνικές ανάγκες με βιώσιμο 
τρόπο. Σε βάθος χρόνου, ο στόχος δεν είναι 
μόνο η διαχείριση, αλλά η στρατηγική 



αξιοποίηση των κοινωφελών περιουσιών ως 
ενός είδους κοινωνικού κεφαλαίου, που θα 
λειτουργεί πολλαπλασιαστικά για το δημόσιο 
συμφέρον, θα θωρακίζει την κοινωνική 
προσφορά και θα ενισχύει τη συνοχή της 
κοινωνίας των πολιτών. 
Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι της Ενότητας ΙΙ 
αποσκοπούν στη θεμελίωση ενός σταθερού, 
διαφανούς και αποτελεσματικού μοντέλου 
διακυβέρνησης για τη διαχείριση του 
Ζαππείου Κληροδοτήματος, που θα 
συνδυάζει την ευελιξία ενός ν.π.ι.δ. με τον 
δημόσιο έλεγχο. Επιδιώκεται η διασφάλιση 
της βούλησης του Ευαγγέλη Ζάππα 
αναφορικά με την αξιοποίηση της 
περιουσίας, που κατέλιπε στο Έθνος, και 
ταυτόχρονα η ανάπτυξη μηχανισμών που θα 
επιτρέπουν την αποδοτικότερη αξιοποίηση 
του κληροδοτήματος χάριν του δημοσίου 
συμφέροντος. Σε βάθος χρόνου, ο στόχος 
είναι η ενίσχυση της θεσμικής σταθερότητας 
της Επιτροπής, η καθιέρωση ενός ευέλικτου, 
αλλά και αξιόπιστου συστήματος 
προμηθειών και συμβάσεων, καθώς και η 
δημιουργία ενός διοικητικού πλαισίου ικανού 
να υποστηρίξει μακροχρόνια τον πολιτιστικό, 
κοινωνικό και ιστορικό ρόλο του Ζαππείου. 
Με αυτόν τον τρόπο, το κληροδότημα 
καθίσταται όχι μόνο μνημείο της εθνικής 
κληρονομιάς, αλλά και ενεργό εργαλείο 
κοινωνικής προσφοράς και ανάπτυξης. 
Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων της Ενότητας ΙΙΙ 
εντοπίζονται σε πλήθος τομέων της 
οικονομίας, ιδίως επιδιώκονται: 
Η ενίσχυση της ικανότητας της Αρχής 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 
από Εγκληματικές Δραστηριότητες να 
ανταποκρίνεται με επάρκεια, άμεσα, 
αποτελεσματικά και με τρόπο συνεκτικό και 
συντονισμένο στην καταπολέμηση της 
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της 
τρομοκρατίας, στην εφαρμογή στοχευμένων 
χρηματοοοικονομικών κυρώσεων και στην 



αναβάθμιση της ποιότητας και της 
αποτελεσματικότητας των ελέγχων δηλώσεων 
περιουσιακής κατάστασης. 
Η ενίσχυση της ικανότητας διερεύνησης και 
πάταξης της εγκληματικότητας στο πλαίσιο 
των αρμοδιοτήτων της Αρχής, η περαιτέρω 
εξασφάλιση και θωράκιση ενός 
περιβάλλοντος δικαιοσύνης και ασφάλειας 
για τους πολίτες και η στήριξη της ελληνικής 
οικονομίας μέσω της καταπολέμησης της 
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες. 
Η εφαρμογή και διασφάλιση της ορθής 
τήρησης των Κανονισμών (ΕΕ) 2024/886 και 
2021/1230. Επιπλέον, η προώθηση της 
υιοθέτησης των άμεσων μεταφορών 
πίστωσης σε ευρώ σε επίπεδο Ε.Ε. θα 
προωθήσει την ανάπτυξη νέων προϊόντων 
πληρωμών, θα διευκολύνει την πρόσβαση 
νεοεισερχόμενων φορέων στη αγορά και θα 
αυξήσει την οικονομική αποδοτικότητα. 
Επιπρόσθετα, θα διασφαλίσει την προστασία 
των φορέων και των πληθυσμιακών ομάδων 
που αφορά. 
H βελτίωση της διαφάνειας στις αγορές 
χρηματοπιστωτικών μέσων και η ενίσχυση της 
διεθνούς ανταγωνιστικότητας των 
κεφαλαιαγορών της Ε.Ε. 
H επιτάχυνση της διαδικασίας της 
εκκαθάρισης και η διευκόλυνση του έργου 
του εκκαθαριστή κατ΄ άρθρο του 9 ν. 
3869/2010 (Α΄130). 
H διασφάλιση της επίτευξης του σκοπού για 
τον οποίο συστήθηκε το Ε.Κ.Ι.Α.Ζ. και 
συνακόλουθα η άμβλυνση των αρνητικών 
οικονομικών συνεπειών της αφερεγγυότητας 
ασφαλιστικής εταιρείας ζωής. 
Η ενίσχυση και οικονομική τόνωση των 
ευάλωτων οφειλετών και κατ΄ επέκταση της 
εθνικής οικονομίας. 
Η ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης 
των φορολογούμενων. 
Η ενίσχυση της δημιουργίας αξιόπιστης και 
ελέγξιμης αλληλουχίας τεκμηρίων, που 
διασφαλίζει την ευχερή συσχέτιση των 



συναλλαγών και άλλων γεγονότων με τα 
λογιστικά αρχεία και τις χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις. 
Η διαφάνεια των συναλλαγών. 
Η δίκαιη μεταχείριση των φορολογούμενων. 
Η μείωση του διοικητικού κόστους 
διαχείρισης των συλλεγόμενων από το 
Πληροφοριακό Σύστημα Παρακολούθησης 
Πετρελαίου Θέρμανσης στοιχείων. 
Η διαφύλαξη της εμπιστοσύνης στην 
ακεραιότητα των εμπορικών συναλλαγών και 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος με την 
παράλληλη καταπολέμηση της καταχρηστικής 
χρησιμοποίησης νομικών προσώπων και 
οντοτήτων για τους σκοπούς της 
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες ή της χρηματοδότησης της 
τρομοκρατίας με την τήρηση των εγγυήσεων 
προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων.  
Η ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου και της 
αρχής της νομιμότητας της Διοίκησης. 
Η εύρυθμη λειτουργία της αγοράς 
κρυπτονομισμάτων και η διασφάλιση της 
συμμόρφωσης με τους κανόνες για την 
πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης 
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες. 
Η ταχύτερη και αρτιότερη λειτουργία του 
Ν.Σ.Κ. και η παροχή υψηλού επιπέδου 
εξειδικευμένων νομικών υπηρεσιών στο 
Δημόσιο και στους λοιπούς φορείς που το 
Ν.Σ.Κ. εκπροσωπεί, αλλά και η επιτάχυνση 
στην εκτέλεση των αποφάσεων των 
Δικαστηρίων.  
Η προσέλκυση προσωπικού υψηλής 
εξειδίκευσης με στόχο η Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς να δύναται να ανταποκριθεί 
αποτελεσματικά στις νέες εποπτικές 
αρμοδιότητες που της ανατίθενται στο 
πλαίσιο της εθνικής και ευρωπαϊκής 
νομοθεσίας. 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα 
είναι η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

         ΑΜΕΣΗ     Χ      ή/και      ΕΜΜΕΣΗ 



i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

α) Με τη δημιουργία του Η.Μ.ΚΟΙ.Π. επιτυγχάνεται 
η ψηφιακή καταγραφή του συνόλου των 
κοινωφελών περιουσιών σε κεντρικό επίπεδο, με 
ενιαίο τρόπο. Έτσι, επιτυγχάνονται η 
αποτελεσματικότερη άσκηση της εποπτείας και η 
επωφελέστερη δυνατή αξιοποίησή τους. 
β) Με τη δημιουργία της ψηφιακής πλατφόρμας «e-
diadoxi» επιτυγχάνονται ο άμεσος εντοπισμός των 
σχολαζουσών κληρονομιών και η αυτοματοποίηση 
της εύρεσης των εγγυτέρων συγγενών έως και την 
πέμπτη τάξη, της εύρεσης των πράξεων αποποίησης 
κληρονομίας, καθώς και της διαπίστωσης της 
ύπαρξης ή μη διαθήκης. Με αυτόν τον τρόπο, 
διασφαλίζεται η έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση 
του ιδιοκτησιακού καθεστώτος χιλιάδων 
σχολαζουσών περιουσιών, ιδίως ακινήτων, οι οποίες 
παραμένουν αδρανείς για μεγάλο χρονικό διάστημα, 
με συνέπεια να μην αποδίδονται στη δημόσια 
χρήση. 
γ) Ταυτόχρονα, στην πλατφόρμα αυτή λειτουργεί το 
Ενιαίο Ψηφιακό Μητρώο Σχολαζουσών 
Κληρονομιών (Ε.Ψ.Μ.Σ.Κ.), στο οποίο 
ενσωματώνονται τα κατά τόπους Μητρώα 
Σχολαζουσών Κληρονομιών που είχαν συσταθεί με 
τον Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και 
σχολαζουσών κληρονομιών και καταγράφεται 
άμεσα μεγάλο μέρος της ιδιωτικής περιουσίας του 
Δημοσίου.  
δ) Δημιουργία ηλεκτρονικού μητρώου στην Α.Α.Δ.Ε. 
για την εγγραφή προσώπων, ως προϋπόθεση 
απόκτησης μεταχειρισμένου οχήματος υπό το ειδικό 
καθεστώς περιθωρίου κέρδους. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

Ευρύτερος και λεπτομερέστερος έλεγχος των 
προσώπων που αποκτούν οχήματα υπό το καθεστώς 
περιθωρίου κέρδους. 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε 
ψηφιακή στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                           
  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 

 
 
 
 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ     Χ            ΟΧΙ      



Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

α) το Μητρώο Πολιτών, 
β) τα Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα της 
Α.Α.Δ.Ε., 
γ) το Μητρώο Διαθηκών, 
δ) τα πληροφοριακά συστήματα του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης, 
ε) τα ληξιαρχεία των Δήμων, 
στ) το Εθνικό Κτηματολόγιο,  
ζ) το Ενιαίο Μητρώο Ακινήτων (Ε.Μ.Α.), 
η) το Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινήτων 
(Μ.Ι.Δ.Α.). 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ     Χ 

Εξηγήστε: 

 
 
 
 
 
 

 
 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. 
Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 



Άρθρο 1 
Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ο σκοπός της 
Ενότητας Ι του σχεδίου νόμου.  

Άρθρο 2 
Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το αντικείμενο 
της Ενότητας Ι του σχεδίου νόμου.  

Άρθρο 3 
Πεδίο εφαρμογής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται το πεδίο 
εφαρμογής της Ενότητας Ι του σχεδίου νόμου. Με τις 
παρ. 2 και 3 της αξιολογούμενης ρύθμισης καθορίζονται 
ρητές εξαιρέσεις από το πεδίο εφαρμογής της Ενότητας, 
προκειμένου να διατηρηθεί η νομική συνέπεια και να 
αποφευχθεί η επικάλυψη διαφορετικών καθεστώτων. 

Άρθρο 4 
Ορισμοί 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι ορισμοί της 
Ενότητας Ι του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 5 
Δημιουργία Ηλεκτρονικού 
Μητρώου Κοινωφελών 
Περιουσιών  
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνεται το 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π., με σκοπό την ψηφιακή οργάνωση, 
συγκέντρωση και διασύνδεση του συνόλου των 
πληροφοριών που αφορούν στη διοίκηση, τη διαχείριση 
και τη λειτουργία των κοινωφελών περιουσιών. Η 
ρύθμιση αποβλέπει στη διασφάλιση της διαφάνειας, της 
ιχνηλασιμότητας και της αποτελεσματικής εποπτείας 
τους από το Δημόσιο. Παράλληλα, θεμελιώνει το 
κεντρικό ψηφιακό εργαλείο εποπτείας και διαφάνειας 
του νέου θεσμικού πλαισίου, εντάσσοντας τη διαχείριση 
των κοινωφελών περιουσιών στις αρχές της σύγχρονης 
ψηφιακής διοίκησης και ενισχύοντας την εμπιστοσύνη 
των πολιτών προς το Δημόσιο και τη φιλανθρωπική 
δράση. 

Άρθρο 6 
Υποχρέωση ανάρτησης 
στοιχείων 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται, αφενός, 
τα στοιχεία και οι πράξεις που καταχωρίζονται στο 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π., τα υπόχρεα πρόσωπα και οι συνέπειες της 
μη ανάρτησης των προβλεπόμενων πληροφοριών, και, 
αφετέρου, ο τρόπος τήρησης των δεδομένων, τα 
δικαιώματα πρόσβασης στις ατομικές μερίδες και οι 
κανόνες λειτουργίας του Η.Μ.ΚΟΙ.Π. Επιπλέον, 
θεσπίζεται ειδικό τέλος ανάρτησης, το οποίο 
υποχρεούνται να καταβάλλουν τα υπόχρεα πρόσωπα 
για κάθε είδος ανάρτησης. 

Άρθρο 7 
Σύσταση Ιδρύματος 
Διαχείρισης και 
Εκκαθάρισης Κληρονομιών 
και Αδρανών Κοινωφελών 
Περιουσιών  
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η σύσταση 
ιδρύματος ειδικού σκοπού με την επωνυμία «Ίδρυμα 
Διαχείρισης και Εκκαθάρισης Κληρονομιών και Αδρανών 
Κοινωφελών Περιουσιών» (εφεξής: ο Φορέας), το οποίο 
αποτελεί τον κεντρικό επιχειρησιακό φορέα για τη 
διοίκηση, διαχείριση, αξιοποίηση και εκκαθάριση 
αδρανών κοινωφελών ιδρυμάτων και αυτοτελών 
περιουσιών, καθώς και των κληρονομιών υπέρ του 
Δημοσίου και των σχολαζουσών κληρονομιών. 



Η σύσταση του Φορέα αποσκοπεί στην αντιμετώπιση 
της διαπιστωμένης αδράνειας σημαντικού αριθμού 
κοινωφελών ιδρυμάτων και περιουσιών και στην 
επιτάχυνση της διαδικασίας εκκαθάρισης των 
σχολαζουσών κληρονομιών και των περιουσιών που 
διατίθενται υπέρ του Δημοσίου. Μέσω του Φορέα 
επιδιώκεται η ενιαία, εξειδικευμένη και επαγγελματική 
διαχείριση των ανωτέρω περιουσιακών στοιχείων, με 
στόχο τη βελτίωση της απόδοσής τους και την πιστή 
εκπλήρωση της βούλησης των διαθετών και των 
δωρητών. 

 Ο Φορέας ανήκει στον δημόσιο τομέα, λειτουργεί χάριν 
του δημοσίου συμφέροντος, διαθέτει διοικητική και 
οικονομική αυτοτέλεια και απολαμβάνει των προνομίων 
του Δημοσίου, προκειμένου να ενεργεί με ευελιξία και 
παράλληλα με ασφάλεια δικαίου. Εποπτεύεται από τον 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, γεγονός 
που διασφαλίζει τη διαφάνεια, τη νομιμότητα και την 
αποτελεσματικότητα της λειτουργίας του. Έχει πλήρη 
πρόσβαση στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π. και στην πλατφόρμα «e-
diadoxi», εξασφαλίζοντας διασύνδεση και 
πληροφοριακή συνέχεια σε όλα τα στάδια διαχείρισης 
και εκκαθάρισης. 

Άρθρο 8 
Αποστολή και αρμοδιότητες 
του Φορέα 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση σκοπείται η οριοθέτηση 
του πεδίου δράσης και της λειτουργίας του Φορέα, 
μέσω της περιγραφής της αποστολής και των 
αρμοδιοτήτων του. Η αποστολή του Φορέα 
περιλαμβάνει την προστασία, διατήρηση και αξιοποίηση 
της περιουσίας που υπάγεται στην αρμοδιότητά του, 
την ταχεία και αποτελεσματική εκκαθάριση 
περιουσιακών στοιχείων υπέρ του Δημοσίου ή τρίτων 
κοινωφελών σκοπών, καθώς και τη διασφάλιση της 
βούλησης των διαθετών και των δωρητών. 
Οι αρμοδιότητες του Φορέα εκτείνονται από τον 
εντοπισμό και τον χαρακτηρισμό αδρανών ιδρυμάτων, 
έως την προσωρινή ή οριστική διαχείριση και 
εκκαθάρισή τους, περιλαμβάνοντας επίσης τη 
συνεργασία με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, τη 
σύναψη προγραμματικών συμβάσεων και μνημονίων 
συνεργασίας, καθώς και την αξιοποίηση 
χρηματοδοτικών προγραμμάτων σε εθνικό, ευρωπαϊκό ή 
διεθνές επίπεδο. 
Με την πρόβλεψη περί μη ύπαρξης αλληλέγγυας 
ευθύνης του Φορέα για οφειλές των περιουσιών που 
αναλαμβάνει προσωρινά, διασφαλίζονται η 



ανεμπόδιστη άσκηση των καθηκόντων του και η 
προστασία του δημοσίου συμφέροντος έναντι 
προγενέστερων οικονομικών εκκρεμοτήτων. Συνολικά, 
με τη δημιουργία του Φορέα εισάγεται ένας σύγχρονος 
μηχανισμός ενεργοποίησης, διαχείρισης και 
αξιοποίησης αδρανών κοινωφελών περιουσιών, ο 
οποίος αναβαθμίζει το επίπεδο αποτελεσματικότητας 
στη διοίκηση της κοινωφελούς περιουσίας και ενισχύει 
την εμπιστοσύνη των πολιτών και των δωρητών προς το 
Δημόσιο. 

Άρθρο 9 
Αξιοποίηση ακίνητης 
περιουσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται η 
δυνατότητα αξιοποίησης των ακινήτων των κοινωφελών 
περιουσιών που υπάγονται στην αρμοδιότητα του 
Φορέα, κατόπιν έκδοσης δικαστικής απόφασης του 
Δικαστηρίου του άρθρου 825 του Κώδικα Πολιτικής 
Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), εφόσον απαιτείται 
για την ερμηνεία της βούλησης του διαθέτη. Η ρύθμιση 
αποσκοπεί στη βέλτιστη και κοινωνικά ωφέλιμη 
αξιοποίηση της ακίνητης κοινωφελούς περιουσίας, η 
οποία παραμένει σε μεγάλο βαθμό ανεκμετάλλευτη. Η 
αξιοποίηση δύναται να πραγματοποιείται με κάθε 
πρόσφορο και οικονομικά αποδοτικό τρόπο, όπως μέσω 
εκμίσθωσης, παραχώρησης χρήσης, ανοικοδόμησης, 
αντιπαροχής ή μακροχρόνιας εκμίσθωσης έναντι 
ανακατασκευής. Προβλέπεται επίσης η δυνατότητα 
σύμπραξης με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς και η 
αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων από εθνικούς ή 
ευρωπαϊκούς πόρους. 

Άρθρο 10 
Όργανα διοίκησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται τα όργανα 
διοίκησης του Φορέα, ήτοι το Διοικητικό Συμβούλιο και 
ο Πρόεδρος. 

Άρθρο 11 
Μέλη και θητεία 
Διοικητικού Συμβουλίου 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου (εφεξής: Δ.Σ.) 
του Φορέα, το οποίο αποτελείται από επτά μέλη. Τα 
τακτικά μέλη, καθώς και οι αναπληρωτές τους, ορίζονται 
με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. Ο Πρόεδρος ορίζεται με όμοια απόφαση, 
κατόπιν γνώμης της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας 
της Βουλής των Ελλήνων, η οποία διατυπώνεται με απλή 
πλειοψηφία των μελών της. 

Άρθρο 12 
Αρμοδιότητες Διοικητικού 
Συμβουλίου 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση σκοπείται ο σαφής 
καθορισμός των αρμοδιοτήτων του Δ.Σ. του Φορέα. Στις 
αρμοδιότητες αυτές περιλαμβάνονται η διαμόρφωση 
των στρατηγικών και επιχειρησιακών σχεδίων του 
Φορέα, η εισήγηση προς τον Υπουργό Εθνικής 



Οικονομίας και Οικονομικών για τον χαρακτηρισμό 
κοινωφελών ιδρυμάτων και κοινωφελών περιουσιών ως 
αδρανών, η έγκριση του ετήσιου προϋπολογισμού και 
της έκθεσης διαχείρισης και απολογισμού, η έγκριση, 
κατόπιν εισήγησης του Γενικού Διευθυντή, 
προγραμμάτων επιδοτήσεων και χρηματοδοτήσεων, 
καθώς και προσκλήσεων έργων ή προγραμμάτων 
σχετικών με το αντικείμενο του Φορέα. Επιπλέον, στο 
Δ.Σ. ανατίθενται η επιλογή, ο διορισμός και η 
αξιολόγηση του Γενικού Διευθυντή, η υποβολή στον 
εποπτεύοντα Υπουργό της έκθεσης πεπραγμένων και 
αποτελεσμάτων, η εισήγηση και η έγκριση της 
υπογραφής μνημονίων συνεργασίας, προγραμματικών 
συμβάσεων και συμφωνιών με τρίτους που αφορούν 
στην πολιτική και τους στρατηγικούς στόχους του 
Φορέα, καθώς και η έγκριση της πρόσληψης και 
απόλυσης του προσωπικού και η σύναψη ή καταγγελία 
συμβάσεων συνεργατών, εμπειρογνωμόνων και 
δικηγόρων με έμμισθη εντολή του Φορέα. 

Άρθρο 13 
Λειτουργία Διοικητικού 
Συμβουλίου 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η ρύθμιση 
θεμάτων που αφορούν στη λειτουργία του Δ.Σ. και, 
ειδικότερα, τη διεξαγωγή των τακτικών και έκτακτων 
συνεδριάσεών του, όπως η κατάρτιση και η αποστολή 
της πρόσκλησης, ο ορισμός εισηγητή, η τήρηση 
πρακτικών και η ύπαρξη απαρτίας. 

Άρθρο 14 
Αρμοδιότητες Προέδρου, 
Αντιπροέδρου και Γενικού 
Διευθυντή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται οι 
αρμοδιότητες του Προέδρου, του Αντιπροέδρου και του 
Γενικού Διευθυντή.  

Άρθρο 15 
Αμοιβές και αποζημιώσεις 
Προέδρου, Αντιπροέδρου, 
μελών Διοικητικού 
Συμβουλίου και Γενικού 
Διευθυντή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι η 
αμοιβή του Προέδρου και των λοιπών μελών του Δ.Σ., 
καθώς και οι αποζημιώσεις τους, καθορίζονται με 
απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 

Άρθρο 16 
Πόροι - Χρηματοδότηση 
έργων και προγραμμάτων 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ο τρόπος 
χρηματοδότησης του Φορέα. Προβλέπεται ότι ο Φορέας 
χρηματοδοτείται από πολλαπλές πηγές, γεγονός που 
διασφαλίζει τη βιωσιμότητα και την αποτελεσματική 
υλοποίηση των σκοπών του. Οι πόροι του προέρχονται 
από επιχορηγήσεις του τακτικού και έκτακτου κρατικού 
προϋπολογισμού μέσω του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, από χρηματοδοτήσεις και 
ενισχύσεις δημόσιων ή ιδιωτικών φορέων σε εθνικό ή 
διεθνές επίπεδο, συμπεριλαμβανομένων φορέων της 



Ευρωπαϊκής Ένωσης, από έσοδα που προκύπτουν μέσω 
δωρεών, κληρονομιών, χορηγιών, επιχορηγήσεων 
τρίτων και κάθε είδους δραστηριότητας του Φορέα, 
καθώς και από έργα και προγράμματα που υλοποιεί με 
αυτοχρηματοδότηση ή με συγχρηματοδότηση από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνείς φορείς ή εθνικούς πόρους. 
Η οικονομική αυτοτέλεια του Φορέα επιτρέπει τη 
διαχείριση των πόρων αυτών με ανεξαρτησία, τη 
συμμετοχή του ως τελικού δικαιούχου ή συνδικαιούχου 
σε έργα και προγράμματα, τη σύναψη συμφωνιών 
συνεργασίας με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς και 
την αξιοποίηση ευρωπαϊκών και διεθνών 
χρηματοδοτικών εργαλείων. Με τον τρόπο αυτό 
εξασφαλίζονται αμεσότητα στη λήψη αποφάσεων, 
ευελιξία στην υλοποίηση προγραμμάτων και 
αποτελεσματική εκπλήρωση των κοινωφελών σκοπών 
του. 

Άρθρο 17 
Σύναψη και εκτέλεση 
συμβάσεων του Φορέα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι κανόνες 
βάσει των οποίων συνάπτονται και εκτελούνται οι 
συμβάσεις εκ μέρους του Φορέα, τόσο για την κάλυψη 
των ίδιων αναγκών του, όσο και για τον σκοπό της 
διαχείρισης των περιουσιών που υπάγονται ή 
περιέρχονται στην αρμοδιότητά του. 

Άρθρο 18 
Εσωτερικός έλεγχος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ότι ο 
εσωτερικός έλεγχος του Φορέα διενεργείται σύμφωνα 
με το Μέρος Α΄ του ν. 4795/2021 (Α΄ 62), περί του 
συστήματος εσωτερικού ελέγχου και της Μονάδας 
Εσωτερικού Ελέγχου στον δημόσιο τομέα, με στόχο τη 
διασφάλιση της αποτελεσματικής, διαφανούς και 
ορθολογικής λειτουργίας του Φορέα. 

Άρθρο 19 
Σύσταση θέσεων 
προσωπικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνονται πενήντα 
θέσεις προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου αορίστου χρόνου και ρυθμίζονται ζητήματα που 
αφορούν στο προσωπικό που θα απασχοληθεί στον 
Φορέα, με σκοπό την απρόσκοπτη και αποτελεσματική 
λειτουργία του. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται, πέραν 
των πενήντα θέσεων προσωπικού ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου, μία θέση νομικού συμβούλου και 
πέντε θέσεις δικηγόρου με έμμισθη εντολή για τη 
στελέχωση του Γραφείου Νομικής Υποστήριξης. Οι 
οργανικές θέσεις του Φορέα θα κατανεμηθούν στις 
επιμέρους οργανικές μονάδες, όπως αυτές θα 
καθοριστούν με τον Οργανισμό του. 

Άρθρο 20 
Στελέχωση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο 
καθορισμός του τρόπου πλήρωσης των οργανικών 



θέσεων. Προβλέπεται ότι οι θέσεις αυτές δύνανται να 
καλύπτονται με πρόσληψη ή με μετάταξη, ενώ είναι 
δυνατή και η διενέργεια αποσπάσεων. Επιπλέον, 
προβλέπεται η δυνατότητα πρόσληψης προσωπικού με 
σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου 
ή μίσθωσης έργου, με στόχο την κάλυψη εποχικών και 
περιοδικών ή άλλων πρόσκαιρων ή παροδικών αναγκών. 

Άρθρο 21 
Πλήρωση θέσης Γενικού 
Διευθυντή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η 
διαδικασία πλήρωσης της θέσης του Γενικού Διευθυντή 
του Φορέα, καθώς και η θητεία αυτού. Προβλέπεται ότι, 
με στόχο τη διασφάλιση διαφάνειας, αντικειμενικότητας 
και αμεροληψίας, ο Γενικός Διευθυντής επιλέγεται από 
το Δ.Σ., κατόπιν προκήρυξης δημοσιευμένης σε 
τουλάχιστον δύο πανελλαδικές εφημερίδες και 
αναρτημένης στο πρόγραμμα «Διαύγεια» και στην 
ιστοσελίδα του Φορέα, και κατόπιν εισήγησης τριμελούς 
επιτροπής αποτελούμενης από τον Πρόεδρο και ένα 
μέλος του Δ.Σ., καθώς και έναν Αντιπρόεδρο ή Σύμβουλο 
ή μέλος του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής 
Προσωπικού. 
Με στόχο την επιλογή του πλέον κατάλληλου 
προσώπου, προβλέπεται ότι ο Γενικός Διευθυντής 
μπορεί να προέρχεται τόσο από τον δημόσιο όσο και 
από τον ιδιωτικό τομέα. Παρατίθενται επίσης τα 
ελάχιστα απαιτούμενα προσόντα και προβλέπεται ότι η 
διαδικασία επιλογής και ανανέωσης της θητείας 
δύναται να εξειδικεύεται στον Εσωτερικό Κανονισμό, 
στον οποίο μπορούν να τεθούν πρόσθετα προσόντα. 

Άρθρο 22 
Αποδοχές προσωπικού του 
Φορέα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται το 
νομοθετικό πλαίσιο, βάσει του οποίου καθορίζεται το 
μισθολογικό καθεστώς του Γενικού Διευθυντή και του 
πάσης φύσεως προσωπικού της Επιτροπής, αλλά και οι 
μη μισθολογικές παροχές του προσωπικού αυτού. 

Άρθρο 23 
Γενικός λογαριασμός 
εσόδων του Φορέα - 
Απόδοση στο Δημόσιο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ρυθμίζονται ζητήματα 
που αφορούν στη χρηστή, διαφανή και αποτελεσματική 
διαχείριση των εσόδων του Φορέα Διαχείρισης 
Κοινωφελών Περιουσιών, καθώς και στη διαδικασία 
απόδοσης του καθαρού αποτελέσματος της διαχείρισης 
στον κρατικό προϋπολογισμό. Προβλέπεται ότι τα έσοδα 
του Φορέα, τα οποία προκύπτουν από τη διαχείριση και 
εκκαθάριση των κοινωφελών περιουσιών που του έχουν 
ανατεθεί, τηρούνται υποχρεωτικά σε έντοκους 
λογαριασμούς στην Τράπεζα της Ελλάδος, με σκοπό τη 
διασφάλιση της απόδοσης και της προστασίας των 
κεφαλαίων, καθώς και τη διαφάνεια μέσω της πλήρους 



καταγραφής των συναλλαγών σε ελεγκτέους 
τραπεζικούς λογαριασμούς. 
Παράλληλα, θεσπίζεται υποχρέωση του Φορέα να 
παρακρατεί κατά προτεραιότητα από τους 
λογαριασμούς αυτούς τα αναγκαία έξοδα διαχείρισης, 
συντήρησης και εκτέλεσης έργων ή πράξεων που 
αφορούν στις περιουσίες, ώστε να εξασφαλίζεται η 
απρόσκοπτη λειτουργία και αξιοποίησή τους σύμφωνα 
με τη βούληση των διαθετών και τον κοινωφελή τους 
σκοπό. Επιπλέον, πέρα από τις υποχρεώσεις που 
απορρέουν από τις επιμέρους διατάξεις του σχεδίου 
νόμου κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του ως προς 
τη διαχείριση των περιουσιών που του ανατίθενται, 
εισάγεται πρόσθετη υποχρέωση του Φορέα να 
συντάσσει, στο τέλος κάθε οικονομικού έτους, 
απολογισμό και ισολογισμό εσόδων και εξόδων, οι 
οποίοι υποβάλλονται στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και αναρτώνται στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π., 
ενισχύοντας τη λογοδοσία, τη διαφάνεια και τον 
δημόσιο έλεγχο. 
Τέλος, προβλέπεται ότι, μετά την έγκριση του 
απολογισμού και ισολογισμού, ο Φορέας αποδίδει στον 
κρατικό προϋπολογισμό το καθαρό αποτέλεσμα της 
διαχείρισης, δηλαδή το υπόλοιπο των εσόδων μετά την 
αφαίρεση όλων των νόμιμων δαπανών και των τυχόν 
αμοιβών που δικαιούται ως εκτελεστής διαθήκης. Με τη 
ρύθμιση αυτή διασφαλίζεται ότι το οικονομικό όφελος 
από τη διαχείριση των κοινωφελών περιουσιών 
αποδίδεται στο Δημόσιο, ενισχύοντας την αξιοποίηση 
της κοινωφελούς περιουσίας προς όφελος του 
κοινωνικού συνόλου. Συνολικά, η διάταξη συμβάλλει 
στον εκσυγχρονισμό και τη θεσμική θωράκιση του 
συστήματος διαχείρισης των κοινωφελών περιουσιών, 
διασφαλίζοντας διαφάνεια, νομιμότητα και 
αποδοτικότητα στη λειτουργία του Φορέα. 

Άρθρο 24 
Έκθεση πεπραγμένων και 
αποτελεσμάτων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι ο 
Πρόεδρος του Δ.Σ. υποχρεούται να διαβιβάζει ετησίως, 
μέχρι την 1η Ιουνίου εκάστου έτους, την έκθεση 
πεπραγμένων και αποτελεσμάτων στον εποπτεύοντα 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, με στόχο 
τη διασφάλιση της διαφάνειας και του ελέγχου της 
λειτουργίας του Φορέα. Με βάση την έκθεση αυτή, ο 
Υπουργός ελέγχει τον Φορέα ως προς τους στόχους που 
τέθηκαν κατά το προηγούμενο έτος, τις δράσεις και τα 
αποτελέσματά του, τους πόρους που αξιοποιήθηκαν για 



κάθε δράση, την προέλευσή τους και την κατανομή τους 
μεταξύ καθορισμένων τομέων προτεραιότητας, καθώς 
και την εν γένει πρόοδό του ως προς το αντικείμενο και 
την αποστολή του. Τέλος, προβλέπεται η ανάρτηση της 
έκθεσης πεπραγμένων και αποτελεσμάτων στην 
ιστοσελίδα του Φορέα, με σκοπό την ανεμπόδιστη 
πρόσβαση όλων σε αυτή. 

Άρθρο 25 
Διαχειριστική χρήση - 
Οικονομικός και 
διαχειριστικός έλεγχος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
διενέργεια τακτικού και έκτακτου διαχειριστικού 
ελέγχου, ώστε να διασφαλίζονται η χρηστή οικονομική 
διαχείριση και η διαφάνεια. Ο τακτικός έλεγχος 
διενεργείται, για λόγους αμεροληψίας, από δύο 
ορκωτούς ελεγκτές λογιστές. Οι επαληθεύσεις, οι 
επιθεωρήσεις και οι έλεγχοι των χρηματοδοτηθέντων 
προγραμμάτων και έργων πραγματοποιούνται 
προκειμένου να παρακολουθούνται οι αναληφθείσες 
δράσεις και να διασφαλίζεται ότι τα διατιθέμενα από 
τον Φορέα ποσά επενδύονται σύμφωνα με τους 
στόχους και τα προβλεπόμενα στις σχετικές διατάξεις 
και στις αποφάσεις των οργάνων του. 
Η έκθεση για τη διαχείριση και τον απολογισμό του 
εκάστοτε διαχειριστικού έτους, η οποία υποβάλλεται 
από τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές στο Δ.Σ., 
εγκρίνεται στη συνέχεια από αυτό, υποβάλλεται στον 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
δημοσιεύεται ηλεκτρονικά στον ιστότοπο του Φορέα, 
ώστε να διασφαλίζεται η ανεμπόδιστη πρόσβαση κάθε 
ενδιαφερομένου. 
Τέλος, όσον αφορά στον οικονομικό έλεγχο των 
οικονομικών στοιχείων και ιδίως της ακρίβειας των 
οικονομικών καταστάσεων, καθώς και στον 
διαχειριστικό έλεγχο του τρόπου διαχείρισης των πόρων 
και των εφαρμοζόμενων διαδικασιών, προβλέπεται η 
δυνατότητα διενέργειας ελέγχου από τη Γενική 
Διεύθυνση Δημοσιονομικών Ελέγχων του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, υπό την 
προϋπόθεση έκδοσης σχετικής απόφασης του Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Άρθρο 26 
Εποπτεία κοινωφελών 
περιουσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πλαίσιο 
εποπτείας των κοινωφελών περιουσιών, με στόχο τη 
διασφάλιση της νόμιμης και διαφανούς διαχείρισής 
τους σύμφωνα με τη βούληση των διαθετών και το 
δημόσιο συμφέρον. Η εποπτεία ασκείται από τον 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
περιλαμβάνει ελέγχους σχετικά με την τήρηση των 



υποχρεώσεων που απορρέουν από τη νομοθεσία και τις 
ιδρυτικές πράξεις, την ορθή και συνεχή ενημέρωση του 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π., την ανάρτηση των προβλεπόμενων 
στοιχείων που αφορούν στη διοίκηση και στη διαχείριση 
των περιουσιών, όπως απολογισμοί, ισολογισμοί, 
οργανισμοί, συγκρότηση διοικητικών συμβουλίων, 
προκηρύξεις και συμβάσεις, την καταγραφή των 
κοινωφελών περιουσιών ως ενεργών ή αδρανών, καθώς 
και τη δυνατότητα διενέργειας τακτικών και έκτακτων 
διαχειριστικών ελέγχων. 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται επίσης ότι 
οι αρμοδιότητες αυτές, για ενεργείς κοινωφελείς 
περιουσίες και ιδρύματα, ασκούνται παράλληλα και από 
τις κατά τόπους αρμόδιες Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, 
με βάση την έδρα της διοίκησης των κοινωφελών 
περιουσιών, προκειμένου να εξασφαλιστούν 
αποτελεσματικότερη παρακολούθηση και εποπτεία σε 
περιφερειακό επίπεδο. 
Η ρύθμιση αποσκοπεί στη βελτίωση της διαφάνειας, της 
λογοδοσίας και της αποτελεσματικής διοίκησης των 
κοινωφελών περιουσιών, διασφαλίζοντας ότι αυτές 
υπηρετούν πιστά τον κοινωφελή τους σκοπό. 

Άρθρο 27 
Δήλωση περιουσιών - 
Επιβράβευση υπόδειξης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται γενική 
υποχρέωση δήλωσης περιουσίας, η οποία βαρύνει κάθε 
πρόσωπο, στο οποίο περιέρχονται στοιχεία ή 
πληροφορίες σχετικά µε κοινωφελείς περιουσίες, με 
ταυτόχρονη πρόβλεψη καταβολής χρηματικής 
επιβράβευσης υπόδειξης.  

Άρθρο 28 
Υποχρεώσεις δικαστικών 
γραμματέων και 
προξενικών αρχών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ειδική 
υποχρέωση ενημέρωσης της εποπτεύουσας αρχής για 
περιουσίες που διατίθενται υπέρ κοινωφελούς σκοπού, 
η οποία βαρύνει τους δικαστικούς υπαλλήλους και τις 
προξενικές αρχές.  

Άρθρο 29 
Υποχρεώσεις 
συμβολαιογράφων, 
Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων, 
πιστωτικών ιδρυμάτων και 
λοιπών προσώπων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ειδική 
υποχρέωση ενημέρωσης της εποπτεύουσας αρχής για 
περιουσίες που διατίθενται/δωρίζονται υπέρ 
κοινωφελούς σκοπού, η οποία βαρύνει τους 
συμβολαιογράφους, την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, τις 
ασφαλιστικές εταιρείες, καθώς και κάθε άλλο πρόσωπο 
που έχει συμβληθεί με τον διαθέτη/δωρητή των 
περιουσιών αυτών.  

Άρθρο 30 
Σύσταση Κεντρικού 
Συμβουλίου Κοινωφελών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνεται στο 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών το 
Κεντρικό Συμβούλιο Κοινωφελών Περιουσιών, ως 



Περιουσιών γνωμοδοτικό όργανο του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών. 

Άρθρο 31 
Αρμοδιότητες Κεντρικού 
Συμβουλίου Κοινωφελών 
Περιουσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
αρμοδιότητες του Κεντρικού Συμβουλίου Κοινωφελών 
Περιουσιών. Προβλέπεται ότι το Συμβούλιο γνωμοδοτεί 
για κάθε θέμα που παραπέμπεται σε αυτό από τον 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, όπως για 
την επίλυση ζητημάτων γενικότερης σημασίας ή για τον 
έλεγχο αναρτητέων ή αναρτηθεισών πράξεων διοίκησης 
ή διαχείρισης ιδιαιτέρως μεγάλου ή εξαιρετικά 
σημαντικού αντικειμένου στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π.  
Τέλος, προβλέπεται ότι τα ανωτέρω θέματα δύνανται να 
παραπέμπονται στο Κεντρικό Συμβούλιο Κοινωφελών 
Περιουσιών, δια του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, μετά από αίτημα του Γραμματέα 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Άρθρο 32 
Εκτέλεση και ερμηνεία 
ιδρυτικών πράξεων - 
Προϋποθέσεις μεταβολής 
σκοπού ή αξιοποίησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται, αφενός μεν 
οι κανόνες για την εκτέλεση και την ερμηνεία της 
ιδρυτικής πράξης, ήτοι του συμβολαιογραφικού 
εγγράφου ή της διάταξης τελευταίας βούλησης, με την 
οποία αφιερώνεται περιουσία για την επίτευξη 
ορισμένου κοινωφελούς σκοπού, αφετέρου δε οι 
προϋποθέσεις μεταβολής του σκοπού ή του τρόπου 
αξιοποίησης μιας κοινωφελούς περιουσίας. 

Άρθρο 33 
Διαδικασία υποβολής και 
δημοσιότητας της αίτησης 
μεταβολής του σκοπού ή 
του τρόπου αξιοποίησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται η 
διαδικασία υποβολής και δημοσιότητας της αίτησης για 
τη μεταβολή του σκοπού ή του τρόπου αξιοποίησης μιας 
κοινωφελούς περιουσίας. 

Άρθρο 34 
Συνέπειες δικαστικής 
απόφασης για τη μεταβολή 
του σκοπού ή του τρόπου 
αξιοποίησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
συνέπειες της απόφασης μεταβολής του σκοπού ή του 
τρόπου αξιοποίησης. 

Άρθρο 35 
Ορισμός μη εφικτού νέου 
τρόπου αξιοποίησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
προϋποθέσεις για την επιστροφή στον αρχικό τρόπο 
αξιοποίησης. 

Άρθρο 36 
Δίκες κοινωφελών 
περιουσιών – Κοινοποίηση 
εγγράφων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται τα 
νομιμοποιούμενα πρόσωπα και η διαδικασία 
διεξαγωγής των σχετικών με τις κοινωφελείς περιουσίες 
δικών. 

Άρθρο 37 
Παροχή πληροφοριών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η 
δυνατότητα στους εκτελεστές διαθηκών και στον Φορέα 
να λαμβάνουν πληροφορίες από δημόσιους φορείς, 
ανεξάρτητες αρχές και φυσικά ή νομικά πρόσωπα που 



κατέχουν στοιχεία σχετικά με την κοινωφελή περιουσία. 
Άρθρο 38 
Διαχείριση καταθέσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται κανόνες για τη 
διαχείριση των καταθέσεων που προέρχονται από τις 
κοινωφελείς περιουσίες. Ρυθμίζονται ζητήματα που 
αφορούν στη διαχείριση των χρηματικών καταθέσεων 
και τίτλων που συνδέονται με κοινωφελείς περιουσίες, 
με στόχο τη διασφάλιση της διαφάνειας, της ασφάλειας 
και της ορθής απόδοσης των εσόδων. 
Προβλέπεται ότι οι υπόχρεοι, δηλαδή κληρονόμοι, 
εκτελεστές διαθηκών, διοικητές ιδρυμάτων και 
διαχειριστές περιουσιών, υποχρεούνται να καταθέτουν 
τα χρηματικά ποσά σε έντοκους λογαριασμούς 
αναγνωρισμένων πιστωτικών ιδρυμάτων και να 
ενημερώνουν την εποπτεύουσα αρχή σχετικά με τον 
σκοπό και τα στοιχεία των λογαριασμών. Παράλληλα, τα 
πιστωτικά ιδρύματα υποχρεούνται να εισπράττουν 
αυτοδικαίως τα μερίσματα και τα ωφελήματα των 
τίτλων υπέρ κοινωφελών σκοπών και να τα αποδίδουν 
στους αντίστοιχους λογαριασμούς, ώστε να 
αποφεύγονται καθυστερήσεις και απώλειες εσόδων. 
Ρυθμίζεται επίσης η διαχείριση περιπτώσεων 
επικαρπίας ή καταπιστεύματος, με πρόβλεψη 
υποχρέωσης κατάθεσης σε πιστωτικό ίδρυμα ή στο 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, εκτός εάν ο 
διαθέτης ορίζει διαφορετικά, ενώ επιτρέπεται 
απευθείας διαχείριση μόνο κατόπιν ειδικά 
αιτιολογημένης απόφασης της αρμόδιας αρχής και 
παροχής επαρκούς ασφάλειας. 
Τέλος, προβλέπεται ότι η μεταφορά ή μετατροπή των 
καταθέσεων επιτρέπεται μόνο με εντολή του 
δικαιούχου και με ενημέρωση της αρμόδιας αρχής, 
προκειμένου να διασφαλίζεται ο πλήρης έλεγχος και να 
αποτρέπεται η κακοδιαχείριση. 

Άρθρο 39 
Πόροι και έξοδα διοίκησης 
κοινωφελών περιουσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται κανόνες για 
τους πόρους και τα έξοδα για τη διοίκηση των 
κοινωφελών περιουσιών. Προβλέπεται η εγγραφή 
ειδικής πίστωσης στον κρατικό προϋπολογισμό για την 
κάλυψη των λειτουργικών αναγκών του Η.Μ.ΚΟΙ.Π., 
καθώς και των εξόδων διοίκησης και εποπτείας των 
περιουσιών. Ως έσοδα ορίζονται τα πρόστιμα και τα 
δικαιώματα χρήσης ή αντιτίμου δαπανών που 
επιβάλλονται ή εισπράττονται κατ’ εφαρμογή άλλων 
διατάξεων του νόμου, με στόχο τη διασφάλιση της 
οικονομικής αυτάρκειας του συστήματος εποπτείας. 
Τέλος, θεσπίζεται ετήσια παρακράτηση ποσοστού πέντε 



τοις χιλίοις (5‰) επί των εσόδων των κοινωφελών 
περιουσιών, με σκοπό τη χρηματοδότηση των 
λειτουργιών της εποπτεύουσας αρχής, ώστε να 
διασφαλίζεται η απρόσκοπτη άσκηση των εποπτικών της 
καθηκόντων χωρίς πρόσθετη επιβάρυνση του κρατικού 
προϋπολογισμού. 

Άρθρο 40 
Πάγια προκαταβολή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται κανόνες 
σχετικά με τη χορήγηση πάγιας προκαταβολής υπέρ της 
Διεύθυνσης Κοινωφελών Περιουσιών του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, για την κάλυψη 
αμοιβών, δαπανών και εξόδων εκκαθάρισης 
κοινωφελών περιουσιών που στερούνται ρευστότητας. 
Η ρύθμιση ερείδεται στις γενικές διατάξεις του ν. 
4270/2014, περί δημοσιονομικής διαχείρισης, και 
παρέχει ευελιξία στη διοίκηση για την άμεση κάλυψη 
αναγκαίων δαπανών, χωρίς καθυστερήσεις στην 
εκκαθάριση ή τη διαχείριση περιουσιών που δεν 
διαθέτουν διαθέσιμα. 
 
Προβλέπεται ότι, μετά την ολοκλήρωση της 
εκκαθάρισης, τα ποσά επιστρέφονται στον λογαριασμό 
από τον οποίο εκταμιεύθηκαν, διασφαλίζοντας τη 
δημοσιονομική διαφάνεια και την τήρηση των αρχών 
χρηστής διαχείρισης. Η ρύθμιση εφαρμόζεται αναλογικά 
και στις σχολάζουσες κληρονομιές, διευκολύνοντας την 
ταχεία και αποτελεσματική διαχείριση περιουσιακών 
στοιχείων υπέρ του Δημοσίου ή κοινωφελών σκοπών. 

Άρθρο 41 
Ιδρυτική πράξη 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ο τρόπος 
σύστασης της ιδρυτικής πράξης κοινωφελούς 
ιδρύματος, καθώς και το περιεχόμενο της.  

Άρθρο 42 
Σύσταση κοινωφελούς 
ιδρύματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται ο τρόπος 
σύστασης του κοινωφελούς ιδρύματος και η διαδικασία 
έγκρισής της από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και τον αρμόδιο, ως εκ του σκοπού του 
ιδρύματος, Υπουργό. Με τη ρύθμιση αναμορφώνεται 
ριζικά η διαδικασία σύστασης κοινωφελών ιδρυμάτων, 
με στόχο την απλούστευση, την επιτάχυνση και τον 
εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου. Σε αντίθεση με 
το προγενέστερο καθεστώς του άρθρου 51 του Κώδικα 
κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών, το οποίο προέβλεπε την έκδοση 
προεδρικού διατάγματος για την απόκτηση νομικής 
προσωπικότητας, η σύσταση του κοινωφελούς 
ιδρύματος πραγματοποιείται πλέον με εγκριτική 
απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 



Οικονομικών και του καθ’ ύλην αρμόδιου Υπουργού ή 
των συναρμόδιων, εφόσον υπηρετούνται περισσότεροι 
σκοποί. 
Η μεταρρύθμιση αποσκοπεί στη σημαντική μείωση της 
διοικητικής επιβάρυνσης και του χρόνου ολοκλήρωσης 
της σύστασης, χωρίς να θίγονται η ασφάλεια και η 
νομιμότητα της διαδικασίας. Η εγκριτική απόφαση 
εκδίδεται εντός σαράντα πέντε (45) ημερών από την 
υποβολή πλήρους φακέλου, ο οποίος περιλαμβάνει τα 
ουσιώδη στοιχεία για την ορθή και βιώσιμη λειτουργία 
του ιδρύματος, όπως σχέδιο οργανισμού, αποτίμηση 
περιουσίας, οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας και 
πιστοποιητικά φορολογικής και ασφαλιστικής 
ενημερότητας. 
Περαιτέρω, πριν από την έκδοση της εγκριτικής 
απόφασης, προβλέπεται υποχρεωτικός έλεγχος 
νομιμότητας και σκοπιμότητας, καθώς και προηγούμενη 
απλή γνώμη της Αρχής Καταπολέμησης της 
Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές 
Δραστηριότητες, ώστε να διασφαλίζεται η νομιμότητα 
της προέλευσης των περιουσιακών στοιχείων που 
αφιερώνονται στο ίδρυμα και να αποτρέπεται η χρήση 
του θεσμού για αθέμιτους σκοπούς. 
Τέλος, προβλέπεται ότι η εγκριτική απόφαση 
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και 
καταχωρίζεται στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π., και από τη δημοσίευση 
λογίζεται ότι το ίδρυμα έχει νομική υπόσταση. 

Άρθρο 43 
Οργανισμός κοινωφελούς 
ιδρύματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται το 
περιεχόμενο του οργανισμού του ιδρύματος, καθώς και 
η διαδικασία έγκρισης και μεταβολής του περιεχομένου 
του. 

Άρθρο 44 
Κατανομή περιουσίας υπέρ 
περισσότερων σκοπών - 
Συγκληρονομία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ο τρόπος 
με τον οποίο κατανέμεται περιουσία που έχει 
καταλειφθεί σε κοινωφελές ίδρυμα σε περίπτωση που 
τίθενται περισσότεροι σκοποί ή σε περίπτωση 
συγκληρονομίας του ιδρύματος με άλλο πρόσωπο. 

Άρθρο 45 
Συγχώνευση και διάλυση 
κοινωφελούς ιδρύματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι κανόνες για 
το διάλυση και τη συγχώνευση κοινωφελούς ιδρύματος 
και καθορίζεται η σχετική διαδικασία. Θεσπίζεται 
ολοκληρωμένο και σαφές πλαίσιο για τη συγχώνευση 
και τη διάλυση κοινωφελών ιδρυμάτων, με στόχο την 
ορθολογική αξιοποίηση των κοινωφελών περιουσιών 
και την αποτροπή του κατακερματισμού πόρων. 
Η συγχώνευση επιτρέπεται υπό συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις, όπως η ύπαρξη όμοιου ή παρεμφερούς 



σκοπού, η μη αντίθεση στη βούληση των ιδρυτών και η 
τεκμηρίωση αποτελεσματικότερης λειτουργίας, ώστε να 
διασφαλίζονται η συνέχεια και η ενίσχυση της 
κοινωφελούς δράσης. Προβλέπονται δύο μορφές 
συγχώνευσης, δηλαδή συγχώνευση με απορρόφηση ή 
συγχώνευση με σύσταση νέου ιδρύματος, και 
καθορίζεται η διαδικασία προσαρμογής ή κατάρτισης 
νέου οργανισμού. Το απορροφών ή το νέο ίδρυμα 
καθίσταται καθολικός διάδοχος, με τρόπο που 
διασφαλίζει τη νομική συνέχεια και την ακεραιότητα 
των περιουσιών. 
Για τη διάλυση ιδρύματος προβλέπεται ότι ακολουθείται 
η ίδια διαδικασία με τη σύστασή του και εφαρμόζονται 
συμπληρωματικά οι γενικές διατάξεις του Αστικού 
Κώδικα, εξασφαλίζοντας συνδυασμό ευελιξίας και 
νομικής ασφάλειας κατά την εκκαθάριση. Η ρύθμιση 
συμβάλλει στη συγκέντρωση δυνάμεων, στην 
αποδοτικότερη διαχείριση των πόρων και στην 
απλούστευση διαδικασιών που επί μακρόν δυσχέραιναν 
τη βιωσιμότητα των κοινωφελών ιδρυμάτων. 

Άρθρο 46 
Διοίκηση κοινωφελούς 
ιδρύματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι κανόνες 
σχετικά με τη συγκρότηση, τη θητεία και τις 
αρμοδιότητες των οργάνων διοίκησης του κοινωφελούς 
ιδρύματος, με γνώμονα τη θεσμική συνέχεια, τη 
διαφάνεια και τη διασφάλιση της ορθής διαχείρισης των 
κοινωφελών πόρων. Η συγκρότηση, η θητεία και οι 
αρμοδιότητες των οργάνων διοίκησης καθορίζονται από 
την ιδρυτική πράξη και τον οργανισμό, εξασφαλίζοντας 
τον σεβασμό στη βούληση του διαθέτη. 
Προβλέπεται ειδική ρύθμιση για την ανάθεση των 
καθηκόντων διοίκησης στον Φορέα, και συγκεκριμένα 
στη Διεύθυνση Κοινωφελών Περιουσιών, σε περίπτωση 
έλλειψης εκτελεστή διαθήκης ή διάλυσης της διοίκησης, 
ώστε να αποτρέπεται η αδρανοποίηση των ιδρυμάτων. 
Η προσωρινή ανάθεση στον Φορέα ισχύει έως την 
έκδοση απόφασης του Εφετείου Αθηνών, το οποίο 
κρίνει κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας, 
διασφαλίζοντας θεσμικό έλεγχο και αμερόληπτη 
δικαστική κρίση για την ορθή ανάθεση της διοίκησης. 

Άρθρο 47 
Παύση μελών διοίκησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται αυστηρό και 
διαφανές πλαίσιο ελέγχου της ακεραιότητας των μελών 
διοίκησης κοινωφελών ιδρυμάτων, προκειμένου να 
διασφαλίζονται η αξιοπιστία και το κύρος του θεσμού. 
Προβλέπεται υποχρεωτική παύση μελών που έχουν 
καταδικασθεί ή παραπεμφθεί για βαριά ποινικά 



αδικήματα, ιδίως για εγκλήματα κατά της περιουσίας, 
της υπηρεσίας ή της γενετήσιας ελευθερίας. 
Παράλληλα, παρέχεται διακριτική ευχέρεια στην 
εποπτεύουσα αρχή να παύσει μέλη που ενεργούν κατά 
παράβαση του νόμου, του οργανισμού ή της βούλησης 
του διαθέτη, κατόπιν ειδικά αιτιολογημένης απόφασης 
και μετά από προηγούμενη κλήση για παροχή 
εξηγήσεων. Η διαδικασία διασφαλίζει την αρχή της 
προηγούμενης ακρόασης και την εγγύηση της 
διοικητικής νομιμότητας, ενώ προβλέπεται δικαίωμα 
άσκησης αίτησης ακύρωσης ενώπιον του αρμόδιου 
Διοικητικού Εφετείου, το οποίο δικάζει σε πρώτο και 
τελευταίο βαθμό. 
Με τον τρόπο αυτό ενισχύονται η λογοδοσία, η 
αποτελεσματικότητα και η αποτροπή καταχρηστικών 
συμπεριφορών στη διοίκηση κοινωφελών ιδρυμάτων. 

Άρθρο 48 
Διαχείριση της περιουσίας 
κοινωφελούς ιδρύματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται σύγχρονο 
και ενιαίο πλαίσιο για τη διαχείριση της περιουσίας των 
κοινωφελών ιδρυμάτων, με στόχο τη διασφάλιση της 
διαφάνειας, της νομιμότητας και της χρηστής 
οικονομικής διαχείρισης. Προβλέπεται ότι η περιουσία 
αξιοποιείται σύμφωνα με την ιδρυτική πράξη, τον 
οργανισμό και τον Πρότυπο Κανονισμό Κοινωφελών 
Ιδρυμάτων, ώστε να τηρείται η βούληση του διαθέτη. 
Τίθενται οι βασικοί κανόνες για τη διαχείριση των κατ’ 
ιδίαν περιουσιακών στοιχείων του κοινωφελούς 
ιδρύματος, όπως η εκποίηση, η αντιπαροχή και η 
εκμίσθωση ακινήτων, καθώς και οι περιπτώσεις 
απαγόρευσης σύναψης συμβάσεων με το ίδρυμα λόγω 
σύγκρουσης συμφερόντων. 

Άρθρο 49 
Κατ’ εξαίρεση άσκηση 
προληπτικού ελέγχου από 
την εποπτεύουσα αρχή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η κατ’ 
εξαίρεση άσκηση προληπτικού ελέγχου από την 
εποπτεύουσα αρχή, όταν πρόκειται για σύναψη 
σύμβασης αγοράς, πώλησης, ανταλλαγής ή άλλης 
συναλλαγής, της οποίας η αξία υπερβαίνει το είκοσι τοις 
εκατό (20%) του ενεργητικού του ιδρύματος. 
Προβλέπεται επίσης η διαδικασία που πρέπει να 
τηρείται για την εφαρμογή του προληπτικού αυτού 
ελέγχου. 

Άρθρο 50 
Αξιοποίηση των χρηματικών 
διαθεσίμων κοινωφελούς 
ιδρύματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται σύγχρονο 
πλαίσιο για την αξιοποίηση των χρηματικών διαθεσίμων 
των κοινωφελών ιδρυμάτων, με σκοπό την αύξηση των 
εσόδων τους και την ενίσχυση της βιωσιμότητάς τους, 
χωρίς να θίγεται ο μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας τους. 
Προβλέπεται ότι η αγορά πολύτιμων μετάλλων δύναται 



να αφορά χρυσό, άργυρο, λευκόχρυσο, παλλάδιο και 
άλλα, τα οποία φυλάσσονται, για λόγους ασφαλείας, σε 
θυρίδες πιστωτικών ιδρυμάτων της ημεδαπής, στο 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων ή στην Τράπεζα 
της Ελλάδος. 
Με τον τρόπο αυτό εισάγεται η αρχή της διασποράς 
κινδύνου και θεσπίζεται υποχρεωτική ετήσια έκθεση 
επενδύσεων, η οποία ελέγχεται από ορκωτό ελεγκτή 
που εκδίδει πιστοποιητικό συμμόρφωσης, σύμφωνα με 
τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Η πρόβλεψη αυτή 
εξασφαλίζει διαφάνεια, αντικειμενικότητα και 
συγκρισιμότητα στα οικονομικά στοιχεία, ενισχύοντας 
τη λογοδοσία των διοικήσεων και την 
αποτελεσματικότητα της εποπτείας του κράτους επί των 
κοινωφελών περιουσιών. 

Άρθρο 51 
Σύσταση φορέων 
αξιοποίησης της περιουσίας 
των κοινωφελών ιδρυμάτων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η 
δυνατότητα στα κοινωφελή ιδρύματα να συστήνουν ή 
να αναθέτουν σε ειδικούς φορείς τη διαχείριση και την 
αξιοποίηση της περιουσίας τους, υπό την εποπτεία του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
Σκοπός είναι η επαγγελματική και αποτελεσματική 
αξιοποίηση της περιουσίας, με διασφάλιση της 
διαφάνειας, της αποτελεσματικότητας και της ευθύνης 
των διοικήσεων. Προβλέπεται επίσης δυνατότητα 
ανάκλησης της σχετικής απόφασης, ώστε να 
προστατεύεται το ίδρυμα από ασύμφορη ή μη σύννομη 
διαχείριση. 

Άρθρο 52 
Σύμπραξη μεταξύ 
κοινωφελών ιδρυμάτων 
καθώς και με φορείς της 
Γενικής Κυβέρνησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται η 
δυνατότητα συνεργασίας των κοινωφελών ιδρυμάτων 
μεταξύ τους ή με φορείς της Γενικής Κυβέρνησης μέσω 
προγραμματικών συμβάσεων, για την από κοινού 
εκπλήρωση κοινωφελών σκοπών. Με τον τρόπο αυτό 
ενισχύεται η συνέργεια δημόσιου και ιδιωτικού 
κοινωφελούς τομέα, αποφεύγονται επικαλύψεις 
δράσεων και εξασφαλίζεται αποτελεσματικότερη 
αξιοποίηση πόρων, με σεβασμό στους κανόνες περί 
δημοσίων συμβάσεων και στα όρια της ενωσιακής 
νομοθεσίας. 

Άρθρο 53 
Παραχώρηση χρήσης 
ακινήτου κοινωφελούς 
ιδρύματος σε φορείς της 
Γενικής Κυβέρνησης  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται ειδικότεροι 
κανόνες και καθορίζεται η διαδικασία σύμπραξης 
μεταξύ κοινωφελών ιδρυμάτων και φορέων της Γενικής 
Κυβέρνησης. Προβλέπεται ότι, υπό προϋποθέσεις και 
μετά από έκδοση απόφασης του Δικαστηρίου του 
άρθρου 825 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας σχετικά 
με την ερμηνεία της βούλησης του διαθέτη, επιτρέπεται 



η παραχώρηση της χρήσης ακινήτων κοινωφελών 
ιδρυμάτων σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης. 
Η ρύθμιση αποσκοπεί στην κοινωνική αξιοποίηση 
αδρανών ή μη χρησιμοποιούμενων ακινήτων, 
διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι η παραχώρηση δεν 
αντίκειται στη συνταγματική αρχή του άρθρου 109 του 
Συντάγματος. Προβλέπεται επίσης ότι η διαδικασία 
παραχώρησης διενεργείται με πλήρη διαφάνεια, μέσω 
ανάρτησης στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π. της σχετικής δικαστικής 
απόφασης και της σύμβασης, καθώς και με τήρηση του 
Πρότυπου Κανονισμού Κοινωφελών Ιδρυμάτων. 

Άρθρο 54 
Ανάρτηση οικονομικών 
καταστάσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται η 
υποχρέωση των κοινωφελών ιδρυμάτων να τηρούν και 
να αναρτούν στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π. οικονομικές καταστάσεις, 
απολογισμό και ισολογισμό, σύμφωνα με τα Ελληνικά 
Λογιστικά Πρότυπα. Στόχος είναι η διαφάνεια, η 
δημόσια λογοδοσία και η συγκρισιμότητα των 
οικονομικών στοιχείων όλων των ιδρυμάτων, ώστε να 
ενισχύονται η εποπτεία του κράτους και η εμπιστοσύνη 
των πολιτών στις κοινωφελείς περιουσίες. 

Άρθρο 55 
Συνέπειες μη ανάρτησης 
οικονομικών καταστάσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζονται κυρώσεις 
για την υπαίτια μη ανάρτηση, την ανακριβή ή την ελλιπή 
ανάρτηση οικονομικών καταστάσεων στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π., με 
σκοπό τη διασφάλιση της τήρησης της υποχρέωσης 
διαφάνειας. Προβλέπονται διοικητικά πρόστιμα σε 
βάρος των υπευθύνων μελών της διοίκησης και 
δυνατότητα παύσης τους, καθώς και αναστολή 
πρόσβασης του ιδρύματος στα τραπεζικά του κεφάλαια, 
ώστε να αποτρέπεται κάθε καταστρατήγηση των 
κανόνων χρηστής διαχείρισης και δημοσιότητας. 

Άρθρο 56 
Ιδρυτική πράξη 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ο τρόπος 
σύστασης αυτοτελούς περιουσίας και θεσπίζονται 
κανόνες διαχείρισης σε σχέση με τα ακίνητα και τα 
χρηματικά διαθέσιμα. Προβλέπεται ότι για κάθε 
αυτοτελή περιουσία θα αποδίδεται ξεχωριστός Αριθμός 
Φορολογικού Μητρώου, δεδομένου ότι η αυτοτελής 
περιουσία είναι διακριτή έναντι της περιουσίας του 
νομικού προσώπου υπέρ του οποίου έχει συσταθεί. 

Άρθρο 57 
Συγχώνευση με την 
περιουσία κοινωφελούς 
ιδρύματος ή άλλη αυτοτελή 
περιουσία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι κανόνες και 
η διαδικασία συγχώνευσης της αυτοτελούς περιουσίας 
με την περιουσία κοινωφελούς ιδρύματος ή άλλη 
αυτοτελή περιουσία, με αναλογική εφαρμογή των 
αντίστοιχων διατάξεων που εφαρμόζονται και στα 
κοινωφελή ιδρύματα. 

Άρθρο 58 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι κανόνες και 



Εκκαθάριση η διαδικασία εκκαθάρισης της αυτοτελούς περιουσίας, 
με αναλογική εφαρμογή των αντίστοιχων διατάξεων που 
εφαρμόζονται και στα κοινωφελή ιδρύματα.  

Άρθρο 59 
Χορήγηση υποτροφιών, 
οικονομικών ενισχύσεων, 
βοηθημάτων και βραβείων 
από κοινωφελή ιδρύματα 
και αυτοτελείς περιουσίες 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται κανόνες και 
καθορίζεται η διαδικασία για τη χορήγηση υποτροφιών 
από τα κοινωφελή ιδρύματα και αυτοτελείς περιουσίες. 

Άρθρο 60 
Πρόσκαιρη αδυναμία για 
εκπλήρωση κοινωφελούς 
σκοπού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται κανόνες για τη 
διασφάλιση της βιωσιμότητας των κοινωφελών 
ιδρυμάτων και αυτοτελών περιουσιών, και ειδικότερα 
για την περίπτωση κατά την οποία διαπιστώνεται 
πρόσκαιρη αδυναμία για την εκπλήρωση του 
κοινωφελούς σκοπού. Προβλέπονται περιορισμένα 
μέτρα, όπως εκχώρηση εσόδων, λήψη δανείων ή 
εκποίηση περιουσιακών στοιχείων, μόνο με δικαστική 
άδεια, εξασφαλίζοντας ότι η κοινωφελής αποστολή δεν 
θίγεται και ότι τα μέτρα αυτά λειτουργούν ως έσχατο 
μέσο. 

Άρθρο 61 
Μόνιμη και ολική αδυναμία 
πληρωμής και σύμφωνο 
εξυγίανσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται κανόνες για τη 
διασφάλιση της βιωσιμότητας των κοινωφελών 
ιδρυμάτων και αυτοτελών περιουσιών, και ειδικότερα 
για την περίπτωση κατά την οποία διαπιστώνεται 
μόνιμη και ολική αδυναμία πληρωμής. 
Παρέχεται η δυνατότητα στη διοίκηση του κοινωφελούς 
ιδρύματος ή της κοινωφελούς περιουσίας να συνάπτουν 
με τους πιστωτές τους σύμφωνο εξυγίανσης, το οποίο 
εγκρίνεται με απόφαση της εποπτεύουσας αρχής. 
Διασφαλίζεται ισότιμη μεταχείριση των πιστωτών και 
προστασία όσων δεν συμμετέχουν, ενώ η εποπτεύουσα 
αρχή ελέγχει τη διοίκηση ώστε να ενεργεί με εύλογη 
επιμέλεια. Το σύμφωνο εξυγίανσης αποτελεί εργαλείο 
βιώσιμης αναδιοργάνωσης και προστασίας της 
κοινωφελούς αποστολής. 

Άρθρο 62 
Συνέπειες του συμφώνου 
εξυγίανσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται τα 
αποτελέσματα του συμφώνου εξυγίανσης στις κατ’ ιδίαν 
έννομες σχέσεις μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, 
όπως η αναστολή καταδιωκτικών και ποινικών μέτρων, 
η χορήγηση φορολογικής και ασφαλιστικής 
ενημερότητας και η δυνατότητα διενέργειας 
απαραίτητων διαχειριστικών πράξεων. Εξασφαλίζεται 
ότι το ίδρυμα μπορεί να λειτουργεί απρόσκοπτα κατά τη 
διάρκεια της εξυγίανσης, χωρίς να δημιουργούνται νέες 
υποχρεώσεις. 



Άρθρο 63 
Ανατροπή του συμφώνου 
εξυγίανσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
περιπτώσεις στις οποίες ανατρέπεται το σύμφωνο 
εξυγίανσης και οι έννομες συνέπειές τους για τα 
συμβαλλόμενα μέρη. Προβλέπεται ότι το σύμφωνο 
εξυγίανσης ανατρέπεται σε περίπτωση σφάλματος ή 
αθέτησης υποχρεώσεων από το ίδρυμα. Οι συνέπειες 
περιλαμβάνουν την επαναφορά των οφειλών και των 
τόκων, καθώς και τη διακοπή των αναστολών 
προθεσμιών, διασφαλίζοντας τη δικαιοσύνη έναντι των 
πιστωτών και την υπευθυνότητα της διοίκησης. 

Άρθρο 64 
Διαχείριση απαιτήσεων της 
Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων, του 
Ηλεκτρονικού Εθνικού 
Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης και των 
Οργανισμών Κοινής 
Ωφέλειας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται κανόνες για τη 
διασφάλιση της βιωσιμότητας των κοινωφελών 
ιδρυμάτων και αυτοτελών περιουσιών, και ειδικότερα 
παρέχεται η δυνατότητα ρύθμισης των οφειλών τους 
προς το Δημόσιο, τον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης (e-Ε.Φ.Κ.Α.) και τους 
Οργανισμούς Κοινής Ωφέλειας, με εξαίρεση τις οφειλές 
υπέρ του Δημοσίου που δεν δύνανται εκ του νόμου να 
υπαχθούν σε ρύθμιση. Προβλέπεται ότι οι ρυθμιζόμενες 
οφειλές μπορούν να καταβληθούν σε έως εκατόν είκοσι 
(120) δόσεις, με ταυτόχρονη διαγραφή τόκων και 
προσαυξήσεων. 

Άρθρο 65 
Προϋποθέσεις 
χαρακτηρισμού 
κοινωφελών ιδρυμάτων και 
αυτοτελών περιουσιών ως 
αδρανών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, για πρώτη φορά, 
καθορίζονται οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες ένα 
κοινωφελές ίδρυμα ή αυτοτελής περιουσία μπορεί να 
χαρακτηριστεί αδρανές, με στόχο την έγκαιρη 
αναγνώριση της αδράνειας και τη διασφάλιση της ορθής 
και αποτελεσματικής διαχείρισης των πόρων που 
προορίζονται για κοινωφελείς σκοπούς. 
Τα κριτήρια αδράνειας περιλαμβάνουν τη μη ανάρτηση 
οικονομικών καταστάσεων ή αλλαγών στη διοίκηση ή 
στην περιουσία, τη μη τήρηση ή ενημέρωση του 
καταλόγου ακίνητης περιουσίας, την πραγματοποίηση 
ανεπαρκών δαπανών για τον κοινωφελή σκοπό και τη 
μη είσπραξη ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων. 
Η παρ. 3 προβλέπει διαδικασία διαπίστωσης της 
αδράνειας από τη Γενική Γραμματεία Δημόσιας 
Περιουσίας ή τον Φορέα, με τήρηση της αρχής της 
προηγούμενης ακρόασης. 
Η παρ. 4 καθορίζει τον τρόπο κοινοποίησης της σχετικής 
απόφασης και την καταχώρηση ψηφιακής σήμανσης στο 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π., εξασφαλίζοντας διαφάνεια και ενημέρωση 
όλων των ενδιαφερομένων. 
Η παρ. 5 προβλέπει δικαστική προστασία μέσω άσκησης 
αίτησης ακύρωσης ενώπιον του Συμβουλίου της 



Επικρατείας. 
Άρθρο 66 
Σχέδιο 
επαναδραστηριοποίησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι 
προϋποθέσεις και καθορίζεται η διαδικασία υποβολής 
προς την εποπτεύουσα αρχή Σχεδίου 
Επαναδραστηριοποίησης από τη διοίκηση κοινωφελών 
ιδρυμάτων και αυτοτελών περιουσιών που έχουν 
χαρακτηριστεί ως αδρανή. Το Σχέδιο 
Επαναδραστηριοποίησης αναλύει τους λόγους της 
αδράνειας, προτείνει μέτρα οικονομικής ανάταξης, 
περιλαμβάνει χρονοδιάγραμμα με ορόσημα έως δύο έτη 
και εκτιμά τα αναγκαία έξοδα καθώς και τις πηγές 
χρηματοδότησης. 
Η διαδικασία προβλέπει έλεγχο και έγκριση του Σχεδίου 
από την εποπτεύουσα αρχή, καθώς και περιοδική 
υποβολή εκθέσεων προόδου, ώστε να διασφαλίζονται 
συστηματική παρακολούθηση της υλοποίησης, ενίσχυση 
της διαφάνειας και αποτροπή νέας αδράνειας. 
Στόχος της διάταξης είναι η παροχή δυνατότητας 
ανασυγκρότησης των αδρανών ιδρυμάτων, 
εξασφαλίζοντας ότι οι κοινωφελείς πόροι αξιοποιούνται 
σύμφωνα με τον σκοπό τους και δεν καταλήγουν σε 
μακροχρόνια αδράνεια. 

Άρθρο 67 
Προσωρινή και οριστική 
διοίκηση της περιουσίας 
αδρανών ιδρυμάτων και 
αυτοτελών περιουσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι, εάν 
δεν υποβληθεί ή δεν εγκριθεί το Σχέδιο 
Επαναδραστηριοποίησης, ή εάν δεν υποβληθεί 
εμπρόθεσμα η έκθεση προόδου, ή αυτή κριθεί 
ανεπαρκής, η προσωρινή διοίκηση ανατίθεται στον 
Φορέα, ο οποίος υποβάλλει άμεσα αίτηση στο αρμόδιο 
δικαστήριο για την οριστική ανάληψη της διοίκησης. 
Παράλληλα καθορίζεται η διαδικασία ανάθεσης της 
προσωρινής διοίκησης των αδρανών ιδρυμάτων και 
αυτοτελών περιουσιών στον Φορέα, καθώς και η 
διαδικασία οριστικής διοίκησης των περιουσιών αυτών 
από τον Φορέα ή από τρίτο πρόσωπο. Επιπλέον 
παρέχεται η δυνατότητα σώρευσης περισσότερων 
αιτήσεων, τόσο για την ανάληψη οριστικής διοίκησης 
πολλών αδρανών ιδρυμάτων και κοινωφελών 
περιουσιών, όσο και για τη μεταβολή του κοινωφελούς 
σκοπού ή τη συγχώνευση των αδρανών περιουσιών. 

Άρθρο 68 
Εκτελεστές διαθηκών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ότι οι 
κοινωφελείς περιουσίες γίνονται πάντοτε δεκτές με το 
ευεργέτημα της απογραφής και εκκαθαρίζονται 
σύμφωνα με τον παρόντα νόμο και τον Αστικό Κώδικα, 
με σκοπό τη διασφάλιση της ορθής διαχείρισης και 
εκκαθάρισής τους. Προβλέπονται οι προϋποθέσεις για 



τον διορισμό εκτελεστών διαθήκης, τα κωλύματα που 
αποκλείουν κάποιον από το λειτούργημα και η 
διαδικασία αντικατάστασης ή παύσης τους, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι οι εκτελεστές είναι ικανοί, υπεύθυνοι 
και τελούν υπό εποπτεία, προκειμένου η περιουσία να 
διαχειρίζεται σύμφωνα με τη βούληση του διαθέτη. Σε 
περίπτωση έλλειψης εκτελεστή διαθήκης, η διαχείριση 
και εκκαθάριση των κοινωφελών περιουσιών 
ανατίθενται στον Φορέα, εξασφαλίζοντας ταχύτητα και 
ασφάλεια κατά την υλοποίηση των απαιτούμενων 
ενεργειών. Προβλέπεται επίσης η υποχρεωτική 
εφαρμογή του Ειδικού Κανονισμού του Φορέα για τη 
σύναψη των σχετικών συμβάσεων, εξασφαλίζοντας 
διαφάνεια και ομοιομορφία. 

Άρθρο 69 
Εκκαθάριση και διανομή 
της περιουσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αποσαφηνίζονται τα 
καθήκοντα του εκτελεστή διαθήκης σχετικά με την 
εκκαθάριση και διανομή της κληρονομίας, με έγκριση 
της εποπτεύουσας αρχής, και ρυθμίζονται ζητήματα 
συγκυριότητας ή διαφωνιών με αρμοδιότητα του 
Πρωτοδικείου του τόπου της κληρονομίας. Προβλέπεται 
απαγόρευση διάθεσης στοιχείων από τους κληρονόμους 
κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης, προς αποφυγή 
καταστρατηγήσεων. Με την αξιολογούμενη ρύθμιση 
ενισχύονται η νομιμότητα και η ομαλή εξέλιξη της 
διαδικασίας. 

Άρθρο 70 
Επιλογή κοινωφελούς 
σκοπού ή έργου ή τρόπου 
εκτέλεσης αυτού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η 
διαδικασία επιλογής του κοινωφελούς σκοπού ή έργου 
ή του τρόπου εκτέλεσής του, όταν η σχετική 
αρμοδιότητα έχει ανατεθεί σε εκτελεστή ή τρίτο 
πρόσωπο, με υποχρέωση δήλωσης της επιλογής προς 
την εποπτεύουσα αρχή. Σε περίπτωση αδράνειας ή μη 
σύννομης επιλογής, η επιλογή πραγματοποιείται με 
απόφαση της εποπτεύουσας αρχής, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι η βούληση του διαθέτη υλοποιείται 
εντός του πλαισίου της κοινωφελούς αποστολής. Σε 
περίπτωση διαφωνίας, αρμόδιο είναι το δικαστήριο του 
άρθρου 825 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας. 

Άρθρο 71 
Κληροδοσίες υπέρ 
κοινωφελών σκοπών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται 
υποχρέωση ανακοίνωσης κληροδοσιών υπέρ 
κοινωφελών σκοπών στην αρμόδια υπηρεσία του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
εκκαθάρισης κατά τις ρυθμίσεις του παρόντος 
κεφαλαίου, εξασφαλίζοντας έλεγχο και διαφάνεια στις 
κληροδοσίες. Προβλέπεται ειδική ρύθμιση για διατάξεις 
διαθηκών ή εν ζωή δικαιοπραξιών που αφορούν 



ανέγερση ναών, με κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ 
εκτελεστή διαθήκης, βεβαρημένων κληρονόμων και των 
αρμόδιων εκκλησιαστικών ή κρατικών αρχών, ανάλογα 
με το δόγμα. Η ρύθμιση προλαμβάνει φαινόμενα 
αδράνειας και διασφαλίζει την ορθή εκτέλεση της 
βούλησης του διαθέτη. 

Άρθρο 72 
Εκπλήρωση κοινωφελούς 
σκοπού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ρυθμίζονται οι όροι για 
την υλοποίηση του κοινωφελούς σκοπού, με πρόταση 
του εκτελεστή και έγκριση της εποπτεύουσας αρχής, 
ώστε να διασφαλίζονται έλεγχος και αποδοτική 
αξιοποίηση των πόρων. Προβλέπεται τεκμαιρόμενη 
έγκριση προς αποφυγή γραφειοκρατικών 
καθυστερήσεων, δυνατότητα πρόωρης έναρξης ή 
αναβολής για λόγους ανάγκης, καθώς και 
αναπροσαρμογή των ποσών όταν αυτά αποδεικνύονται 
ανεπαρκή. Η ρύθμιση εξασφαλίζει ευελιξία και 
προσαρμογή στις πραγματικές οικονομικές συνθήκες. 

Άρθρο 73 
Πράξεις διαχείρισης εκ 
μέρους του εκτελεστή 
διαθήκης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το φάσμα 
των πράξεων διαχείρισης που μπορεί να διενεργήσει ο 
εκτελεστής. Προβλέπονται οι αναγκαίες πράξεις 
διαχείρισης, όπως απογραφή περιουσίας, είσπραξη 
απαιτήσεων και λήψη εξασφαλιστικών μέτρων, καθώς 
και οι δυνατότητες εκποίησης, εκμίσθωσης, επενδύσεων 
ή σύναψης συμβάσεων, πάντοτε υπό τον έλεγχο της 
εποπτεύουσας αρχής. Στόχος είναι η ταχεία και 
αποτελεσματική εκκαθάριση της κληρονομίας προς 
όφελος των κληρονόμων και η τήρηση της βούλησης του 
διαθέτη, με διασφάλιση της νομιμότητας και της 
διαφάνειας των ενεργειών του εκτελεστή. 

Άρθρο 74 
Τεχνική υποστήριξη του 
εκτελεστή της διαθήκης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
δυνατότητα παροχής τεχνικής και διοικητικής 
υποστήριξης προς τον εκτελεστή από τον Φορέα, σε 
περιπτώσεις αυξημένης πολυπλοκότητας. Η ρύθμιση 
αποσκοπεί στην αποτελεσματική υλοποίηση του 
σκοπού, με αξιοποίηση της τεχνογνωσίας του Φορέα, 
παρέχοντας στον εκτελεστή τα αναγκαία εργαλεία για 
την ορθή άσκηση των καθηκόντων του. 

Άρθρο 75 
Υποτροφίες - Διαγωνισμοί 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ότι, όταν η 
ιδρυτική πράξη προβλέπει τη χορήγηση υποτροφιών, 
βοηθημάτων ή βραβείων από πρόσωπα εκτός 
Δημοσίου, εφαρμόζονται αναλόγως οι όροι και η 
διαδικασία του Πρότυπου Κανονισμού Κοινωφελών 
Ιδρυμάτων για τη χορήγηση υποτροφιών, βοηθημάτων, 
οικονομικών ενισχύσεων ή βραβείων από τα κοινωφελή 
ιδρύματα. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζονται ενιαίο 



πλαίσιο και συνέπεια με τις λοιπές ρυθμίσεις για τις 
υποτροφίες. 

Άρθρο 76 
Ετήσιος απολογισμός 
εκκαθάρισης και εποπτικός 
έλεγχος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται υποχρέωση 
του εκτελεστή διαθήκης και, σε περίπτωση έλλειψής 
του, του Φορέα, ο οποίος σύμφωνα με την παρ. 7 του 
άρθρου 68 μπορεί να τελεί χρέη εκτελεστή, να 
υποβάλλει ετήσιο απολογισμό πεπραγμένων στο 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π. για την περιουσία που εκκαθαρίζει. Ο 
απολογισμός υποβάλλεται σε τυποποιημένη μορφή και 
περιλαμβάνει ειδικούς πίνακες, ώστε να διασφαλίζονται 
η σαφήνεια, η πληρότητα της λογοδοσίας και η 
διαφάνεια. Σε περίπτωση καθυστέρησης ενεργοποιείται 
μηχανισμός ελέγχου και συμμόρφωσης.  

Άρθρο 77 
Λήξη έργου του εκτελεστή 
διαθήκης και λογοδοσία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ρυθμίζεται η λήξη του 
λειτουργήματος του εκτελεστή με την έγκριση της 
οριστικής λογοδοσίας, η οποία πρέπει να είναι πλήρης 
και να περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία της διαχείρισης. 
Προβλέπεται δυνατότητα της εποπτεύουσας αρχής να 
ζητά και μερική λογοδοσία κατά τη διάρκεια της 
εκκαθάρισης. Εξαιρούνται μόνο οι περιπτώσεις στις 
οποίες ο εκτελεστής δεν έχει καθήκοντα εκκαθάρισης ή 
εκπλήρωσης του σκοπού. 

Άρθρο 78 
Καταβολή αμοιβής και 
δαπανών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται δικαίωμα 
εύλογης αμοιβής και αποζημίωσης για τον εκτελεστή 
διαθήκης ή τον Φορέα, ώστε να διασφαλίζεται η ορθή 
άσκηση των καθηκόντων τους υπό τον έλεγχο της 
αρμόδιας αρχής. Προβλέπεται ότι ως βάση υπολογισμού 
της αμοιβής λαμβάνεται το σύνολο του ενεργητικού της 
κληρονομιαίας περιουσίας κατά τον χρόνο του 
διορισμού, σύμφωνα και με την υπ’ αρ. 1898/2018 
Γνωμοδότηση του Ν.Σ.Κ., ενώ τα ανώτατα όρια της 
αμοιβής καθορίζονται με την απόφαση της παρ. 3 του 
άρθρου 122 του σχεδίου νόμου. Προβλέπεται επίσης 
δυνατότητα προκαταβολής σε περίπτωση έλλειψης 
ρευστότητας και καθιερώνεται μηχανισμός έγκρισης ή 
κατασταλτικού ελέγχου των σχετικών δαπανών. Η 
διάταξη διασφαλίζει ισορροπία μεταξύ επαρκούς 
αμοιβής του εκτελεστή και προστασίας του 
συμφέροντος της κοινωφελούς περιουσίας. 

Άρθρο 79 
Αποδοχή ή αποποίηση 
κληρονομιών υπέρ του 
Δημοσίου - Σχετικές δίκες 
του Δημοσίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση: 
α) αποκλείεται η αποποίηση όταν το Δημόσιο καλείται 
ως εξ αδιαθέτου κληρονόμος, διασφαλίζοντας τη 
συνέχεια της έννομης τάξης και την αποτροπή κενών 
στην περιουσιακή τύχη, 
β) θεσπίζεται τεκμήριο αποδοχής της κληρονομίας εκ 



μέρους του Δημοσίου με το ευεργέτημα της απογραφής, 
χωρίς προθεσμίες, προς όφελος της ασφάλειας των 
συναλλαγών και του περιορισμού της ευθύνης στο 
ενεργητικό της κληρονομίας, 
γ) ορίζεται αρμοδιότητα του Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών για την αποδοχή ή την 
αποποίηση κληρονομιών του Δημοσίου, ώστε να 
διασφαλίζεται σαφής διοικητική ευθύνη, 
δ) προβλέπεται σύνδεση της αποδοχής ή της 
αποποίησης με την εκκαθάριση της κληρονομίας, μέσω 
έκδοσης σχετικής απόφασης μετά την υποβολή της 
έκθεσης εκκαθάρισης, ώστε η αποδοχή να βασίζεται σε 
πραγματικά στοιχεία, 
ε) για την περίπτωση κληρονομικού δικαιώματος του 
Δημοσίου εκ διαθήκης, η δημοσίευση στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως και η ισοδυναμία της με 
κληρονομητήριο επιταχύνουν τις διαδικασίες 
μεταγραφής και καταχώρισης, 
στ) ρυθμίζεται η δικαστική οδός βεβαίωσης 
δικαιώματος τρίτου, με υποχρεωτική επίδοση στον 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και στον 
Φορέα διαχείρισης, καθώς και η καλή πίστη του 
Δημοσίου ως νομέα και το δικαίωμά του να αναζητεί 
δαπάνες εκκαθάρισης ή διαχείρισης ως δημόσια έσοδα 
και 
ζ) ρυθμίζεται η περίπτωση κατά την οποία δεν είναι 
δυνατή η αυτούσια απόδοση, με περιορισμό της 
ευθύνης του Δημοσίου στο μέτρο του αδικαιολόγητου 
πλουτισμού. 

Άρθρο 80 
Χρέη και βάρη της 
κληρονομίας - Δαπάνες 
διαχείρισης και 
εκκαθάρισης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται ευθύνη 
του Δημοσίου μέχρι το ενεργητικό της κληρονομίας και 
ορίζεται ο τρόπος ικανοποίησης των δανειστών 
σύμφωνα με τη σειρά που προβλέπεται στον Κώδικα 
Πολιτικής Δικονομίας για την κατάταξη δανειστών επί 
κατάσχεσης ακινήτων, ώστε να προστατεύονται οι 
δανειστές χωρίς να διακινδυνεύεται ο κρατικός 
προϋπολογισμός. Προβλέπεται προτεραιότητα 
εξόφλησης χρεών, βαρών και δαπανών εκκαθάρισης 
πριν από τη βεβαίωση εσόδων. Προηγείται η πληρωμή 
βεβαίων και εκκαθαρισμένων χρεών της κληρονομίας, 
ενώ για τα λοιπά χρέη απαιτείται έγκριση της αρμόδιας 
αρχής, εκτός εάν οι οφειλές είναι προς το Δημόσιο, 
οπότε δεν απαιτείται έγκριση, προς αποφυγή 
διοικητικών περιπλοκών. 

Άρθρο 81 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται κανόνας 



Υποχρεώσεις τρίτων 
οφειλετών ή κατόχων 
περιουσιακών στοιχείων 
της κληρονομίας 

προστασίας του Δημοσίου έναντι πληρωμών ή 
αποδόσεων εκ μέρους τρίτων προς άλλο πρόσωπο, όταν 
οι τρίτοι γνωρίζουν ή οφείλουν να γνωρίζουν ότι το 
Δημόσιο αμφισβητεί το κληρονομικό δικαίωμα του 
λήπτη. Προβλέπεται απαλλαγή από κάθε υποχρέωσή 
τους, εφόσον προβούν σε δημόσια κατάθεση των 
επίδικων περιουσιακών στοιχείων ή ποσών μέχρι την 
αμετάκλητη επίλυση της διαφοράς, ενώ για αντικείμενα 
που δεν είναι δεκτικά κατάθεσης προβλέπεται δικαστική 
μεσεγγύηση. Με τη ρύθμιση εξισορροπούνται η 
ασφάλεια των συναλλαγών και η προστασία του 
δημόσιου συμφέροντος. 

Άρθρο 82 
Ανάρτηση οικονομικών 
καταστάσεων εκ μέρους του 
Φορέα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται 
υποχρέωση του Φορέα για κατάρτιση αυτοτελών 
απολογισμών και ισολογισμών ανά περιουσία στο 
Η.Μ.ΚΟΙ.Π., εντός τεσσάρων (4) μηνών από τη λήξη του 
οικονομικού έτους. Τα έσοδα βεβαιώνονται και 
εισπράττονται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα 
Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022, Α’ 190) για 
ενιαία δημοσιονομική διαχείριση, ενώ οι δαπάνες 
διενεργούνται με έκδοση χρηματικών ενταλμάτων από 
την αρμόδια αρχή σε βάρος της οικείας κοινωφελούς 
περιουσίας, διασφαλίζοντας διακριτότητα και 
αποτελεσματικότητα στην είσπραξη των εσόδων. 

Άρθρο 83 
Εκκαθάριση περιουσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι κανόνες και 
οι κατ’ ιδίαν ενέργειες εκκαθάρισης των περιουσιών που 
καταλείπονται, χωρίς συγκεκριμένο όρο ή τρόπο, υπέρ 
του Δημοσίου από τον Φορέα. 

Άρθρο 84 
Χρήματα, τιμαλφή, κινητές 
αξίες, απαιτήσεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι ειδικότεροι 
κανόνες σε σχέση με τη διαχείριση των χρημάτων, 
τιμαλφών, κινητών αξιών και απαιτήσεων που 
διατίθενται υπέρ του Δημοσίου από τον Φορέα. 

Άρθρο 85 
Εκποίηση και εκμίσθωση 
κινητών και ακινήτων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι βασικοί 
κανόνες για τη διαχείριση και εκποίηση ακινήτων και 
κινητών της περιουσίας που περιέρχεται στο Δημόσιο, 
με σκοπό την ταχεία και ορθολογική εκκαθάριση της 
κληρονομίας. Προβλέπεται ότι η εκποίηση ή η 
εκμίσθωση ακινήτων πραγματοποιείται μόνο όταν είναι 
απαραίτητη για την πληρωμή χρεών ή σύμφωνα με την 
ιδρυτική πράξη, διασφαλίζοντας τη διατήρηση της 
περιουσίας του Δημοσίου. Παράλληλα θεσπίζονται 
διαδικασίες εκτίμησης και έγκρισης για κινητά μεγάλης 
αξίας, εξασφαλίζοντας διαφάνεια και προστασία της 
αξίας των περιουσιακών στοιχείων. 

Άρθρο 86 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται ειδικότεροι 



Κληροδοτήματα σε μετρητά κανόνες για την είσπραξη και την καταβολή χρηματικών 
κληροδοτημάτων προς το Δημόσιο, με προσδιορισμό 
προθεσμιών και διαδικασιών καταβολής, καθώς και με 
καθορισμό τόκων υπερημερίας σε περίπτωση 
καθυστέρησης. Προβλέπεται δυνατότητα καταβολής σε 
δόσεις ή παράτασης των προθεσμιών με απόφαση του 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
εξασφαλίζοντας ευελιξία και προστασία τόσο του 
Δημοσίου όσο και του υπόχρεου, με στόχο την 
ορθολογική είσπραξη των σχετικών ποσών. 

Άρθρο 87 
Εκκαθάριση κληρονομίας σε 
περίπτωση συγκληρονόμων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται ειδικότεροι 
κανόνες για τη διαδικασία εκκαθάρισης όταν το 
Δημόσιο συμμετέχει ως συγκληρονόμος, προβλέποντας 
τον συντονισμό της εκκαθάρισης από τον αρμόδιο 
Φορέα και τη δυνατότητα απόδοσης στους λοιπούς 
συγκληρονόμους των αναλογούντων μεριδίων ή 
προϊόντων εκκαθάρισης. Προβλέπεται επίσης η 
δυνατότητα συνεργασίας του Δημοσίου με τους 
υπόλοιπους συγκληρονόμους, η απευθείας εξαγορά 
ποσοστών, η εκποίηση συγκυριών και η εκμίσθωση 
ακινήτων, εξασφαλίζοντας την ορθή διαχείριση, την 
προστασία των δικαιωμάτων των συγκληρονόμων και 
την αποτελεσματική εκκαθάριση της κληρονομικής 
περιουσίας. 

Άρθρο 88 
Περιουσίες υπέρ των 
Ενόπλων Δυνάμεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επεκτείνονται οι 
ρυθμίσεις αυτού του κεφαλαίου και στην περίπτωση 
κατά την οποία καταλείπονται περιουσίες χωρίς όρο ή 
τρόπο υπέρ του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου 
με την επωνυμία Ταμείο Ακινήτων Εθνικής Άμυνας.  

Άρθρο 89 
Λήξη έργου Φορέα - 
Λογοδοσία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται το σημείο 
περάτωσης της εκκαθάρισης και το περιεχόμενο της 
λογοδοσίας του Φορέα, το οποίο εγκρίνεται από την 
εποπτεύουσα αρχή. 

Άρθρο 90 
Υπαγωγή περιουσιών στη 
διαχείριση του Φορέα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις διαχείρισης και εκκαθάρισης από τον 
Φορέα περιουσιών, οι οποίες καταλείπονται στο 
Δημόσιο για την εκτέλεση ορισμένου κοινωφελούς 
σκοπού. 

Άρθρο 91 
Ταμειακή διαχείριση 
κεφαλαίων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι κανόνες της 
ταμειακής διαχείρισης των κεφαλαίων που 
καταλείπονται στο Δημόσιο για την εξυπηρέτηση 
ορισμένου κοινωφελούς σκοπού.  

Άρθρο 92 
Διαχειριστικές πράξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ότι οι κανόνες 
βάσει των οποίων διατίθενται ή αξιοποιούνται 
περιουσιακά στοιχεία, που καταλείπονται στο Δημόσιο 



για την εκτέλεση ορισμένου κοινωφελούς σκοπού, 
εξειδικεύονται στον Ειδικό Κανονισμό του Φορέα.  

Άρθρο 93 
Εκτέλεση έργων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ότι οι κανόνες 
εκτέλεσης έργου για την εξυπηρέτηση ορισμένου 
κοινωφελούς σκοπού, εξειδικεύονται στον Ειδικό 
Κανονισμό του Φορέα.  

Άρθρο 94 
Υποτροφίες 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι κανόνες 
απονομής μέσω του αρμόδιου Φορέα υποτροφιών, 
οικονομικών ενισχύσεων, βοηθημάτων και βραβείων 
που προβλέπονται από ιδρυτικές πράξεις κοινωφελών 
περιουσιών που καταλείπονται στο Δημόσιο. Στόχος της 
διάταξης είναι να εξασφαλιστούν η διαφάνεια, η 
νομιμότητα και η ενιαία εφαρμογή των διαδικασιών 
απονομής, είτε αυτές προβλέπονται ρητά στην ιδρυτική 
πράξη είτε όχι. Προβλέπεται ότι εφόσον η ιδρυτική 
πράξη δεν καθορίζει σαφώς τον τρόπο επιλογής 
υποτρόφων, η διαδικασία θα πραγματοποιείται με 
διαγωνισμό και υπό τους όρους που προβλέπονται από 
κοινή υπουργική απόφαση. Με αυτόν τον τρόπο 
διασφαλίζονται η ίση μεταχείριση των υποψηφίων, η 
ορθολογική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και η 
τήρηση των αρχών της αξιοκρατίας και της διαφάνειας. 

Άρθρο 95 
Σχολάζουσα κληρονομία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται σύγχρονο και 
επιταχυνόμενο πλαίσιο για τη διαχείριση των 
σχολαζουσών κληρονομιών, δηλαδή περιουσιών για τις 
οποίες δεν έχει εμφανιστεί ή ταυτοποιηθεί κληρονόμος, 
ούτε έχει δηλωθεί αποδοχή ή αποποίηση κληρονομίας. 
Η ρύθμιση απλοποιεί και επιταχύνει τη διαδικασία 
αναγνώρισης του Δημοσίου ως εξ αδιαθέτου 
κληρονόμου έκτης τάξης, η οποία μέχρι σήμερα 
στηριζόταν στις διατάξεις του Αστικού Κώδικα και του 
Κώδικα κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών και απαιτούσε, στις περισσότερες 
περιπτώσεις, διορισμό κηδεμόνα, γνώμη του αρμοδίου 
Συμβουλίου και δικαστική απόφαση. Η σύνθετη αυτή 
διαδικασία οδηγούσε σε πολυετείς καθυστερήσεις και 
απώλειες δημοσίων εσόδων. 
Αντί της δικαστικής οδού, η οποία οδηγεί σε 
καθυστερήσεις από τη φύση της, θεσπίζεται διοικητικός 
μηχανισμός τεκμηρίωσης και διαπίστωσης του 
κληρονομικού δικαιώματος του Δημοσίου, με 
συντονισμένο έλεγχο μέσω διαλειτουργικότητας 
στοιχείων από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση ή τη 
Διεύθυνση Κοινωφελών Περιουσιών του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, σε συνεργασία με 



ληξιαρχεία, μητρώα και δικαστικές αρχές. Εφόσον 
πληρούνται σωρευτικά οι προϋποθέσεις απουσίας 
διαθήκης και ανυπαρξίας ή αποποίησης κληρονόμων 
μέχρι την πέμπτη τάξη, οι οποίες ελέγχονται και από την 
Επιτροπή Σχολαζουσών Κληρονομιών, τεκμαίρεται ότι 
μοναδικός εξ αδιαθέτου κληρονόμος έκτης τάξης είναι 
το Ελληνικό Δημόσιο. 
Η πράξη διαπίστωσης του κληρονομικού δικαιώματος 
του Δημοσίου από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών αναρτάται στην ψηφιακή πλατφόρμα e-
Διαδοχή, επιτρέποντας την υποβολή αίτησης θεραπείας 
από κάθε ενδιαφερόμενο. Για τη διαχείριση επειγουσών 
αναγκών, μέχρι την καταχώριση της πράξης στο οικείο 
κτηματολογικό γραφείο, δύναται, με απόφαση του 
Υπουργού, να ανατίθεται στον Φορέα η διενέργεια 
αναγκαίων διαχειριστικών πράξεων επί των 
σχολαζουσών κληρονομιών. 
Το νέο πλαίσιο, συνδυάζοντας ψηφιακή δημοσιότητα, 
διοικητική απλούστευση και ταχεία απονομή 
κυριότητας, εξασφαλίζει ότι οι σχολάζουσες 
κληρονομίες περιέρχονται έγκαιρα και με ασφάλεια 
δικαίου στο Δημόσιο, αποτρέποντας εγκατάλειψη, 
καταπατήσεις και απώλειες περιουσιακών στοιχείων και 
ενισχύοντας τα δημόσια έσοδα. 

Άρθρο 96 
Επιτροπή Σχολαζουσών 
Κληρονομιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνεται στο 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών η 
Επιτροπή Σχολαζουσών Κληρονομιών, η οποία 
συγκροτείται από τρία (3) μέλη του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους με διετή θητεία. Αρμοδιότητα 
της Επιτροπής είναι η διατύπωση γνώμης, κατόπιν 
εισήγησης της αρμόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, προς τον Υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ώστε να 
διαπιστωθεί η ύπαρξη ή μη του κληρονομικού 
δικαιώματος του Δημοσίου.  

Άρθρο 97 
Δημιουργία και λειτουργία 
Ψηφιακής Πλατφόρμας και 
Ενιαίου Ψηφιακού 
Μητρώου Σχολαζουσών 
Κληρονομιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνεται στη 
Διεύθυνση Κοινωφελών Περιουσιών της Γενικής 
Γραμματείας Δημόσιας Περιουσίας του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών η ψηφιακή 
πλατφόρμα με την ονομασία «e-diadoxi», η οποία 
διαλειτουργεί με τα ψηφιακά μητρώα και τα 
ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα του 
Δημοσίου. Μέσω της πλατφόρμας διενεργούνται 
αυτοματοποιημένος εντοπισμός σχολαζουσών 
κληρονομιών, καθώς και αυτοματοποιημένη εύρεση των 



εγγυτέρων συγγενών του θανόντος έως και την πέμπτη 
τάξη, των πράξεων αποποίησης κληρονομίας και της 
ύπαρξης ή μη διαθήκης. Περαιτέρω, στην πλατφόρμα 
λειτουργεί Ενιαίο Ψηφιακό Μητρώο Σχολαζουσών 
Κληρονομιών, στο οποίο ενσωματώνονται τα κατά 
τόπους μητρώα σχολαζουσών κληρονομιών που είχαν 
συσταθεί κατ’ εφαρμογή του άρθρου 64 του Κώδικα 
κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών 
κληρονομιών, ενώ καθορίζονται τα δικαιώματα χρήσης 
και πρόσβασης, καθώς και η διαδικασία ταξινόμησης, 
διαχείρισης και επεξεργασίας των καταχωριζόμενων 
δεδομένων. 

Άρθρο 98 
Έναρξη διαδικασίας 
αναγνώρισης κληρονομικού 
δικαιώματος του Δημοσίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η 
διαδικασία αναγνώρισης του Δημοσίου επί 
σχολάζουσας κληρονομίας μέσω της πλατφόρμας «e-
diadoxi», στην οποία αναρτάται πρόσκληση της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης της τελευταίας κατοικίας 
του κληρονομουμένου ή της Διεύθυνσης Κοινωφελών 
Περιουσιών της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας 
Περιουσίας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, για τους κληρονομουμένους που η 
τελευταία κατοικία τους ήταν στο εξωτερικό, προς 
οποιονδήποτε αξιώνει κληρονομικό δικαίωμα. 

Άρθρο 99 
 Διοίκηση και διαχείριση της 
σχολάζουσας κληρονομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η ανάθεση της 
προσωρινής διοίκησης και διαχείρισης της σχολάζουσας 
κληρονομίας στον Φορέα, ο οποίος αναλαμβάνει 
αφενός τη διακρίβωση των στοιχείων της κληρονομίας 
και του κληρονομικού δικαιώματος του Δημοσίου, 
αφετέρου τη διενέργεια κάθε αναγκαίας πράξης ή 
υλικής ενέργειας για την επωφελέστερη αξιοποίησή της 
έως τη δικαστική αναγνώριση του κληρονομικού 
δικαιώματος του Δημοσίου. 

Άρθρο 100 
Αναγνώριση κληρονομικού 
δικαιώματος του Δημοσίου 
από σχολάζουσα 
κληρονομία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η 
διοικητική διαδικασία έκδοσης πράξης του Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών περί διαπίστωσης 
του κληρονομικού δικαιώματος του Δημοσίου, μετά από 
εισήγηση του Φορέα και γνώμη της Επιτροπής 
Σχολαζουσών Κληρονομιών του άρθρου 96. 

Άρθρο 101 
Αμφισβήτηση του εξ 
αδιαθέτου κληρονομικού 
δικαιώματος του Δημοσίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται αφενός ότι η 
αγωγή περί κλήρου επιδίδεται τόσο στον Υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών όσο και στον 
Φορέα, αφετέρου ότι μέχρι την οριστική διαπίστωση 
του κληρονομικού δικαιώματος του Δημοσίου δεν 
μπορεί να ασκηθεί κανένα δικαίωμα από ή κατά αυτού 
υπό την ιδιότητά του ως εξ αδιαθέτου κληρονόμου. 



Άρθρο 102 
Δημιουργία Μητρώου 
Πιστοποιημένων Ελεγκτών 
Κοινωφελών Περιουσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται για πρώτη 
φορά ηλεκτρονικό Μητρώο Πιστοποιημένων Ελεγκτών 
Κοινωφελών Περιουσιών, το οποίο τηρείται στη Γενική 
Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και στο οποίο 
εγγράφονται ορκωτοί ελεγκτές λογιστές, ελεγκτικές 
εταιρείες και λογιστές φοροτεχνικοί α’ τάξης, με σκοπό 
τη διενέργεια τακτικών διαχειριστικών ελέγχων επί των 
κοινωφελών περιουσιών.  
Η σύσταση του μητρώου κατατείνει στη συστηματική 
πιστοποίηση και καταγραφή ελεγκτών με αυξημένα 
επαγγελματικά προσόντα, που αποτελούν εγγύηση 
ανεξαρτησίας, αξιοπιστίας και επαγγελματισμού στις 
διαδικασίες ελέγχου, στην αξιοποίηση ψηφιακών 
εργαλείων για την τήρηση, επικαιροποίηση και διάθεση 
του μητρώου, ενισχύοντας τη διαφάνεια, την 
ιχνηλασιμότητα και τη λογοδοσία, και στην πρόληψη 
φαινομένων διαφθοράς ή κακοδιοίκησης μέσω 
αυστηρών προϋποθέσεων εγγραφής και αποκλεισμού 
προσώπων με ποινικά ή πειθαρχικά κωλύματα. Η 
δημιουργία του μητρώου αποσκοπεί στη διαμόρφωση 
επαγγελματικού σώματος εξειδικευμένων ελεγκτών 
κοινωφελών περιουσιών, που υποστηρίζουν θεσμικά τη 
δημόσια εποπτεία και λειτουργούν ως ανεξάρτητος 
μηχανισμός αξιοπιστίας στο οικοσύστημα των 
κοινωφελών πόρων. 

Άρθρο 103 
Διαχειριστικός έλεγχος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται για πρώτη 
φορά υποχρεωτικός τακτικός διαχειριστικός έλεγχος 
όλων των κοινωφελών περιουσιών και ιδρυμάτων από 
τα μέλη του ανωτέρω μητρώου. Η ρύθμιση επιφέρει 
ριζική αναβάθμιση του πλαισίου διαφάνειας και 
λογοδοσίας, μέσω της τακτικής διεξαγωγής ελέγχων 
κάθε τρία έτη, της έκδοσης πιστοποιητικού 
συμμόρφωσης των ελεγχόμενων κοινωφελών 
περιουσιών με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, που 
εξασφαλίζουν ενιαία και αντικειμενικά κριτήρια 
αξιολόγησης, της δημόσιας ανάρτησης των 
πιστοποιητικών συμμόρφωσης στο Η.Μ.ΚΟΙ.Π. για τη 
διασφάλιση πλήρους διαφάνειας έναντι πολιτών, 
δωρητών και εποπτικών αρχών, της πρόβλεψης 
έκτακτων ελέγχων από τη Γενική Διεύθυνση 
Δημοσιονομικών Ελέγχων σε περιπτώσεις ατασθαλιών 
και της δυνατότητας επιβολής καταλογισμών και 
διοικητικών κυρώσεων σε περιπτώσεις ζημίας ή 
αμελούς ή δόλιας διαχείρισης. Με τον τρόπο αυτό 



καθιερώνεται ενιαίος, διαφανής και επαγγελματικός 
μηχανισμός διαχειριστικού ελέγχου, που μετατρέπει τη 
μέχρι σήμερα αποσπασματική εποπτεία των 
κοινωφελών περιουσιών σε ολοκληρωμένο σύστημα 
οικονομικού ελέγχου με θεσμική αξιοπιστία. 

Άρθρο 104 
Βιβλία - Στοιχεία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται υποχρέωση 
τήρησης βιβλίων και στοιχείων για κάθε κοινωφελή 
περιουσία, σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά 
Πρότυπα, τα οποία υπόκεινται σε έλεγχο από 
πιστοποιημένους ελεγκτές, καθώς και από τη Γενική 
Διεύθυνση Δημοσιονομικών Ελέγχων του Γενικού 
Λογιστηρίου του Κράτους.  

Άρθρο 105 
Πειθαρχικές παραβάσεις 
και διοικητικές κυρώσεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται 
πειθαρχικές παραβάσεις και θεσπίζονται διοικητικές 
κυρώσεις σε βάρος δημοσίων υπαλλήλων, υπαλλήλων 
νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, καθώς και 
υπαλλήλων του Φορέα κατά την άσκηση των 
καθηκόντων που τους ανατίθενται με το παρόν σχέδιο 
νόμου. 

Άρθρο 106 
Ποινικές κυρώσεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζονται ποινικές 
κυρώσεις σε βάρος όσων διακατέχουν ή παρακρατούν 
περιουσίες, που έχουν διατεθεί υπέρ του Δημοσίου ή 
κοινωφελών σκοπών, των θεματοφυλάκων και των 
οφειλετών, που αποδίδουν τα οφειλόμενα αντικείμενα 
στους αντιδίκους του Δημοσίου ή των δικαιούχων, 
καθώς και των προσώπων που ασκούν τη διοίκηση 
ιδρυμάτων και περιουσιών, που έχουν διατεθεί υπέρ 
του Δημοσίου ή κοινωφελών σκοπών ή έργων, 
εκτελεστών διαθηκών και υπαλλήλων του Φορέα. 

Άρθρο 107 
Δωρεά προς το Δημόσιο ή 
εποπτευόμενο νομικό 
πρόσωπο δημοσίου δικαίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το 
αντικείμενο της δωρεάς προς το Δημόσιο ή προς 
εποπτευόμενο από αυτό ν.π.δ.δ. Παράλληλα, θεσπίζεται 
η υποχρέωση γνωστοποίησης της πρότασης δωρεάς από 
το Δημόσιο ή το δωρεοδόχο ν.π.δ.δ. προς την Αρχή 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από 
Εγκληματικές Δραστηριότητες, εφόσον το αντικείμενο 
της προς σύναψη σύμβασης πρόκειται να ξεπεράσει τις 
πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ. 

Άρθρο 108 
Υποχρεωτική ηλεκτρονική 
καταχώριση και εξαιρέσεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται 
ηλεκτρονικός τρόπος σύναψης της σύμβασης δωρεάς 
προς το Δημόσιο ή προς εποπτευόμενα από αυτό 
ν.π.δ.δ., μέσω της Ηλεκτρονικής Πλατφόρμας Δωρεών 
(e-Δωρεές), που έχει συσταθεί δυνάμει του άρθρου 51 
του ν. 4758/2020 (Α΄ 242) και λειτουργεί στο Η.Μ.Κ.ΟΙ.Π. 
Παράλληλα, τίθενται συγκεκριμένοι περιορισμοί στη 



σύναψη συμβάσεων προμήθειας ή εκτέλεσης έργου 
στην περίπτωση που οι αντίστοιχες δράσεις ή οι ανάγκες 
δεν καλυφθούν εντός χρονικού διαστήματος δύο (2) 
μηνών από την καταχώριση των αναγκών κάθε 
Υπουργείου και ν.π.δ.δ. στην ηλεκτρονική πλατφόρμα. 
Εξαιρέσεις εισάγονται σε περίπτωση κατεπείγοντος ή 
για λόγους εθνικής ασφάλειας ή διαφύλαξης εθνικού 
απορρήτου. 

Άρθρο 109 
Δωρεές κινητών πραγμάτων 
και παροχής υπηρεσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις για τη σύναψη δωρεών κινητών 
πραγμάτων και παροχής υπηρεσιών.  

Άρθρο 110 
Δωρεές ακινήτων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις για τη σύναψη δωρεών ακινήτων.  

Άρθρο 111 
Δωρεές χρηματικών ποσών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις για τη σύναψη δωρεών χρηματικών 
ποσών. 

Άρθρο 112 
Δωρεές προς φορέα του 
δημόσιου τομέα, 
χρηματικών ποσών για 
προμήθεια αγαθών, 
εκτέλεση έργου, παροχή 
υπηρεσιών, μελετών ή 
δωρεά αυτούσιων μελετών 
ή έργων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις για τη σύναψη δωρεών προς φορέα του 
δημόσιου τομέα χρηματικών ποσών για εκτέλεση έργου, 
παροχή υπηρεσιών, εκπόνηση μελετών ή για δωρεά 
αυτούσιων μελετών, υπηρεσιών ή έργων.  
Εισάγεται σύγχρονο, ευέλικτο και θεσμικά ασφαλές 
πλαίσιο για τη διενέργεια δωρεών, όταν αυτές 
καλύπτουν εκτέλεση έργων, προμήθεια αγαθών, παροχή 
υπηρεσιών ή εκπόνηση μελετών, είτε με χρηματική 
κάλυψη από τον δωρητή είτε με αυτούσια υλοποίηση. 
Καθορίζεται ότι ο δωρητής υποβάλλει τεχνικό δελτίο με 
περιγραφή του αντικειμένου, προϋπολογισμό και 
διαδικασία υλοποίησης, ώστε η διαδικασία να είναι 
προβλέψιμη και διαφανής και ο δωρεοδόχος να 
γνωρίζει εκ των προτέρων το περιεχόμενο και τις 
υποχρεώσεις της δωρεάς.  
Συγκροτείται κοινή πενταμελής επιτροπή δωρεοδόχου 
και δωρητή ως μηχανισμός συνεργασίας και 
διαφάνειας, η οποία διασφαλίζει επιλογή προμηθευτών 
ή εργολάβων με αντικειμενικά τεχνικά κριτήρια και 
χωρίς σύγκρουση συμφερόντων, ενώ επιτρέπει στον 
δωρητή τεχνική εποπτεία. Για δωρεές 
ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού θεσπίζεται υποχρέωση 
συντήρησης τουλάχιστον τριών (3) ετών, 
εξασφαλίζοντας μακροπρόθεσμη λειτουργικότητα. Ο 
δωρεοδόχος υπογράφει τη σύμβαση με τον οικονομικό 
φορέα για λογαριασμό του δωρητή, ενώ ο δωρητής 
καταβάλλει απευθείας το τίμημα στον ανάδοχο, χωρίς 
το Δημόσιο να αναλαμβάνει οικονομική υποχρέωση ή 



κίνδυνο. Ρητά προβλέπεται, ότι οι διαδικασίες των 
δωρεών εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του ν. 
4412/2016 και των διατάξεων περί δημοσίων δαπανών, 
προς αποφυγή καθυστερήσεων. 

Άρθρο 113 
Φορολογία εισοδήματος 
ενεργών ιδρυμάτων και 
κληροδοτημάτων - 
Τροποποίηση άρθρου 45 
Κώδικα Φορολογίας 
Εισοδήματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται εξαίρεση 
από το αντικείμενο του φόρου εισοδήματος για τα εν 
γένει έσοδα των ενεργών κοινωφελών ιδρυμάτων και 
αυτοτελών περιουσιών που είναι καταχωρισμένα στο 
Ηλεκτρονικό Μητρώο Κοινωφελών Ιδρυμάτων και 
Περιουσιών, καθώς και των κοινωφελών αλλοδαπών 
νομικών προσώπων που έχουν συσταθεί νόμιμα σε 
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του 
Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου και αποδεδειγμένα 
επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς στην Ελλάδα. Η 
διάταξη συμβάλλει στην ορθολογική μεταχείριση των 
κοινωφελών ιδρυμάτων και περιουσιών, προάγοντας 
την ενίσχυση της κοινωνικής προσφοράς των φορέων 
αυτών τόσο στην Ελλάδα όσο και σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο. 

Άρθρο 114 
Απαλλαγή των κοινωφελών 
ιδρυμάτων και των 
αυτοτελών περιουσιών από 
τον φόρο κληρονομίας - 
Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 75 Κώδικα 
Φορολογίας Περιουσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εκσυγχρονίζεται το 
φορολογικό πλαίσιο που διέπει τις κληρονομιές υπέρ 
κοινωφελών ιδρυμάτων και περιουσιών, εισάγοντας 
σαφή απαλλαγή από τον φόρο κληρονομίας για 
περιουσίες που περιέρχονται σε νομικά πρόσωπα 
καταχωρισμένα στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Κοινωφελών 
Ιδρυμάτων και Περιουσιών. Η μεταρρύθμιση εξυπηρετεί 
αφενός την ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης μέσω 
φορολογικών κινήτρων για διαθέτες, αφετέρου την 
εναρμόνιση με το δίκαιο της Ε.Ε., καθώς αναγνωρίζονται 
απαλλαγές και για αντίστοιχα νομίμως λειτουργούντα 
ιδρύματα άλλων κρατών μελών της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., 
εφόσον αποδεδειγμένα δραστηριοποιούνται για 
κοινωφελείς σκοπούς στην Ελλάδα. Η προσθήκη αυτή 
ενισχύει την ελκυστικότητα της Ελλάδας ως τόπου 
κοινωφελών δωρεών και κληροδοτημάτων. 

Άρθρο 115 
Απαλλαγή των κοινωφελών 
ιδρυμάτων και των 
αυτοτελών περιουσιών από 
τον φόρο δωρεών -
Τροποποίηση παρ. 3 
άρθρου 75 Κώδικα 
Φορολογίας Περιουσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 3 
του άρθρου 75 του Κώδικα Φ.Π.Α. και εισάγεται σαφής 
απαλλαγή από τον φόρο δωρεών για δωρεές που 
γίνονται υπέρ κοινωφελών ιδρυμάτων και αυτοτελών 
περιουσιών, όπως αυτά καταγράφονται στο 
Ηλεκτρονικό Μητρώο Κοινωφελών Ιδρυμάτων και 
Περιουσιών, καθώς και για αντίστοιχα νομίμως 
λειτουργούντα ιδρύματα άλλων κρατών μελών της Ε.Ε. ή 
του Ε.Ο.Χ., εφόσον αποδεδειγμένα δραστηριοποιούνται 
για κοινωφελείς σκοπούς στην Ελλάδα. 



Άρθρο 116 
Απαλλαγή από Φόρο 
Προστιθέμενης Αξίας για 
δωρεές προς το Δημόσιο 
και φορείς του δημόσιου 
τομέα - Τροποποίηση 
υποπερ. ιεα) περ. ιε) παρ. 1 
άρθρου 32 Κώδικα Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η 
υποπερ. ιεα) της περ. ιε) της παρ. 1 του άρθρου 32 ου 
άρθρου 32 του Κώδικα Φ.Π.Α., με στόχο την 
απλοποίηση της διαδικασίας απαλλαγής από τον φόρο 
προστιθέμενης αξίας για δωρεές προς το Δημόσιο και 
τους φορείς του δημόσιου τομέα. 

Άρθρο 117 
Ερμηνεία διαθήκης υπέρ 
του κράτους ή κοινωφελών 
σκοπών - Τροποποίηση 
άρθρου 825 Κώδικα 
Πολιτικής Δικονομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
825 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, προκειμένου 
αφενός να ενοποιηθεί η δικαιοδοσία στο Εφετείο 
Αθηνών προς αποφυγή συγκρούσεων αρμοδιότητας και 
επιτάχυνση εκδικάσεων, αφετέρου να εισαχθεί ειδική 
ρύθμιση για μικρής αξίας περιουσίες, όπου αρμόδιο 
ορίζεται το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών για ποσά 
έως πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ, ώστε να 
αποφεύγεται η υπερφόρτωση του Εφετείου. Η 
τροποποίηση ενισχύει την ταχύτητα, την ενιαία 
ερμηνεία και την εξειδικευμένη αντιμετώπιση 
υποθέσεων σχετικών με κοινωφελείς περιουσίες, που 
εποπτεύονται από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, ο οποίος εδρεύει στην Αθήνα. 

Άρθρο 118 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Μέρους Β΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Β΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 119 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Μέρους Γ΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Γ΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 120 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Μέρους Δ΄ 

 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Δ΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 121 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Μέρους Ε΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Ε΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 122 
Εξουσιοδοτική διάταξη 
Μέρους ΣΤ΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Στ΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 123 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Μέρους Ζ΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Ζ΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 124 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Μέρους Η΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Η΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 125 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 



Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Μέρους Θ΄ 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Θ΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 126 
Τελικές διατάξεις Μέρους Ε΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι τελικές 
διατάξεις του Μέρους Ε΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 127 
Τελικές διατάξεις Μέρους Ζ΄ 

 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι τελικές 
διατάξεις του Μέρους Ζ΄ της Ενότητας Ι.  

Άρθρο 128 
Μεταβατική διάταξη 
Μέρους Β΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η μεταβατική 
διάταξη του Μέρους Β΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 129 
Μεταβατικές διατάξεις 
Μέρους Γ΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Γ΄ της Ενότητας Ι.  

Άρθρο 130 
Μεταβατική διάταξη 
Μέρους Δ΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Δ΄ της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 131 
Μεταβατικές διατάξεις 
Μέρους ΣΤ΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Στ΄ της Ενότητας Ι. 
 

Άρθρο 132 
Μεταβατικές διατάξεις 
Μέρους Θ΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Θ΄ της Ενότητας Ι.  

Άρθρο 133 
Καταργούμενες διατάξεις 
Ενότητας Ι 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
καταργούμενες διατάξεις της Ενότητας Ι. 

Άρθρο 134 
Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ο σκοπός της 
Ενότητας ΙΙ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 135 
Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το αντικείμενο 
της Ενότητας ΙΙ του σχεδίου νόμου.  

Άρθρο 136 
Σύσταση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνεται νομικό 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την επωνυμία «Επιτροπή 
Ολυμπίων και Ζαππείου Κληροδοτήματος», το οποίο 
αποτελεί τον βασικό φορέα διοίκησης, διαχείρισης και 
αξιοποίησης του κληροδοτήματος του Ευαγγέλη Ζάππα 
και των λοιπών περιουσιακών στοιχείων του 
κληροδοτήματος. Η Επιτροπή υπάγεται στην εποπτεία 
του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ο 
οποίος ασκεί τις αρμοδιότητές του με την υποστήριξη 
των υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας 
Περιουσίας. Η ρύθμιση διασφαλίζει την ενότητα της 
διοίκησης και την προστασία του δημοσίου 
συμφέροντος, χωρίς να αναιρεί τη διοικητική και 
οικονομική αυτοτέλεια του νέου φορέα. Η επιλογή της 
μορφής νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου 
εξυπηρετεί την ανάγκη ευελιξίας και αποδοτικότητας 
στη διαχείριση, στο πλαίσιο των αρχών χρηστής 



διοίκησης και διαφάνειας.  
Με την πρόβλεψη ότι η Επιτροπή ανήκει στον δημόσιο 
τομέα, κατά την περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 
4270/2014, εξασφαλίζονται η λογοδοσία, η εποπτεία και 
η νομιμότητα των ενεργειών της. Προβλέπεται επίσης 
ότι η Επιτροπή λειτουργεί χάριν του δημοσίου 
συμφέροντος, διαθέτει διοικητική και οικονομική 
αυτοτέλεια και απολαμβάνει των διοικητικών, 
οικονομικών και δικαστικών απαλλαγών και προνομίων 
του Δημοσίου, στοιχείο που ενισχύει την ικανότητά της 
να εκπληρώνει τους κοινωφελείς σκοπούς του 
κληροδοτήματος με αποτελεσματικότητα και συνέπεια. 

Άρθρο 137 
Αποστολή και αρμοδιότητες 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζεται η 
αποστολή και προσδιορίζονται οι αρμοδιότητες της 
Επιτροπής, η οποία ιδρύεται με σκοπό τη διαχείριση και 
αξιοποίηση του κληροδοτήματος του Ευαγγέλη Ζάππα, 
σύμφωνα με τη βούληση του διαθέτη και προς 
εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος. 
Η αποστολή της Επιτροπής συνίσταται πρωτίστως στη 
συντήρηση και ανάδειξη του Ζαππείου Μεγάρου και 
των παρακείμενων κήπων, που αποτελούν εμβληματικά 
μνημεία της νεότερης ελληνικής ιστορίας και σύμβολα 
της εθνικής ευεργεσίας. Παράλληλα, περιλαμβάνει την 
ορθολογική αξιοποίηση της περιουσίας του 
κληροδοτήματος προς ενίσχυση της γεωργικής, 
κτηνοτροφικής και βιομηχανικής ανάπτυξης, καθώς και 
προαγωγή των καλών τεχνών, μέσα από τη διοργάνωση 
περιοδικών εκθέσεων, σύμφωνα με τη διαθήκη του 
Ευαγγέλη Ζάππα. 
Η διάταξη εξειδικεύει την αποστολή αυτή μέσω ενός 
πλαισίου αρμοδιοτήτων, που επιτρέπει στην Επιτροπή 
να ενεργεί με σύγχρονα εργαλεία διοίκησης και 
ανάπτυξης συνεργειών. Ειδικότερα, παρέχεται η 
δυνατότητα: 
α) να σχεδιάζει και να υλοποιεί έργα που συμβάλλουν 
στη συντήρηση, προστασία και προβολή του Ζαππείου 
Μεγάρου, 
β) να συνεργάζεται με ελληνικούς, ευρωπαϊκούς και 
διεθνείς φορείς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, 
γ) να συνάπτει μνημόνια συνεργασίας και 
προγραμματικές συμβάσεις, τόσο στο εσωτερικό όσο 
και στο εξωτερικό, για την υλοποίηση έργων και 
δράσεων πολιτισμού, έρευνας και ανάπτυξης, καθώς και  
δ) να αξιοποιεί χρηματοδοτήσεις από διεθνή, 
ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα ή από ιδιωτικές 



χορηγίες, προκειμένου να ενισχύει την οικονομική 
βιωσιμότητα του φορέα. 
Με τον τρόπο αυτόν, η Επιτροπή αποκτά θεσμικά 
κατοχυρωμένη ευχέρεια δράσης, ώστε να υλοποιεί 
αποτελεσματικά τον κοινωφελή προορισμό του 
κληροδοτήματος, προσαρμοσμένο στις σύγχρονες 
ανάγκες πολιτιστικής διαχείρισης, οικονομικής 
ανάπτυξης και διεθνούς συνεργασίας.  
Η ρύθμιση εναρμονίζεται πλήρως με το πνεύμα και το 
γράμμα της διαθήκης του Ευαγγέλη Ζάππα, ο οποίος 
απέβλεπε στη διαρκή σύνδεση του κληροδοτήματός του 
με την προώθηση της εκπαίδευσης και της παραγωγικής 
δραστηριότητας της χώρας. Ως εκ τούτου, διασφαλίζεται 
η συνέχεια του οράματος του Ευαγγέλη Ζάππα μέσα 
από ένα σύγχρονο, λειτουργικό και διαφανές θεσμικό 
πλαίσιο. 

Άρθρο 138 
Όργανα διοίκησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζονται τα όργανα 
διοίκησης της Επιτροπής, ήτοι ο Πρόεδρος και το 
Διοικητικό Συμβούλιο. 

Άρθρο 139 
Μέλη και θητεία 
Διοικητικού Συμβουλίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
συγκρότηση του Δ.Σ. της Επιτροπής, το οποίο είναι 
πενταμελές και τα τακτικά μέλη αυτού, καθώς και οι 
αναπληρωτές τους, ορίζονται με απόφαση του 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Άρθρο 140 
Αρμοδιότητες Διοικητικού 
Συμβουλίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται οι 
αρμοδιότητες του Δ.Σ. της Επιτροπής, το οποίο αποτελεί 
το ανώτατο διοικητικό όργανο του νομικού προσώπου 
και έχει την ευθύνη για τον καθορισμό της στρατηγικής 
και των κύριων κατευθύνσεων δράσης του. Το Δ.Σ. είναι 
αρμόδιο να αποφασίζει για κάθε πράξη που αφορά τη 
διοίκηση και την εν γένει επιδίωξη του σκοπού της 
Επιτροπής, με εξαίρεση τα ζητήματα που ανατίθενται 
αποκλειστικά στον Πρόεδρο, όπως προβλέπεται από τις 
επόμενες διατάξεις. Η διάταξη αποτυπώνει ρητά το 
εύρος και τη σημασία των αποφασιστικών 
αρμοδιοτήτων του Δ.Σ., το οποίο εγγυάται τη διαφανή, 
συλλογική και αποτελεσματική λειτουργία του φορέα.  
Με την παρ. 2 προβλέπεται ότι το Δ.Σ. δύναται, με 
απόφασή του, να μεταβιβάζει στον Πρόεδρο την άσκηση 
ορισμένων από τις αρμοδιότητές του, ρύθμιση που 
εισάγει ευελιξία στη διοικητική λειτουργία και επιτρέπει 
την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση ζητημάτων που 
απαιτούν ταχύτητα λήψης αποφάσεων, χωρίς να 
αναιρείται ο συλλογικός χαρακτήρας της διοίκησης. 
Ως εκ τούτου, η πρόβλεψη των συγκεκριμένων 



αρμοδιοτήτων εξασφαλίζει την αποτελεσματική 
διοίκηση και τη χρηστή διαχείριση του κληροδοτήματος, 
συνδυάζοντας την αναγκαία εποπτεία με τη λειτουργική 
αυτοτέλεια του φορέα. Παράλληλα, η σύνδεση των 
αποφάσεων του Δ.Σ. με την έγκριση του εποπτεύοντος 
Υπουργού για κρίσιμα ζητήματα διασφαλίζει τη 
διαφάνεια, την ευθύνη και τη δημόσια λογοδοσία. 

Άρθρο 141 
Λειτουργία Διοικητικού 
Συμβουλίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η ρύθμιση 
θεμάτων που αφορούν τη λειτουργία του Διοικητικού 
Συμβουλίου και ειδικότερα τη διεξαγωγή των τακτικών 
και έκτακτων συνεδριάσεων. Καθορίζονται ο τρόπος 
κατάρτισης και αποστολής της πρόσκλησης, ο ορισμός 
εισηγητή για κάθε θέμα, οι κανόνες τήρησης πρακτικών 
και η διαπίστωση απαρτίας, ώστε να εξασφαλίζεται η 
εύρυθμη, διαφανής και αποτελεσματική λειτουργία του 
οργάνου. 

Άρθρο 142 
Αρμοδιότητες Προέδρου, 
Αντιπροέδρου και Γενικού 
Διευθυντή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
αρμοδιότητες των λοιπών οργάνων διοίκησης της 
Επιτροπής και ειδικότερα του Προέδρου, του 
Αντιπροέδρου και του Γενικού Διευθυντή, με στόχο τη 
διασφάλιση της ομαλής, αποδοτικής και διαφανούς 
λειτουργίας της. Παράλληλα ρυθμίζεται η αναπλήρωση 
του Προέδρου, σε περίπτωση απουσίας, κωλύματος ή 
κένωσης της θέσης, ώστε να εξασφαλίζεται η 
απρόσκοπτη συνέχεια της διοικητικής λειτουργίας. 
Ο Πρόεδρος αποτελεί το ανώτατο εκτελεστικό όργανο, 
με ευθύνη για τη λειτουργία, εκπροσώπηση και 
εφαρμογή των αποφάσεων του Διοικητικού 
Συμβουλίου. Ενεργεί βάσει των αποφάσεων του Δ.Σ. και 
λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα για την προώθηση του 
έργου και την επίτευξη των σκοπών της Επιτροπής. Με 
την παρ. 2 προβλέπεται ότι ο Πρόεδρος δύναται να 
εξουσιοδοτεί τον Αντιπρόεδρο, τον Γενικό Διευθυντή ή 
προϊσταμένους οργανικών μονάδων για την υπογραφή 
πράξεων ή την άσκηση αρμοδιοτήτων του στο πλαίσιο 
εντολής Προέδρου, ενισχύοντας τη διοικητική ευελιξία. 
Ο Γενικός Διευθυντής αποτελεί το ανώτερο υπηρεσιακό 
στέλεχος, υπεύθυνο για την οργάνωση, εποπτεία και τον 
συντονισμό των υπηρεσιών της Επιτροπής. Προΐσταται 
όλων των διοικητικών μονάδων, αξιολογεί το 
προσωπικό και τους προϊσταμένους, συντονίζει τις 
υπηρεσίες, μεριμνά για την εκτέλεση των αποφάσεων 
των οργάνων διοίκησης, ασκεί πειθαρχική εξουσία και 
υποβάλλει σχετικές εκθέσεις στο Δ.Σ. 
Με τη ρύθμιση καθιερώνεται σαφές και λειτουργικό 



σύστημα κατανομής αρμοδιοτήτων μεταξύ των 
διοικητικών οργάνων της Επιτροπής που συνδυάζει την 
επιτελική ευθύνη του Προέδρου, τη συμπληρωματική 
λειτουργία του Αντιπροέδρου και την οργανωτική 
αρμοδιότητα του Γενικού Διευθυντή, διασφαλίζοντας 
αποτελεσματική, διαφανή και συνεπή λειτουργία προς 
όφελος του δημοσίου συμφέροντος. 

Άρθρο 143 
Αμοιβές και αποζημιώσεις 
Προέδρου, Αντιπροέδρου, 
μελών Διοικητικού 
Συμβουλίου και Γενικού 
Διευθυντή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι η 
αμοιβή του Προέδρου, του Αντιπροέδρου, των λοιπών 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και του Γενικού 
Διευθυντή, καθώς και οι αποζημιώσεις τους 
καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών. Σε κάθε περίπτωση το 
ύψος των αποδοχών δεν μπορεί να υπερβαίνει το όριο 
της παρ. 1 του άρθρου 28 του ν. 4354/2015 (Α 176), 
διασφαλίζοντας ενιαία και συνετή μισθολογική 
μεταχείριση. 

Άρθρο 144 
Πόροι - Χρηματοδότηση 
έργων, προγραμμάτων και 
δράσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση σκοπούνται η ρύθμιση 
του τρόπου χρηματοδότησης του νέου νομικού 
προσώπου και ο προσδιορισμός της προέλευσης των 
πόρων που δύναται να λαμβάνει. Οι πόροι αυτοί μπορεί 
να έχουν εθνική, ευρωπαϊκή ή διεθνή προέλευση, ενώ 
στους πόρους της Επιτροπής περιλαμβάνονται και ίδια 
έσοδα από την παροχή υπηρεσιών προς τρίτους. Με τον 
τρόπο αυτό διαμορφώνεται ευέλικτο και πολυεπίπεδο 
πλαίσιο χρηματοδότησης, το οποίο ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες ενός σύγχρονου δημόσιου φορέα με 
ευρωπαϊκό προσανατολισμό και ενισχύει τη διαφάνεια 
και την αποτελεσματικότητα στη διαχείριση των πόρων 
του. 

Άρθρο 145 
Ακίνητη περιουσία που 
διαχειρίζεται η Επιτροπή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζονται 
προστατευτικές διατάξεις για την ακίνητη περιουσία 
που τίθεται υπό τη διαχείριση της Επιτροπής. 
Προβλέπεται το αναπαλλοτρίωτο των ακινήτων, 
απαγορεύεται η ανέγερση οιουδήποτε νέου 
οικοδομήματος εκτός του Καταστήματος των Ολυμπίων 
Κληροδοτημάτων και των παραρτημάτων αυτού, ενώ 
τίθενται ειδικοί περιορισμοί ως προς την παραχώρηση 
χρήσης και την αξιοποίηση του Ζαππείου Μεγάρου και 
των συνοδών καταστημάτων. Καθιερώνεται έτσι 
καθεστώς διαχείρισης που συνδυάζει την προστασία της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και της ιστορικής 
φυσιογνωμίας του Ζαππείου με τη δυνατότητα 
αξιοποίησης για δραστηριότητες πολιτιστικού, 
επιστημονικού και κοινωνικού χαρακτήρα, προς όφελος 



του δημοσίου συμφέροντος και της βιώσιμης 
λειτουργίας της Επιτροπής. 

Άρθρο 146 
Κανονισμός Προμηθειών 
και Έργων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ρυθμίζεται το πλαίσιο 
ανάθεσης και εκτέλεσης προμηθειών, υπηρεσιών και 
έργων της Επιτροπής, με στόχο την καθιέρωση ενός 
σαφούς, διαφανούς και αποτελεσματικού μηχανισμού 
διαχείρισης των δημοσίων συμβάσεων που αυτή 
συνάπτει. 

Άρθρο 147 
Διάρθρωση υπηρεσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η διοικητική 
διάρθρωση της Επιτροπής Ολυμπίων και Ζαππείου 
Κληροδοτήματος, ώστε να εξασφαλίζονται 
αποτελεσματική λειτουργία, σαφής κατανομή 
αρμοδιοτήτων και οργανωμένη υποστήριξη της 
αποστολής της. 
Ειδικότερα, η Επιτροπή διαρθρώνεται ως εξής: 
α) Γενική Διεύθυνση Ολυμπίων και Ζαππείου 
Κληροδοτήματος, η οποία περιλαμβάνει τη Διεύθυνση 
Ολυμπίων και Ζαππείου Κληροδοτήματος, με τα 
ακόλουθα Τμήματα: 
αα) Τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού, αρμόδιο για τη 
διοίκηση, ανάπτυξη και αξιολόγηση του προσωπικού, 
αβ) Τμήμα Οικονομικού, αρμόδιο για τον 
προϋπολογισμό, τη διαχείριση των οικονομικών πόρων 
και την παρακολούθηση των δαπανών, 
αγ) Τμήμα Περιβάλλοντος Χώρου, αρμόδιο για τη 
συντήρηση, προστασία και ανάδειξη των 
εγκαταστάσεων και του περιβάλλοντος χώρου του 
Ζαππείου Μεγάρου. 
β) Γραφείο Εσωτερικού Ελέγχου, υπαγόμενο απευθείας 
στο Δ.Σ., με αντικείμενο τον έλεγχο νομιμότητας, 
χρηστής διοίκησης και ορθής οικονομικής διαχείρισης. 
γ) Γραφείο Νομικής Υποστήριξης, με αρμοδιότητα την 
παροχή νομικών γνωμοδοτήσεων, την υποστήριξη σε 
θέματα συμβάσεων και διοικητικών διαδικασιών και την 
εξασφάλιση της συμμόρφωσης προς το ισχύον νομικό 
πλαίσιο. 
δ) Γραφείο Επικοινωνίας, υπεύθυνο για τη δημόσια 
προβολή των δράσεων, τη διαχείριση της εξωτερικής 
επικοινωνίας και την ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας 
του Ζαππείου Μεγάρου και του έργου του 
Κληροδοτήματος. 
Η εν λόγω διοικητική διάρθρωση κρίνεται λειτουργικά 
επαρκής και προσανατολισμένη στη συστηματική, 
αποδοτική και διαφανή εκπλήρωση των σκοπών της 
Επιτροπής. 



Άρθρο 148 
Σύσταση θέσεων 
προσωπικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, συστήνονται σαράντα 
δύο (42) θέσεις προσωπικού με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και ρυθμίζονται 
ζητήματα που αφορούν στο προσωπικό που θα 
απασχοληθεί στην Επιτροπή, με σκοπό την απρόσκοπτη 
και αποτελεσματική λειτουργία του. Στη βάση αυτή, 
προκρίνεται, πέραν της σύστασης των θέσεων 
προσωπικού ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, και η 
απασχόληση ενός (1) νομικού συμβούλου, ως 
προϊσταμένου του Γραφείου Νομικής Υποστήριξης, ενός 
(1) δικηγόρου με σχέση έμμισθης εντολής, για τη 
στελέχωση του ιδίου Γραφείου, και ενός (1) 
δημοσιογράφου για τη στελέχωση του Γραφείου 
Επικοινωνίας, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
ορισμένου χρόνου. Τέλος, οι οργανικές θέσεις της 
Επιτροπής θα κατανεμηθούν στις επιμέρους οργανικές 
μονάδες, όπως αυτές θα προκύψουν από τον Εσωτερικό 
Κανονισμό του. 

Άρθρο 149 
Στελέχωση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τρόποι 
στελέχωσης των θέσεων που ορίζονται στο άρθρο 148, 
με σκοπό την εύρυθμη λειτουργία της Επιτροπής και την 
αποτελεσματική κάλυψη των υπηρεσιακών της 
αναγκών. Η στελέχωση πραγματοποιείται μέσω 
διαδικασιών που διασφαλίζουν αξιοκρατία, διαφάνεια 
και λειτουργική ευελιξία, ώστε η Επιτροπή να διαθέτει 
το αναγκαίο ανθρώπινο δυναμικό για την αποστολή της. 
Οι ρυθμίσεις επιτρέπουν την πλήρωση θέσεων με 
μόνιμο προσωπικό, προσωπικό ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου ή ορισμένου χρόνου, αποσπάσεις και 
μετατάξεις, καθώς και εξειδικευμένο προσωπικό όπου 
απαιτείται, διαμορφώνοντας ένα σύγχρονο και 
αποτελεσματικό πλαίσιο στελέχωσης. 

Άρθρο 150 
Πλήρωση θέσης Γενικού 
Διευθυντή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο 
καθορισμός της διαδικασίας πλήρωσης των θέσεων 
προϊσταμένων Διευθύνσεων και Τμημάτων και των 
ελάχιστων προσόντων αυτών, με στόχο τη διασφάλιση 
της αντικειμενικότητας και της διαφάνειας. Οι 
προϊστάμενοι επιλέγονται κατόπιν προκήρυξης 
δημοσιευμένης σε τουλάχιστον δύο (2) πανελλαδικές 
εφημερίδες και αναρτημένης στο πρόγραμμα 
«ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και στην ιστοσελίδα της Επιτροπής. Η τελική 
επιλογή ανήκει στο Δ.Σ., κατόπιν εισήγησης του Γενικού 
Διευθυντή, ο οποίος επικουρείται από τη Διεύθυνση 
Ανθρώπινου Δυναμικού. 
Οι προϊστάμενοι Διευθύνσεων και Τμημάτων 



προέρχονται αποκλειστικά από την Επιτροπή, είτε 
κατέχουν οργανική θέση είτε έχουν αποσπασθεί σε 
αυτή. Τέλος, καθορίζεται η διάρκεια της θητείας για τις 
θέσεις αυτές, ενισχύοντας τη θεσμική σταθερότητα και 
την αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων ευθύνης. 

Άρθρο 151 
Αποδοχές προσωπικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται το 
νομοθετικό πλαίσιο, βάσει του οποίου καθορίζεται το 
μισθολογικό καθεστώς του Γενικού Διευθυντή και του 
πάσης φύσεως προσωπικού της Επιτροπής, αλλά και οι 
μη μισθολογικές παροχές του προσωπικού αυτού. 

Άρθρο 152 
Έκθεση πεπραγμένων και 
αποτελεσμάτων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται ότι το Δ.Σ. 
υποχρεούται να διαβιβάζει ετησίως, μέχρι την 1η 
Ιουνίου εκάστου έτους, την έκθεση πεπραγμένων και 
αποτελεσμάτων στον εποπτεύοντα Υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, με στόχο να 
διασφαλίζονται η διαφάνεια και ο έλεγχος της 
λειτουργίας της Επιτροπής. Συγκεκριμένα, με βάση την 
ως άνω έκθεση, ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών ελέγχει την Επιτροπή ως προς τους 
στόχους που τέθηκαν κατά το προηγούμενο έτος, τις 
δράσεις και τα αποτελέσματά της, τους πόρους που 
αξιοποιήθηκαν για την κάθε δράση, την προέλευση και 
την κατανομή τους μεταξύ καθορισμένων τομέων, και 
την εν γένει πρόοδό της σχετικά με το αντικείμενο και 
την αποστολή της. Τέλος, προβλέπεται η ανάρτηση της 
έκθεσης πεπραγμένων και αποτελεσμάτων στην 
ιστοσελίδα της Επιτροπής, με σκοπό την ανεμπόδιστη 
πρόσβαση όλων σε αυτή. 

Άρθρο 153 
Διαχειριστική χρήση - 
Οικονομικός και 
διαχειριστικός έλεγχος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η 
διενέργεια τακτικού και έκτακτου διαχειριστικού 
ελέγχου, ώστε να διασφαλίζονται η χρηστή οικονομική 
διαχείριση και η διαφάνεια. Ο τακτικός έλεγχος 
διενεργείται για λόγους αμεροληψίας από δύο (2) 
ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές. Οι επαληθεύσεις, 
επιθεωρήσεις και οι έλεγχοι των χρηματοδοτηθέντων 
προγραμμάτων και έργων πραγματοποιούνται, 
προκειμένου να παρακολουθούνται οι αναληφθείσες 
δράσεις και να διασφαλίζεται ότι τα διατιθέμενα από 
την Επιτροπή ποσά επενδύονται σύμφωνα με τους 
στόχους και τα προβλεπόμενα στις σχετικές διατάξεις 
και τις αποφάσεις των οργάνων της. 
Η έκθεση για τη διαχείριση και τον απολογισμό του 
εκάστοτε διαχειριστικού έτους υποβάλλεται από τους 
ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές στο Δ.Σ., εν συνεχεία 
εγκρίνεται από αυτό και υποβάλλεται στον Υπουργό 



Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και, ακολούθως, 
δημοσιεύεται ηλεκτρονικά στον ιστότοπο της Επιτροπής, 
ώστε να έχει οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος πρόσβαση 
σε αυτή. 
Τέλος, για τον οικονομικό έλεγχο των οικονομικών 
στοιχείων και ιδίως της ακρίβειας των οικονομικών 
καταστάσεων, καθώς και για τον διαχειριστικό έλεγχο 
σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης των πόρων και τις 
ακολουθούμενες διαδικασίες, προβλέπεται δυνατότητα 
διενέργειας ελέγχου από τη Γενική Διεύθυνση 
Δημοσιονομικών Ελέγχων του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, με την προϋπόθεση 
έκδοσης σχετικής απόφασης του αρμόδιου Υπουργού. 

Άρθρο 154 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι 
εξουσιοδοτικές διατάξεις της Ενότητας ΙΙ.  

Άρθρο 155 
Τελικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι τελικές 
διατάξεις της Ενότητας ΙΙ. 

Άρθρο 156 
Μεταβατικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι μεταβατικές 
διατάξεις της Ενότητας ΙΙ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 157 
Καταργούμενες διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι 
καταργούμενες διατάξεις της Ενότητας ΙΙ του σχεδίου 
νόμου. 

Άρθρο 158 
Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται ο σκοπός 
της Ενότητας ΙΙΙ. 

Άρθρο 159 
Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το αντικείμενο 
της Ενότητας ΙΙΙ.  

Άρθρο 160 
Αρμοδιότητα επί 
οικονομικών και 
μισθολογικών θεμάτων 
Αρχής - Εξουσιοδοτική 
διάταξη - Προσθήκη παρ. 
3Α στο άρθρο 51Α του ν. 
4557/2018 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται στο άρθρο 
51Α του ν. 4557/2018 (Α’ 139) νέα παρ. 6, με την οποία 
εξακολουθεί να ανατίθεται στη Γενική Διεύθυνση 
Οικονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών η άσκηση των 
αρμοδιοτήτων, των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων 
των άρθρων 24, 26 και 69Γ του ν. 4270/2014 (Α΄ 143), 
όπως ισχύει, επί των οικονομικών και μισθολογικών 
θεμάτων της Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες, σε 
συμφωνία με το άρθρο 47 παρ. 2 του ν. 4557/2018, το 
οποίο ορίζει ότι ο προϋπολογισμός της Αρχής αποτελεί 
τμήμα του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών. 
Η προσαρμογή κρίνεται αναγκαία λόγω των μεταβολών 
στο οργανόγραμμα της Αρχής και για την άρση 
ερμηνευτικών ζητημάτων που ανέκυψαν μετά τη 
σύσταση Τμήματος Οικονομικών Υπηρεσιών στην Αρχή. 

Άρθρο 161 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 



Σύνθεση Υπηρεσιακού 
Συμβουλίου- Τροποποίηση 
άρθρου 51Γ ν. 4557/2018 

51Γ του ν. 4557/2018 ως προς το Υπηρεσιακό 
Συμβούλιο. Η μεταρρυθμιστική προσαρμογή έγκειται 
στην αναμόρφωση της σύνθεσης του Υπηρεσιακού 
Συμβουλίου, ώστε να ευθυγραμμίζεται με τις 
υφιστάμενες θέσεις της Αρχής, κατόπιν των μεταβολών 
που επέφερε το νέο οργανόγραμμα. Ειδικότερα, δεν 
υφίσταται πλέον θέση Προϊσταμένου της Α’ Μονάδας, 
αλλά θέσεις Προϊσταμένων Διεύθυνσης και Γενικής 
Διεύθυνσης· αντιστοίχως, προσαρμόζεται και η 
αναφορά στον Επικεφαλής του Τμήματος Διοικητικής 
και Οικονομικής Υποστήριξης. 

Άρθρο 162 
Ορισμός αρμοδίων αρχών 
και εξουσίες εποπτείας και 
επιβολής κυρώσεων αυτών 
δυνάμει των Κανονισμών 
(ΕE) 2021/1230 και (ΕΕ) 
260/2012 - Τροποποίηση 
άρθρου 30 ν. 4141/2013 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι αρμόδιες 
αρχές, οι αρμοδιότητες, καθώς και τα διοικητικά μέτρα 
και οι κυρώσεις που δύνανται να επιβάλλουν, κατ’ 
εφαρμογή του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/886, 
με τον οποίο τροποποιείται ο Κανονισμός (ΕΕ) 260/2012. 
Επιπλέον, η ρύθμιση αποσκοπεί στην ορθή εφαρμογή 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1230, μέσω της διευθέτησης 
ζητημάτων σαφήνειας που ανέκυψαν από τη μεταφορά 
των διατάξεών του στο ελληνικό δίκαιο, ιδίως ως προς 
τις οντότητες που εποπτεύονται από την Τράπεζα της 
Ελλάδος και τα μέτρα που δύναται να επιβάλει σε 
περίπτωση μη συμμόρφωσης με αυτόν. 

Άρθρο 163 
Απαιτήσεις διασφάλισης - 
Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 10 ν. 4537/2018 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγονται ρητά τα 
ιδρύματα ηλεκτρονικού χρήματος στο πεδίο εφαρμογής 
της παρ. 1 του άρθρου 10 του ν. 4537/2018 (Α’ 84), ως 
προς τις απαιτήσεις διασφάλισης των χρηματικών 
ποσών των χρηστών υπηρεσιών πληρωμών. Επιπλέον, 
προβλέπεται εναλλακτικός τρόπος διασφάλισης, μέσω 
της κατάθεσης των εν λόγω χρηματικών ποσών σε 
λογαριασμό σε κεντρική τράπεζα, υπό την προϋπόθεση 
ότι η κεντρική αυτή τράπεζα αποδέχεται τη σχετική 
κατάθεση κατά τη διακριτική της ευχέρεια. 

Άρθρο 164 
Πρόσβαση στα συστήματα 
πληρωμών - Αντικατάσταση 
παρ. 3 και τροποποίηση 
παρ. 4 άρθρου 35 ν. 
4537/2018 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγονται 
τροποποιήσεις και αναδιατυπώσεις αναφορικά με την 
πρόσβαση των παρόχων υπηρεσιών πληρωμών στα 
συστήματα πληρωμών. Καταργείται η εξαίρεση των 
συστημάτων πληρωμών που ορίζονται δυνάμει του ν. 
2789/2000 (Α’ 21) από το πεδίο εφαρμογής των 
κανόνων πρόσβασης των παρ. 1 και 2 του άρθρου 35 
του ν. 4537/2018. 

Άρθρο 165 
Προϋποθέσεις για αίτηση 
συμμετοχής σε 
αναγνωρισμένα συστήματα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν τα ιδρύματα 
πληρωμών και τα ιδρύματα ηλεκτρονικού χρήματος, 
προκειμένου να δύνανται να αιτηθούν τη συμμετοχή 



πληρωμών - Προσθήκη 
άρθρου 35Α στον ν. 
4537/2018 

τους σε αναγνωρισμένα συστήματα πληρωμών δυνάμει 
του ν. 2789/2000 και της Οδηγίας 98/26/ΕΚ. Οι 
προϋποθέσεις αυτές αφορούν στη διασφάλιση των 
χρηματικών ποσών των χρηστών, στο οργανωτικό 
πλαίσιο διακυβέρνησης και στην επιχειρησιακή 
συνέχεια. Παρέχεται, επίσης, στην Τράπεζα της Ελλάδος 
η εξουσιοδότηση να καθορίσει με απόφασή της τη 
διαδικασία αξιολόγησης της συμμόρφωσης των 
ιδρυμάτων με έδρα στην Ελλάδα με τις ανωτέρω 
προϋποθέσεις, καθώς και να προβεί σε τυχόν περαιτέρω 
εξειδίκευσή τους. 

Άρθρο 166 
Ορισμοί των εννοιών 
«ίδρυμα» και 
«συμμετέχων» - 
Αντικατάσταση περ. β) και 
τροποποίηση περ. στ) 
άρθρου 1 ν. 2789/2000  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται 
ορισμένοι από τους ορισμούς που περιλαμβάνονται στο 
άρθρο 1 του ν. 2789/2000, προκειμένου να 
εναρμονιστεί η εθνική έννομη τάξη με τις μεταβολές 
που επιφέρει το άρθρο 4 του Κανονισμού (ΕΕ) 886/2024 
στο άρθρο 2 της Οδηγίας 98/26/ΕΚ. 
Ειδικότερα, επικαιροποιείται ο ορισμός του πιστωτικού 
ιδρύματος, ώστε να συνάδει με την ισχύουσα 
ευρωπαϊκή και ελληνική νομοθεσία. Επιπλέον, 
αντικαθίσταται ο όρος «Επιχείρηση Παροχής 
Επενδυτικών Υπηρεσιών» με τον όρο «Επιχείρηση 
Επενδύσεων», σύμφωνα με την ορολογία του 
Κανονισμού (ΕΕ) 886/2024, ο οποίος ήδη 
χρησιμοποιείται στην ελληνική έννομη τάξη, ιδίως στο 
άρθρο 4 του ν. 4514/2018, με τον οποίο μεταφέρθηκε η 
Οδηγία 2014/65/ΕΕ. 
 
Σύμφωνα με την 15η αιτιολογική σκέψη του Κανονισμού 
(ΕΕ) 886/2024, τα ιδρύματα πληρωμών και τα ιδρύματα 
ηλεκτρονικού χρήματος πρέπει να συμβάλλουν στη 
διευκόλυνση της υιοθέτησης άμεσων μεταφορών 
πίστωσης σε ευρώ και, συνεπώς, πρέπει να υπαχθούν 
στις απαιτήσεις του Κανονισμού που τροποποιεί την 
Οδηγία 98/26/ΕΚ. Ωστόσο, τα εν λόγω ιδρύματα δεν 
περιλαμβάνονταν μέχρι σήμερα στον κατάλογο των 
οντοτήτων που εμπίπτουν στον ορισμό του «ιδρύματος» 
κατά την Οδηγία 98/26/ΕΚ, με αποτέλεσμα να μην 
δύνανται να συμμετέχουν στα αναγνωρισμένα 
συστήματα πληρωμών των κρατών μελών. Η μη 
συμμετοχή αυτή περιορίζει την ικανότητά τους να 
παρέχουν αποτελεσματικά και ανταγωνιστικά άμεσες 
μεταφορές πίστωσης σε ευρώ. Για τον λόγο αυτόν 
δικαιολογείται η τροποποίηση της Οδηγίας 98/26/ΕΚ, 
ώστε τα ιδρύματα πληρωμών και ηλεκτρονικού 



χρήματος να ενταχθούν στον κατάλογο των οντοτήτων 
που εμπίπτουν στον ορισμό του «ιδρύματος», 
αποκλειστικά για τον προσδιορισμό των συμμετεχόντων 
σε σύστημα πληρωμών. 
Κατ’ αντιστοιχία, εισάγονται στο άρθρο 1 του ν. 
2789/2000 οι ορισμοί του ιδρύματος πληρωμών και του 
ιδρύματος ηλεκτρονικού χρήματος, με παραπομπή τόσο 
στις ευρωπαϊκές Οδηγίες που τα καθιέρωσαν όσο και 
στις ελληνικές διατάξεις με τις οποίες μεταφέρθηκαν 
στο εθνικό δίκαιο. 
Τέλος, μεταφέρεται αυτούσια η πρόβλεψη του άρθρου 
4 του Κανονισμού (ΕΕ) 886/2024, ο οποίος τροποποιεί 
το στοιχείο στ) του άρθρου 2 της Οδηγίας 98/26/ΕΚ, 
σύμφωνα με την οποία ένας συμμετέχων σε σύστημα 
πληρωμής μπορεί ο ίδιος να δρα ως κεντρικός 
αντισυμβαλλόμενος, διακανονιστής ή συμψηφιστικό 
γραφείο ή να εκτελεί μέρος ή το σύνολο των σχετικών 
καθηκόντων. 

Άρθρο 167 
Εξαιρέσεις ως προς την 
εφαρμογή του ν. 4514/2018 
περί αγορών 
χρηματοπιστωτικών μέσων- 
Τροποποίηση περ. δ) παρ. 1 
άρθρου 3 ν. 4514/2018 
(παρ. 2 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται εξαίρεση 
από το πεδίο εφαρμογής (άρθρο 2 της Οδηγίας 
2014/65/ΕΕ) για τις μη χρηματοοικονομικές οντότητες 
με συναλλαγές που σχετίζονται με τη ρευστότητα ή τη 
διαχείριση κινδύνων. 

Άρθρο 168 
Ορισμοί για την εφαρμογή 
του ν. 4514/2018 - 
Αντικατάσταση περ. 19 και 
20 άρθρου 4 ν. 4514/2018 
(παρ. 3 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι 
ορισμοί (άρθρο 4 της Οδηγίας 2014/65/ΕΕ) υπ’ αριθμόν 
19 «Πολυμερές σύστημα» και 20 «Συστηματικός 
εσωτερικοποιητής» (systematic internaliser). 

Άρθρο 169 
Υποχρέωση εκτέλεσης των 
εντολών με τους πλέον 
ευνοϊκούς για τον πελάτη 
όρους - Τροποποίηση 
άρθρου 27 ν. 4514/2018 
(παρ. 4 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790)  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
27 του ν. 4514/2018 (άρθρο 27 της Οδηγίας 2014/65/ΕΕ) 
και καταργείται η υποχρέωση των επιχειρήσεων 
επενδύσεων να συνοψίζουν και να δημοσιοποιούν 
ετησίως, για κάθε κατηγορία χρηματοπιστωτικών 
μέσων, τους πέντε πρώτους τόπους εκτέλεσης από 
άποψη όγκου συναλλαγών στους οποίους εκτέλεσαν 
εντολές πελατών κατά το προηγούμενο έτος, καθώς και 
στοιχεία σχετικά με την ποιότητα εκτέλεσης. 
Περαιτέρω, οι χρηματιστηριακές εταιρείες οφείλουν να 
αναπροσαρμόσουν τα μοντέλα εκτέλεσης εντολών, ώστε 



να τεκμηριώνεται με σαφήνεια ότι ενεργούν προς το 
συμφέρον του πελάτη. 

Άρθρο 170 
Έλεγχος της συμμόρφωσης 
με τους κανόνες του 
Πολυμερούς Μηχανισμού 
Διαπραγμάτευσης ή του 
Μηχανισμού Οργανωμένης 
Διαπραγμάτευσης και με 
άλλες εκ του νόμου 
υποχρεώσεις - 
Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 31 ν. 4514/2018 
(παρ. 5 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
31 του ν. 4514/2018 (άρθρο 31 της Οδηγίας 2014/65/ΕΕ) 
και προβλέπεται ότι οι Α.Ε.Π.Ε.Υ. και οι διαχειριστές 
αγοράς που διαχειρίζονται Πολυμερή Μηχανισμό 
Διαπραγμάτευσης ή Μηχανισμό Οργανωμένης 
Διαπραγμάτευσης οφείλουν να διαθέτουν τους 
αναγκαίους μηχανισμούς, ώστε να διασφαλίζεται η 
τήρηση των προτύπων ποιότητας των δεδομένων, 
σύμφωνα με το άρθρο 22β του Κανονισμού (ΕΕ). 
600/2014. 

Άρθρο 171 
Οργανωτικές απαιτήσεις 
ρυθμιζόμενης αγοράς - 
Προσθήκη περ. η) και θ) 
στην παρ. 1 του άρθρου 47 
του ν. 4514/2018 
(παρ. 6 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
47 του ν. 4514/2018 (άρθρο 47 της Οδηγίας 2014/65/ΕΕ) 
και εισάγονται πρόσθετες οργανωτικές απαιτήσεις για 
τη ρυθμιζόμενη αγορά, προκειμένου: 
α) να διαθέτει μηχανισμούς που διασφαλίζουν την 
τήρηση των προτύπων ποιότητας των δεδομένων, 
σύμφωνα με το άρθρο 22β του Κανονισμού (ΕΕ) 
600/2014 και 
β) να έχει τουλάχιστον τρία (3) ουσιωδώς ενεργά μέλη ή 
χρήστες, καθένας εκ των οποίων να δύναται να 
αλληλεπιδρά με όλους τους λοιπούς ως προς τη 
διαμόρφωση των τιμών. 

Άρθρο 172 
Ανθεκτικότητα των 
συστημάτων, μέτρα 
διακοπής διαπραγμάτευσης 
και ηλεκτρονική 
διαπραγμάτευση - 
Τροποποίηση παρ. 5 
άρθρου 48 ν. 4514/2018 
(παρ. 7 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
48 του ν. 4514/2018 (Άρθρο 48 της Οδηγίας 
2014/65/ΕΕ). Οι αλλαγές στοχεύουν στην ενίσχυση της 
διαφάνειας των αγορών, στην καλύτερη πρόσβαση σε 
δεδομένα και στην προσαρμογή του ρυθμιστικού 
πλαισίου στις σύγχρονες συνθήκες της αγοράς και 
προέρχονται κυρίως από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/791. 
 
 

Άρθρο 173 
Βήμα τιμής - Τροποποίηση 
περ. β) παρ. 2 άρθρου 49 ν. 
4514/2018 
(παρ. 8 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
49 του ν. 4514/2018 (άρθρο 49 της Οδηγίας 
2014/65/ΕΕ), ώστε να επιτρέπεται στις ρυθμιζόμενες 
αγορές της Ε.Ε. να εφαρμόζουν το ίδιο βήμα τιμής με 
αυτό που ισχύει στην κύρια αγορά ρευστότητας μιας 
μετοχής, ακόμη και όταν η κύρια αυτή αγορά βρίσκεται 
σε τρίτη χώρα εκτός Ε.Ο.Χ. Η ρύθμιση αφορά στο 
σύνολο των μετοχών που εκδίδονται εκτός Ε.Ο.Χ. και 



διαθέτουν κωδικό ISIN (International Securities 
Identification Number), καθώς και τις μετοχές με κωδικό 
ISIN Ε.Ο.Χ. οι οποίες διαπραγματεύονται σε τόπο 
διαπραγμάτευσης τρίτης χώρας σε τοπικό νόμισμα ή σε 
νόμισμα μη Ε.Ο.Χ., όταν ο τόπος διαπραγμάτευσης με τη 
σημαντικότερη ρευστότητα βρίσκεται σε τρίτη χώρα. 

Άρθρο 174 
Όρια θέσεων σε παράγωγα 
επί εμπορευμάτων και 
έλεγχοι για τη διαχείριση 
θέσεων σε παράγωγα επί 
εμπορευμάτων και σε 
παράγωγα επί δικαιωμάτων 
εκπομπής - Τροποποίηση 
τίτλου και παρ. 6 άρθρου 57 
ν. 4514/2018 
(παρ. 10 άρθρου 1 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
57 του ν. 4514/2018 (άρθρο 57 της Οδηγίας 
2014/65/ΕΕ). Η τροποποίηση σηματοδοτεί ουσιώδη 
μεταβολή στην εποπτεία των περιορισμών θέσεων σε 
παράγωγα επί εμπορευμάτων, καθώς ανατίθεται στην 
Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών πιο 
κεντρικός και άμεσος ρόλος, με σκοπό την εναρμόνιση, 
την αποτελεσματικότητα και την ενίσχυση της 
σταθερότητας και της ακεραιότητας των αγορών. 

Άρθρο 175 
Γνωστοποίηση θέσης ανά 
κατηγορία κατόχου θέσης - 
Τροποποίηση άρθρου 58 ν. 
4514/2018  
(παρ. 11 άρθρου 1 της 
Οδηγίας 2024/790) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
58 του ν. 4514/2018 (άρθρο 58 της Οδηγίας 
2014/65/ΕΕ), με αναδιαμόρφωση και ενίσχυση των 
υποχρεώσεων γνωστοποίησης θέσεων. Οι κύριες 
μεταβολές αφορούν στην επέκταση του πεδίου 
εφαρμογής των γνωστοποιήσεων, στην αύξηση της 
λεπτομέρειας και της συχνότητας των γνωστοποιήσεων 
και στον κεντρικό ρόλο της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών 
Αξιών και Αγορών στη συγκέντρωση και ανάλυση των 
δεδομένων για τις θέσεις σε παράγωγα επί 
εμπορευμάτων σε επίπεδο Ε.Ε. Σκοπός της 
τροποποίησης είναι η ουσιαστική αναβάθμιση του 
σχετικού πλαισίου, ώστε να καταστεί λεπτομερέστερο 
και κεντρικά διαχειριζόμενο, ενισχύοντας την ικανότητα 
των εποπτικών αρχών να παρακολουθούν και να 
επιβάλλουν τους περιορισμούς θέσεων και να 
διασφαλίζουν την ακεραιότητα των αγορών. 

 
Άρθρο 176 
Υποχρεώσεις Επικουρικού 
Κεφαλαίου - Προσθήκη περ. 
ε) στην παρ. 1 του άρθρου 
19 του π.δ. 237/1986 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι το 
Επικουρικό Κεφάλαιο υποχρεούται να καταβάλει 
αποζημίωση στα πρόσωπα που ζημιώθηκαν λόγω 
θανάτωσης, σωματικών βλαβών ή υλικών ζημιών από 
αυτοκινητικά ατυχήματα, ακόμη και όταν το ατύχημα 
προκλήθηκε από όχημα το οποίο οδηγούσε πρόσωπο 
που ενήργησε με πρόθεση, ανεξαρτήτως του τρόπου 
κτήσης της κατοχής του οχήματος. 

Άρθρο 177 
Eιδικότερα ζητήματα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ρυθμίζονται ζητήματα 
εκκαθάρισης κατά τη ρευστοποίηση του άρθρου 9 του ν. 



εκκαθάρισης - Προσθήκη 
άρθρου 9Α στον ν. 
3869/2010 

3869/2010 (Α’ 130) και εισάγεται νέο άρθρο 9Α, το 
οποίο καθορίζει ειδικό πλαίσιο για τον εκκαθαριστή. 
Με την παρ. 1 διευκρινίζεται ότι ο εκκαθαριστής δεν 
υποχρεούται να προσκομίζει φορολογική ή ασφαλιστική 
ενημερότητα του οφειλέτη, ούτε οποιοδήποτε 
πιστοποιητικό για λήψη δανείων, πιστοδοτήσεων ή 
χρηματοδοτήσεων, ή για συναλλαγές με το Δημόσιο, με 
εξαίρεση το πιστοποιητικό του άρθρου 60 του ν. 
5104/2024 όπου απαιτείται. 
Με την παρ. 2 ορίζεται ότι στις συμβάσεις μεταβίβασης 
που συνάπτει ο εκκαθαριστής κατά το άρθρο 9 του ν. 
3869/2010 δεν απαιτείται μνεία ή προσάρτηση 
πιστοποιητικών φορολογικής διοίκησης, δημόσιων 
υπηρεσιών, οργανισμών, εταιρειών ή Ο.Τ.Α., ούτε 
υπευθύνων δηλώσεων τρίτων, με περιορισμένες 
εξαιρέσεις. Κατ’ εξαίρεση απαιτείται προσάρτηση 
κτηματολογικού φύλλου, αποσπάσματος 
κτηματολογικού διαγράμματος και τοπογραφικού 
διαγράμματος όπου απαιτείται. Προβλέπεται 
υποχρέωση υποθηκοφυλάκων και προϊσταμένων 
κτηματολογικών γραφείων για την καταχώριση των 
συμβάσεων. Διευκρινίζεται ότι το κύρος της 
μεταβίβασης δεν εξαρτάται από τη νομική ή πραγματική 
κατάσταση του περιουσιακού στοιχείου. 
Η παρ. 3 καθορίζει τον τρόπο εκποίησης από το 
δικαστήριο και τη δημοσίευση της πρόσκλησης στο 
Δελτίο Δικαστικών Δημοσιεύσεων. 
Με την παρ. 4 εισάγεται υποχρέωση τήρησης 
ηλεκτρονικού φακέλου από τον εκκαθαριστή, 
διαθέσιμου σε υποψήφιους αγοραστές. 
Με την παρ. 5 ρυθμίζονται ζητήματα αποποίησης, 
παραίτησης και αντικατάστασης του εκκαθαριστή, 
καθώς και η ευθύνη του έναντι τρίτων μόνο για δόλο. Ως 
σοβαρή παράβαση ορίζεται, μεταξύ άλλων, η μη 
ανάρτηση εντός τριών (3) μηνών της πρόσκλησης 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος. 
Με την παρ. 6 καθορίζεται η αμοιβή του εκκαθαριστή, η 
οποία ανέρχεται σε ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) επί 
του προϊόντος εκποίησης ανά περιουσιακό στοιχείο, 
πλέον Φ.Π.Α. Προβλέπεται πρόσθετη αμοιβή μηδέν 
κόμμα πέντε τοις εκατό (0,5%) επί του συνολικού 
προϊόντος, πλέον Φ.Π.Α., εφόσον το έργο ολοκληρωθεί 
εντός έξι (έξι) μηνών. Η αμοιβή προαφαιρείται από τον 
πίνακα διανομής μετά την ολοκλήρωση της εκποίησης. 

Άρθρο 178 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αναστέλλεται κάθε 



Παράταση αναστολής 
αναγκαστικής εκτέλεσης σε 
βάρος του Εγγυητικού 
Κεφαλαίου Ζωής - 
Τροποποίηση παρ. 6 
άρθρου 10 ν. 3867/2010 

αναγκαστική εκτέλεση σε βάρος του Εγγυητικού 
Κεφαλαίου Ζωής, είτε εις χείρας του, είτε εις χείρας 
τρίτων μέχρι την 31η.12.2028. 

Άρθρο 179 
Θέσπιση προγράμματος 
παροχής υπηρεσιών 
συμβουλευτικής 
καθοδήγησης σε θέματα 
αφερεγγυότητας και 
καθορισμός όρων, 
προϋποθέσεων και 
λεπτομερειών του 
προγράμματος – 
Εξουσιοδοτική διάταξη – 
Προσθήκη άρθρου 4Α και 
παρ. 4 στο άρθρο 70 του ν. 
4738/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 4Α 
στον ν. 4738/2020 (Α’ 207), με το οποίο θεσπίζεται 
πρόγραμμα «Παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής 
καθοδήγησης σε οφειλέτες φυσικά πρόσωπα 
επιτηδευματίες και νομικά πρόσωπα με χρήση επιταγής 
(voucher)». Το πρόγραμμα δύναται να χρηματοδοτηθεί 
από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
Ελλάδα 2.0 και να ενταχθεί στον άξονα 4.4 «Ενίσχυση 
του χρηματοπιστωτικού τομέα και των κεφαλαιαγορών» 
της δράσης «16580 – Επιτάχυνση διαδικασιών 
αναδιάρθρωσης ιδιωτικού χρέους – δεύτερη ευκαιρία». 
Υλοποιείται από την «Κοινωνία της Πληροφορίας 
Μονοπρόσωπη Α.Ε.» (Κ.τ.Π. Μ.Α.Ε.), τηρουμένων των 
κανόνων περί κρατικών ενισχύσεων. Σκοπός είναι η 
παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε φυσικά 
πρόσωπα επιτηδευματίες και νομικά πρόσωπα που 
κατατάσσονται σε μέτρια ή υψηλή κατηγορία κινδύνου 
αφερεγγυότητας από τον Ηλεκτρονικό Μηχανισμό 
Έγκαιρης Προειδοποίησης Οφειλετών, μέσω επιταγών 
προς χρήση σε πιστοποιημένους συμβούλους. 
Με την παρ. 3 καθορίζονται οι επιλέξιμες προς ενίσχυση 
υπηρεσίες. 
Με την παρ. 4 προβλέπεται ότι οι δυνητικοί δικαιούχοι 
υποβάλλουν αίτηση παροχής υπηρεσιών μέσω της 
Ηλεκτρονικής Πλατφόρμας Μηχανισμού Έγκαιρης 
Προειδοποίησης του άρθρου 2 του ν. 4738/2020, η 
οποία φιλοξενείται στις υποδομές της Γενικής 
Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής 
Πύλης. 
Με την παρ. 5 ορίζεται η Κ.τ.Π. Μ.Α.Ε. ως υπεύθυνη 
επεξεργασίας, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 
2016/679 και τον ν. 4624/2019. 
Τέλος, προστίθεται παρ. 4 στο άρθρο 70 του ν. 
4738/2020, με την οποία προβλέπεται η έκδοση κοινής 
υπουργικής απόφασης για τον καθορισμό των 
προϋποθέσεων και κάθε άλλης τεχνικής ή 
λεπτομερειακής ρύθμισης για την εφαρμογή του 
προγράμματος του άρθρου 4Α. 



Άρθρο 180 
Αναστολή και εξάλειψη 
αξιοποίνου σε περίπτωση 
πτώχευσης - Προσθήκη 
άρθρου 198Α στον ν. 
4738/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η μη 
άσκηση ή η αναστολή της ήδη ασκηθείσας ποινικής 
δίωξης για τα αδικήματα του άρθρου 25 του ν. 
1882/1990 και του άρθρου 1 παρ. 1, 2 και 7 του α.ν. 
86/1967 (Α’ 136) κατά το χρονικό διάστημα από την 
κήρυξη της πτώχευσης του οφειλέτη ή την καταχώριση 
του ονόματος ή της επωνυμίας του στο Ηλεκτρονικό 
Μητρώο Φερεγγυότητας του άρθρου 213 του ν. 
4738/2020. Προβλέπεται, επίσης, η εξάλειψη του 
αξιοποίνου των ίδιων αδικημάτων σε περίπτωση 
απαλλαγής του οφειλέτη από τις οφειλές του σύμφωνα 
με το άρθρο 192 του ν. 4738/2020 ή περάτωσης της 
πτώχευσης κατά το άρθρο 186 του ίδιου νόμου. Τέλος, 
ορίζεται η αναστολή της παραγραφής των αδικημάτων 
στις περιπτώσεις ανάκλησης ή εξαφάνισης της 
απόφασης του πτωχευτικού δικαστηρίου. 

Άρθρο 181 
Διακοπή καταβολής 
συνεισφοράς Δημοσίου σε 
ευάλωτους οφειλέτες 
κατόπιν ένταξης στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό 
ρύθμισης οφειλών - 
Προσθήκη περ. γ) στην παρ. 
3 του άρθρου 22 του ν. 
4916/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η διακοπή 
καταβολής της συνεισφοράς του Δημοσίου σε 
ευάλωτους οφειλέτες σε περίπτωση ένταξής τους στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών. 

Άρθρο 182 
Μητρώο υποκείμενων στον 
φόρο μεταπωλητών 
οχημάτων που υπάγονται 
στο ειδικό καθεστώς 
φορολογίας, καθώς και 
υποκείμενων και μη 
υποκείμενων προσώπων 
που αποκτούν τα οχήματα 
αυτά - Προσθήκη παρ. 12Α, 
12Β, 12Γ και 13Α στο άρθρο 
52 του Κώδικα Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
δημιουργία Ηλεκτρονικού Μητρώου στην Α.Α.Δ.Ε. για 
τους υποκείμενους στο φόρο μεταπωλητές και 
θεσπίζεται η υποχρέωση εγγραφής σε αυτό όλων των 
προσώπων που δραστηριοποιούνται επαγγελματικά 
υπό το καθεστώς του άρθρου 52 του Κώδικα Φ.Π.Α., 
συμπεριλαμβανομένων υποκείμενων στον φόρο 
μεταπωλητών και ιδιωτών που αποκτούν οχήματα με το 
ειδικό αυτό καθεστώς. Η εγγραφή στο Μητρώο 
καθίσταται υποχρεωτική, καθώς χωρίς αυτή δεν 
επιτρέπεται η απόκτηση οχήματος σύμφωνα με το 
ειδικό καθεστώς περιθωρίου κέρδους. 
Περαιτέρω, προβλέπεται ότι σε περίπτωση 
καταστρατήγησης του ειδικού καθεστώτος του άρθρου 
52 του Κώδικα Φ.Π.Α. τα εγγεγραμμένα πρόσωπα 
διαγράφονται από την αρμόδια τελωνειακή ή 
φορολογική αρχή από το Ηλεκτρονικό Μητρώο και δεν 
δύνανται να δραστηριοποιούνται υπό το ειδικό 
καθεστώς περιθωρίου κέρδους για χρονικό διάστημα 



τριών (3) ετών από την ημερομηνία της διαγραφής τους. 
Άρθρο 183 
Έγκριση εργασιών δόμησης 
μικρής κλίμακας για το 
Σύστημα Παρακολούθησης 
Επαγγελματικών Οχημάτων 
- Τροποποίηση παρ. 5 
άρθρου 8 Εθνικού 
Τελωνειακού Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, απλοποιείται η 
διαδικασία για τις εργασίες και κατασκευές μικρής 
κλίμακας που θα απαιτηθούν για την εγκατάσταση και 
λειτουργία του νέου Συστήματος Παρακολούθησης 
Επαγγελματικών Οχημάτων και Εμπορευματοκιβωτίων 
σε Τελωνεία που δεν βρίσκονται εντός δασικών 
εκτάσεων και διασφαλίζονται η επιτυχής ολοκλήρωση 
του χρηματοδοτούμενου από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας έργου και η αξιοποίηση του εξοπλισμού 
από τα αρμόδια όργανα της Τελωνειακής Υπηρεσίας, για 
τους σκοπούς καταπολέμησης του λαθρεμπορίου και 
της φοροδιαφυγής. 

Άρθρο 184 
Προσδιορισμός χρονικού 
σημείου παροχής και 
διάρκειας πίστωσης 
καταβολής φορολογικών 
και λοιπών επιβαρύνσεων 
ενεργειακών προϊόντων - 
Τροποποίηση άρθρου 118 
Εθνικού Τελωνειακού 
Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται στους 
εγκεκριμένους αποθηκευτές η δυνατότητα καταβολής 
των οφειλόμενων φορολογικών επιβαρύνσεων που 
αναλογούν σε ορισμένα ενεργειακά προϊόντα, τα οποία 
εξέρχονται από το καθεστώς αναστολής έως και 
δεκαπέντε (15) ημέρες αντί πέντε (5) ημερών από την 
υποβολή του τελωνειακού εγγράφου, υπό την κάλυψη 
εγγύησης και έως τις 10 Δεκεμβρίου κάθε έτους. Σκοπός 
είναι η διευκόλυνση των εταιρειών εμπορίας 
πετρελαιοειδών προϊόντων σε ζητήματα ρευστότητας. 

Άρθρο 185 
Καθορισμός χρόνου 
απαίτησης τέλους 
ταξινόμησης για 
μεταφερόμενα ή 
αποστελλόμενα οχήματα - 
Τροποποίηση περ. α) παρ. 2 
άρθρου 144 Εθνικού 
Τελωνειακού Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιτυγχάνεται η ομαλή 
κατανομή του φόρτου εργασίας, ενισχύοντας τη 
λειτουργικότητα και την αποδοτικότητα των 
τελωνειακών αρχών. 
 

Άρθρο 186 
Ρυθμίσεις για το 
ηλεκτρονικό σύστημα 
ταυτοποίησης 
αλκοολούχων ποτών - 
Τροποποίηση παρ. 44 
άρθρου 196 Εθνικού 
Τελωνειακού Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται, αφενός, η 
συνέχιση εφαρμογής του ισχύοντος νομοθετικού και 
κανονιστικού πλαισίου σχετικά με την υποχρεωτική 
καταχώριση της ένδειξης παρτίδας στο Ηλεκτρονικό 
Σύστημα Ταυτοποίησης Αλκοολούχων Ποτών για 
εισαγωγές από τρίτες χώρες, παραλαβές από άλλα 
κράτη μέλη της Ε.Ε. και την εγχώρια παραγωγή, 
προκειμένου να διασφαλίζεται ο αποτελεσματικός 
έλεγχος της νόμιμης κυκλοφορίας των αλκοολούχων 
ποτών στη χώρα. Αφετέρου, αποτρέπεται η επιβάρυνση 
των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην 
εμπορία έτοιμων προς κατανάλωση αλκοολούχων 
ποτών με υψηλό διοικητικό κόστος, έως ότου 



εξευρεθούν τεχνικές λύσεις που θα επιτρέπουν την 
αυτοματοποιημένη και όχι χειροκίνητη καταχώριση των 
συναλλαγών. 

Άρθρο 187 
Εξαίρεση νομικών 
προσώπων και νομικών 
οντοτήτων που επιδιώκουν 
κοινωφελείς, 
εκπαιδευτικούς, 
πολιτιστικούς ή 
θρησκευτικούς σκοπούς 
στην Ελλάδα από τον ειδικό 
φόρο επί των ακινήτων - 
Τροποποίηση περ. στ) παρ. 
2 και παρ. 6 άρθρου 18 
Κώδικα Φορολογίας 
Περιουσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται εξαίρεση 
των νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων που 
επιδιώκουν κοινωφελείς, εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς 
ή θρησκευτικούς σκοπούς στην Ελλάδα από τον ειδικό 
φόρο επί των ακινήτων, η οποία χορηγείται κατόπιν 
αίτησης προς τη Φορολογική Διοίκηση. Η ρύθμιση 
αποσκοπεί στην πληρέστερη εκπλήρωση του 
επιδιωκόμενου από τα ανωτέρω νομικά πρόσωπα και 
νομικές οντότητες σκοπού, χωρίς αυτά να υπόκεινται σε 
αποδεικτικές υποχρεώσεις και δεδομένου ότι η 
προβλεπόμενη εξαίρεση επί της ουσίας προβλέπεται 
ήδη. Τέλος, προβλέπεται ότι η ρύθμιση καταλαμβάνει 
και τις εκκρεμείς υποθέσεις ενώπιον της φορολογικής 
διοίκησης. 

Άρθρο 188 
Ελάχιστο ποσό καθαρού 
εισοδήματος από την 
άσκηση ατομικής 
επιχειρηματικής 
δραστηριότητας σε 
καταστήματα ψιλικών 
ειδών, περίπτερα και 
εξειδικευμένα καταστήματα 
προϊόντων καπνού - 
Τροποποίηση παρ. 2 
άρθρου 28Α Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εξαιρούνται οι ατομικές 
επιχειρήσεις με Κ.Α.Δ. «εκμετάλλευση καταστήματος 
ψιλικών ειδών γενικά (47.19.10.01)», «εκμετάλλευση 
περιπτέρου (47.19.10.02)» και «λιανικό εμπόριο 
προϊόντων καπνού σε εξειδικευμένα καταστήματα 
(47.26)» από την εφαρμογή της περ. γ΄ του πρώτου 
εδαφίου της παρ. 2 του άρθρου 28Α του Κ.Φ.Ε., η οποία 
προβλέπει προσαύξηση του υπολογιζόμενου ελάχιστου 
τεκμαρτού εισοδήματος κατά πέντε τοις εκατό (5%) επί 
του ποσού κατά το οποίο ο κύκλος εργασιών του 
υπόχρεου υπερβαίνει τον μέσο όρο του κύκλου 
εργασιών του Κ.Α.Δ. κατά τον υπολογισμό του ελάχιστου 
τεκμαρτού εισοδήματος. Στόχος είναι ο δικαιότερος 
υπολογισμός του ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος για 
τις συγκεκριμένες επιχειρήσεις, δεδομένου ότι ο 
εμφανιζόμενος υψηλός κύκλος εργασιών τους 
προκύπτει κυρίως από την πώληση προϊόντων με 
χαμηλό μέσο περιθώριο κέρδους, όπως 
καπνοβιομηχανικά προϊόντα, κάρτες κινητής 
τηλεφωνίας, κάρτες στάθμευσης, προπληρωμένες 
κάρτες ηλεκτρονικών συναλλαγών και εισιτήρια μέσων 
μαζικής μεταφοράς. 

Άρθρο 189  
Απαλλαγές από τέλη 
κυκλοφορίας - Προσθήκη 
περ. ιγ) στην παρ. 1 του 
άρθρου 59 του Κώδικα 
εμμέσων φόρων επί των 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται περ. ιγ) στην 
παρ. 1 του άρθρου 59 του Κώδικα εμμέσων φόρων επί 
των συναλλαγών του πεδίου εφαρμογής του Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας και λοιπών εμμέσων φόρων 
(ν. 5177/2025, Α’ 21), με την οποία προβλέπεται 
απαλλαγή από τα τέλη κυκλοφορίας για φορτηγά 



συναλλαγών του πεδίου 
εφαρμογής του Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας, 
καθώς και λοιπών εμμέσων 
φόρων 

ιδιωτικής χρήσης, πυροσβεστικά οχήματα και 
υδροφόρες που ανήκουν στον Σύλλογο Εθελοντικών 
Δυνάμεων Δασοπροστασίας και Διάσωσης και στους 
Συλλόγους Πολιτικής Προστασίας, εφόσον είναι 
εγγεγραμμένα στο μητρώο της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας. Η απαλλαγή παρέχεται υπό τον 
όρο ότι τα οχήματα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για 
πυρόσβεση, δασοπροστασία, έρευνα και διάσωση και 
ανθρωπιστική βοήθεια. Η ρύθμιση θεσπίζεται λόγω της 
συνεισφοράς των συγκεκριμένων Συλλόγων στο 
κοινωνικό σύνολο. 

Άρθρο 190 
Υποχρεωτική διασύνδεση 
με τη Φορολογική Διοίκηση 
για την αποδοχή υπηρεσιών 
πληρωμής – Τροποποίηση 
άρθρου 17 Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται ο 
τίτλος και η περ. β) της παρ. 1 του άρθρου 17 του Κ.Φ.Δ., 
με σκοπό νομοτεχνική βελτίωση της διάταξης που 
αφορά την υποχρέωση διασύνδεσης στις περιπτώσεις 
προαιρετικής αποδοχής πληρωμών μέσω υπηρεσιών 
άμεσης πληρωμής από λογαριασμό σε λογαριασμό. 

Άρθρο 191 
Υποχρεώσεις οντοτήτων 
που δραστηριοποιούνται 
στον τομέα υπηρεσιών 
πληρωμών – Τροποποίηση 
άρθρου 18 Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται το 
άρθρο 18 του Κ.Φ.Δ., καθώς και ο τίτλος του, με 
διεύρυνση των κατηγοριών των οντοτήτων που 
υποχρεούνται να υποβάλλουν Δήλωση Συμμόρφωσης 
ως προς τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης με 
την Α.Α.Δ.Ε., καθώς και με επέκταση των συνεπειών που 
επιβάλλονται σε περίπτωση παράλειψης της υποβολής 
της. 

Άρθρο 192 
Παραβάσεις σχετικές με τη 
διασύνδεση – Τροποποίηση 
άρθρου 63 Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η παρ. 1 
του άρθρου 63 του Κ.Φ.Δ. για λόγους επικαιροποίησης 
ως προς την επιβολή κυρώσεων στις οντότητες του 
άρθρου 1 του ν. 4308/2014 (Α’ 251) που έχουν 
υποχρέωση χρήσης ή χρησιμοποιούν τερματικά 
«Ηλεκτρονικής Μεταφοράς Κεφαλαίων στο Σημείο 
Πώλησης (Electronic Funds Transfer at the point of sale, 
EFT/POS)» και δεν συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις 
λειτουργίας και διασύνδεσης αυτών με την Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων ή έχουν υποχρέωση αποδοχής 
πληρωμών ή αποδέχονται πληρωμές μέσω υπηρεσιών 
άμεσης πληρωμής από λογαριασμό σε λογαριασμό, ή 
αποδέχονται πληρωμές που ενσωματώνουν 
χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και δεν αποδέχονται τις 
σχετικές πληρωμές στο Σημείο Πώλησης, είτε μέσω 
διασυνδεδεμένων τερματικών Ηλεκτρονικής 
Μεταφοράς Κεφαλαίων «EFT/POS» είτε μέσω Παρόχων 
Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων που αξιοποιούν 
διασυνδέσεις με οντότητες που πληρούν τις 



προϋποθέσεις του άρθρου 18, σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές της Α.Α.Δ.Ε. 

Άρθρο 193 
Κυρώσεις για παραβίαση 
των υποχρεώσεων 
διασύνδεσης – 
Τροποποίηση άρθρου 64 
Κώδικα Φορολογικής 
Διαδικασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται το 
άρθρο 64 Κ.Φ.Δ. και ο τίτλος αυτού ως προς τις 
κυρώσεις για παραβίαση των υποχρεώσεων 
διασύνδεσης με την Α.Α.Δ.Ε. για την αποδοχή 
υπηρεσιών πληρωμής στο Σημείο Πώλησης. 
 

Άρθρο 194 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
Κώδικα Φορολογικής 
Διαδικασίας – Τροποποίηση 
παρ. 18 και 19 άρθρου 83 
Κώδικα Φορολογικής 
Διαδικασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
μεταφορά της αρμοδιότητας από τον Υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών στον Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. 
για τον ορισμό των οντοτήτων που υποχρεούνται σε 
υποβολή Δήλωσης Συμμόρφωσης, μέσω τροποποίησης 
της παρ. 18 του άρθρου 83 του Κ.Φ.Δ. Παράλληλα, 
επικαιροποιείται η παρ. 19 του ίδιου άρθρου ως προς 
την εφαρμογή του άρθρου 18 σχετικά με τις 
υποχρεώσεις των οντοτήτων που δραστηριοποιούνται 
στον τομέα των υπηρεσιών πληρωμών. 

Άρθρο 195 
Κατάργηση του 
Πληροφοριακού 
Συστήματος 
Παρακολούθησης 
Πετρελαίου Θέρμανσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καταργούνται οι 
διατάξεις που προβλέπουν την υποχρέωση των μελών 
του Μητρώου Διακινητών Πετρελαίου Θέρμανσης να 
καταχωρίζουν εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών τις 
συναλλαγές διακίνησης πετρελαίου εσωτερικής καύσης 
θέρμανσης στο Πληροφοριακό Σύστημα 
Παρακολούθησης Πετρελαίου Θέρμανσης. Η κατάργηση 
αυτή μειώνει το διοικητικό κόστος των επιχειρήσεων 
που διακινούν ή εμπορεύονται πετρέλαιο θέρμανσης 
και καταργεί την επιβολή προστίμων για εκπρόθεσμες, 
ανακριβείς ή μη πραγματοποιηθείσες καταχωρίσεις 
συναλλαγών. 

Άρθρο 196 
Ρυθμίσεις σχετικά με την 
Επιτροπή Εξώδικης 
Επίλυσης Φορολογικών 
Διαφορών – Τροποποίηση 
παρ. 1, 2 και 7 άρθρου 16 ν. 
4714/2020 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η άμεση 
επίλυση ζητημάτων που ανακύπτουν κατά τη στελέχωση 
και την άσκηση των αρμοδιοτήτων της Επιτροπής 
Εξώδικης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών του άρθρου 
16 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), καθώς και η βελτίωση και 
ο εξορθολογισμός της λειτουργίας της. 

Άρθρο 197 
Ορισμός «επενδυτικής 
οντότητας» - Τροποποίηση 
παρ. 6 Ενότητας Α’ 
Τμήματος VIII 
Παραρτήματος Ι ν. 
4170/2013 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 6 
της Ενότητας Α’ του Τμήματος VIII του Παραρτήματος I 
του Κεφ. Η’ του ν. 4170/2013 (Α’163) και η λέξη 
«καθαρό» αντικαθίσταται από τη λέξη «ακαθάριστο». 
Πρόκειται για νομοτεχνική διόρθωση, αναγκαία για την 
εφαρμογή της διάταξης, καθώς αποδόθηκε εσφαλμένα 
ο αντίστοιχος ορισμός της Οδηγίας 2014/107/ΕΕ που 



ενσωματώθηκε με το άρθρο 4 του ν. 4378/2016, που 
τροποποίησε τον ν. 4170/2013. 
 

Άρθρο 198 
Υπολογισμός φόρου πλοίων 
δεύτερης κατηγορίας - 
Τροποποίηση άρθρου 12 ν. 
27/1975 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιχειρείται ο 
εξορθολογισμός της φορολογικής μεταχείρισης των 
προσώπων που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής της. 
Ειδικότερα, αναμορφώνεται ο τρόπος υπολογισμού του 
φόρου, με θέσπιση ελάχιστου ποσού ύψους διακοσίων 
(200) ευρώ σε περίπτωση που ο υπολογιζόμενος φόρος 
πλοίων είναι μικρότερος. Παράλληλα, καθορίζονται 
διαφοροποιημένοι συντελεστές, με κριτήριο το μέγεθος 
και τη δραστηριότητα, αντί του ενιαίου συντελεστή 
πέντε (5) που ισχύει σήμερα. 

Άρθρο 199 
Υποβολή δήλωσης και 
καταβολή του φόρου 
πλοίων δεύτερης 
κατηγορίας – Τροποποίηση 
παρ. 5 άρθρου 17 ν. 
27/1975 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 5 
του άρθρου 17 του ν. 27/1975 και προβλέπεται η μη 
υποβολή δήλωσης για τα πλοία για τα οποία 
επιβάλλεται μηδενικός φόρος. 

Άρθρο 200 
Υπολογισμός του φόρου και 
της εισφοράς επί των 
μεταβιβαζομένων ή 
υποθηκευομένων πλοίων – 
Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 19 ν. 27/1975 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
περιπτώσεις στις οποίες απαιτείται η βεβαίωση φόρου 
πλοίων για τα πλοία που υπάγονται στον προτεινόμενο 
στα προηγούμενα άρθρα τρόπο υπολογισμού φόρου και 
εισφοράς για τα μεταβιβαζόμενα πλοία. Για λόγους 
νομοτεχνικής ορθότητας και προς αποφυγή 
ερμηνευτικών ζητημάτων σε σχέση με την προηγούμενη 
ρύθμιση, ορίζονται ειδικότερα οι περιπτώσεις στις 
οποίες απαιτείται η βεβαίωση φόρου πλοίων λόγω 
εφαρμογής του άρθρου 18 του Κώδικα Δημοσίου 
Ναυτικού Δικαίου (ν.δ. 187/1973, Α’ 261). Παράλληλα, 
προβλέπεται απαλλαγή από την προσκόμιση της 
βεβαίωσης για πλοία κάτω των επτά (7) μέτρων, καθώς 
και για σκάφη που χρησιμοποιούνται για 
ναυαγοσωστική κάλυψη στις λουτρικές εγκαταστάσεις, 
σύμφωνα με το π.δ. 71/2020 (Α’ 166), καθώς και 
σωστικά σκάφη θαλασσίων μέσων αναψυχής, σύμφωνα 
με την υπ. αρ. 2131.4/64444/2021 κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής και Επικρατείας, σε συνδυασμό με την υπ’ αρ. 
3131.1/03/1999 απόφαση του Υπουργού Εμπορικής 
Ναυτιλίας «Έγκριση Γενικού Κανονισμού Λιμένα με αριθ. 
18» «Προϋποθέσεις και μέτρα ασφάλειας για τις 
εργασίες φόρτωσης ή εκφόρτωσης ή μετάγγισης χύμα 



πετρελαίου ή χύμα υγρών χημικών (ή και των 
καταλοίπων τους) ή χύμα υγροποιημένων αερίων που 
μεταφέρονται με δεξαμενόπλοια» (Β’ 12) καθώς και για 
ναυταθλητικά σκάφη κάθε τύπου, σύμφωνα με την παρ. 
1 του άρθρου 14 του ν. 4256/2014 (Α΄92) 

Άρθρο 201 
Φορολογία πλοίων υπό 
ξένη σημαία – Τροποποίηση 
παρ. 5 άρθρου 26 ν. 
27/1975 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται, κατ’ 
εξαίρεση, ότι για τα πλοία δεύτερης κατηγορίας υπό 
ξένη σημαία του παρόντος άρθρου, τα οποία είναι 
ιδιωτικά και αναψυχής, εκπίπτουν από το ποσό του 
οφειλόμενου φόρου τα ποσά των μειώσεων του άρθρου 
5 του ν. 27/1975, καθώς και το ποσό που αντιστοιχεί σε 
φόρο χωρητικότητας ή οποιαδήποτε παρόμοια 
επιβάρυνση που έχει αποδεδειγμένα καταβληθεί στην 
αλλοδαπή για το συγκεκριμένο πλοίο, μέχρι του ύψους 
του φόρου που οφείλεται στην Ελλάδα. Η ρύθμιση αυτή 
εισάγεται αφενός για λόγους δικαιοπολιτικής ισότητας 
και αφετέρου ώστε να μην προκύψουν σημαντικές 
δημοσιονομικές επιπτώσεις. 

Άρθρο 202 
Εξαίρεση από τις απαλλαγές 
και μειώσεις από τον φόρο 
για τα ιδιωτικά και 
επαγγελματικά πλοία και 
πλοιάρια αναψυχής – 
Τροποποίηση παρ. 2 
άρθρου 41 ν. 3182/2003 

 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 
του άρθρου 41 του ν. 3182/2003 (Α’ 220). Προβλέπεται 
ότι η απαλλαγή και η μείωση από τον φόρο δεν 
εφαρμόζονται στα ιδιωτικά πλοία αναψυχής, κατά τον 
ίδιο τρόπο που δεν εφαρμόζονται στα επαγγελματικά 
πλοία αναψυχής και στα τουριστικά ημερόπλοια. Από τη 
ρύθμιση αυτή εξαιρούνται τα σκάφη δεύτερης 
κατηγορίας της παρ. 5 του άρθρου 13 του ν. 27/1975. 

Άρθρο 203 
Πρόσβαση φυσικών ή 
νομικών προσώπων σε 
στοιχεία του Κεντρικού 
Μητρώου Πραγματικών 
Δικαιούχων – Προσθήκη 
παρ. 6α στο άρθρο 20 του ν. 
4557/2018 
(παρ. 1 άρθρου 74 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1640) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 6α 
στο άρθρο 20 του ν. 4557/2018, σε εναρμόνιση με την 
Οδηγία (ΕΕ) 2024/1640 και λαμβάνοντας υπόψη την από 
22.11.2022 απόφαση του Δ.Ε.Ε. στις συνεκδικασθείσες 
υποθέσεις C-37/20 και C-601/20, ώστε να διασφαλίζεται 
ότι οι πληροφορίες για τον πραγματικό δικαιούχο 
εταιρειών ή άλλων νομικών οντοτήτων που έχουν 
συσταθεί στο έδαφος της χώρας δεν είναι ελεύθερα 
προσβάσιμες στο ευρύτερο κοινό υπό οποιεσδήποτε 
συνθήκες. 
Με βάση την ισχύουσα παρ. 6 του άρθρου 20 του ν. 
4557/2018, πρόσβαση στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 
τους έχουν η Αρχή του άρθρου 47 του ν. 4557/2018, οι 
αρμόδιες εισαγγελικές και ελεγκτικές αρχές, οι αρμόδιες 
αρχές του άρθρου 6 του ίδιου νόμου και τα υπόχρεα 
πρόσωπα του άρθρου 5. Με την αξιολογούμενη 
ρύθμιση η πρόσβαση στα στοιχεία πραγματικών 
δικαιούχων για φυσικά πρόσωπα, νομικά πρόσωπα και 
νομικές οντότητες περιορίζεται αποκλειστικά σε 



περιπτώσεις που αποδεικνύεται ειδικό έννομο 
συμφέρον για σκοπούς πρόληψης και καταπολέμησης 
της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες ή της χρηματοδότησης της 
τρομοκρατίας και μόνο εφόσον έχει χορηγηθεί 
εισαγγελική παραγγελία. Οι πληροφορίες που 
παρέχονται, τόσο ως προς την ταυτότητα του 
πραγματικού δικαιούχου, όσο και ως προς δεδομένα 
οικονομικής φύσεως, χορηγούνται μόνο κατόπιν 
ελέγχου της συνδρομής του ειδικού εννόμου 
συμφέροντος στο πλαίσιο της εισαγγελικής 
παραγγελίας. 
Ως προς τον σκοπό της ρύθμισης, εισάγεται ρητά ο 
σκοπός της πρόληψης και καταπολέμησης της 
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της 
τρομοκρατίας, συνδέοντας άμεσα το ειδικό έννομο 
συμφέρον με τον συγκεκριμένο σκοπό δημοσίου 
συμφέροντος. Η αναφορά στην «καταπολέμηση της 
νομιμοποίησης εσόδων» αφορά στον προληπτικό 
χαρακτήρα της ρύθμισης και δεν συνεπάγεται ανάθεση 
αρμοδιοτήτων δημόσιας ασφάλειας ή δίωξης 
εγκλημάτων σε ιδιώτες, αρμοδιότητες που ανήκουν 
αποκλειστικά σε δημόσιες αρχές σύμφωνα με τη 
συνταγματική τάξη. 
Ευρύτερος στόχος είναι η εξασφάλιση ότι η πρόσβαση 
στις πληροφορίες πραγματικών δικαιούχων είναι 
κατάλληλη, αναγκαία και αναλογική για την επίτευξη 
του σκοπού δημοσίου συμφέροντος της πρόληψης και 
καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες, της διατήρησης της 
εμπιστοσύνης στην ακεραιότητα των εμπορικών 
συναλλαγών και της προστασίας του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος, κατά τρόπο συμβατό 
με τα άρθρα 7 και 8 του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων. 
Με την προσαρμογή της διάταξης στην Οδηγία (ΕΕ) 
2024/1640 και στην απόφαση του Δ.Ε.Ε. επιτυγχάνεται ο 
αναγκαίος περιορισμός των όρων πρόσβασης του 
κοινού στις πληροφορίες πραγματικών δικαιούχων και 
διασφαλίζεται η ισορροπία μεταξύ της προστασίας 
θεμελιωδών δικαιωμάτων και της επιδίωξης σκοπών 
δημοσίου συμφέροντος που συνδέονται με την 
πρόληψη και καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων 
από εγκληματικές δραστηριότητες και της 



χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 
Άρθρο 204 
Πρόσβαση σε πληροφορίες 
του Μητρώου πραγματικών 
δικαιούχων εμπιστευμάτων 
- Τροποποίηση παρ. 3 
άρθρου 21 ν. 4557/2018 
(παρ. 2 άρθρου 74 της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1640) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση και σε συνέχεια του 
προηγούμενου άρθρου, τροποποιείται το άρθρο 21 του 
ν. 4557/2018, ώστε η πρόσβαση στις πληροφορίες για 
τον πραγματικό δικαιούχο εμπιστευμάτων να 
περιορίζεται αποκλειστικά σε φυσικά και νομικά 
πρόσωπα και νομικές οντότητες που αποδεικνύουν 
ειδικό έννομο συμφέρον. Η ρύθμιση εναρμονίζεται με 
το άρθρο 74 της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/849, όπως αυτό 
τροποποιήθηκε, καθώς και με τη σκέψη 134 της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2024/1640, σύμφωνα με την οποία οι επιπτώσεις 
της απόφασης του Δ.Ε.Ε. στις υποθέσεις C-37/20 και C-
601/20 υπερβαίνουν το άρθρο 30 παρ. 5 της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2015/849 και είναι αντίστοιχες και για τις διατάξεις 
που αφορούν την πρόσβαση σε πληροφορίες για τους 
πραγματικούς δικαιούχους νομικών μορφωμάτων. 
Στο ίδιο πλαίσιο και για τον ίδιο σκοπό με την 
τροποποίηση του άρθρου 20 του ν. 4557/2018, 
εισάγεται η πρόβλεψη ότι η πρόσβαση του κοινού στις 
πληροφορίες πραγματικών δικαιούχων εμπιστευμάτων 
επιτρέπεται μόνο κατόπιν εισαγγελικής παραγγελίας, 
ύστερα από απόδειξη ειδικού εννόμου συμφέροντος, 
αποκλειστικά για σκοπούς πρόληψης και 
καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες ή της χρηματοδότησης της 
τρομοκρατίας. 
Περαιτέρω, προς ενσωμάτωση της παρ. 2 του άρθρου 
74 της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1640, απαλείφεται από τις 
κατηγορίες των προσώπων που δύνανται να 
αποκτήσουν πρόσβαση στο Κεντρικό Μητρώο 
Πραγματικών Δικαιούχων η δυνατότητα πρόσβασης 
προσώπου που υποβάλλει έγγραφη αίτηση σχετικά με 
εμπίστευμα ή παρεμφερές νομικό μόρφωμα το οποίο 
κατέχει ή ελέγχει συμμετοχή σε εταιρική ή άλλη νομική 
οντότητα, μέσω άμεσης ή έμμεσης κυριότητας ή 
ελέγχου με άλλα μέσα. 

Άρθρο 205 
Μεταβατικές διατάξεις για 
τα φορολογικά κίνητρα για 
την ενίσχυση της 
κεφαλαιαγοράς - 
Τροποποίηση άρθρου 125 
ν. 5193/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
παράταση των προθεσμιών τόσο για την παροχή 
υπηρεσιών κατά τα οριζόμενα στην περ. α) και στην 
υποπερ. βα) της περ. β) της παρ. 1 του άρθρου 125 του 
ν. 5193/2023 όσο και για τη λειτουργία του ειδικού 
μητρώου παρόχων της παρ. 3 του άρθρου 125 του ίδιου 
νόμου, καθιστώντας τους παρόχους υπεύθυνους για 
συμμόρφωση με τους κανόνες πρόληψης και 
καταστολής της νομιμοποίησης εσόδων από 



εγκληματικές δραστηριότητες. 
Άρθρο 206 
Παραχώρηση χρήσης, 
διαχείρισης και 
εκμετάλλευσης εκτάσεων 
αποχαρακτηρισμένων από 
τη χερσαία ζώνη Λιμένος 
Ελευσίνας στους Δήμους 
Ασπροπύργου, Ελευσίνας 
και Μεγαρέων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
παραχώρηση, χωρίς αντάλλαγμα και για λόγους 
δημόσιας ωφέλειας, της χρήσης, της διαχείρισης και της 
εκμετάλλευσης εκτάσεων που αποχαρακτηρίσθηκαν 
από τη Χερσαία Ζώνη Λιμένος Ελευσίνας στους Δήμους 
Ελευσίνας, Ασπροπύργου και Μεγαρέων. Οι εκτάσεις 
αυτές αποχαρακτηρίσθηκαν σύμφωνα με την υπ’ αρ. 
52738/8.5.2021 απόφαση του Συντονιστή της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής «Τροποποίηση και 
επανακαθορισμός των ορίων της Χερσαίας Ζώνης 
Λιμένα (Χ.Ζ.Λ.) Ελευσίνας σύμφωνα με το άρθρο 21 του 
ν. 2971/2001» (Δ΄ 237). Στόχος της ρύθμισης είναι η 
αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των παραχωρούμενων 
εκτάσεων από τους οικείους Ο.Τ.Α., ώστε να 
εξυπηρετηθούν άμεσα κοινωνικές και οικονομικές 
ανάγκες. 

Άρθρο 207 
Παραχώρηση χρήσης, 
διαχείρισης και 
εκμετάλλευσης έκτασης 
αποχαρακτηρισμένης από 
τη χερσαία ζώνη Λιμένος 
Κέρκυρας στον Δήμο 
Κεντρικής Κέρκυρας και 
Διαποντίων Νήσων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
παραχώρηση, χωρίς αντάλλαγμα και για λόγους 
δημόσιας ωφέλειας, της χρήσης, διαχείρισης και 
εκμετάλλευσης έκτασης που αποχαρακτηρίσθηκε από 
τη Χερσαία Ζώνη Λιμένος Κέρκυρας στον Δήμο 
Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων της 
Περιφερειακής Ενότητας Κέρκυρας. Ο 
αποχαρακτηρισμός πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με την 
υπ’ αρ. 276405/19.12.2018 απόφαση του Συντονιστή της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής 
Ελλάδας και Ιονίου «Τροποποίηση - Αποχαρακτηρισμός 
Χερσαίας και Θαλάσσιας Ζώνης Λιμένα Κέρκυρας» 
(Α.Α.Π. 305), με την οποία εγκρίθηκαν η τροποποίηση 
και ο αποχαρακτηρισμός της Χερσαίας και Θαλάσσιας 
Ζώνης Λιμένος Κέρκυρας.  
Στόχος της ρύθμισης είναι η αποτελεσματικότερη 
αξιοποίηση της παραχωρούμενης έκτασης από τον 
οικείο Ο.Τ.Α., ώστε να εξυπηρετηθούν άμεσα κοινωνικές 
και οικονομικές ανάγκες. Από την παραχώρηση 
εξαιρούνται συγκεκριμένες αποχαρακτηρισμένες 
εκτάσεις και εγκαταστάσεις που έχουν ανεγερθεί στον 
χώρο και χρησιμοποιούνται επί σειρά ετών από τον 
Ναυτικό Αθλητικό Όμιλο Κέρκυρας. 

Άρθρο 208 
Εισαγωγή ζητημάτων 
κατεπείγοντος χαρακτήρα 
και μείζονος σημασίας σε 
Ειδικό Τμήμα του Νομικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 6Α 
στο άρθρο 5 του ν. 4831/2021 (Α’ 170), με την οποία 
προβλέπεται η συγκρότηση στο Νομικό Συμβούλιο του 
Κράτους Ειδικού Τμήματος, αποτελούμενου από τον 
Πρόεδρο, τον αρχαιότερο και τον νεότερο κατά σειρά 



Συμβουλίου του Κράτους- 
Προσθήκη παρ. 6Α στο 
άρθρο 5 του ν. 4831/2021 

Αντιπρόεδρο του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους. Στο 
Τμήμα αυτό εισάγονται ζητήματα κατεπείγοντος 
χαρακτήρα και μείζονος σημασίας, κατόπιν έγγραφης ή 
προφορικής σύγκλησης από τον Πρόεδρο του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους, ύστερα από αίτημα του 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ή όταν ο 
Πρόεδρος το κρίνει αναγκαίο. 

Άρθρο 209 
Αναπροσαρμογή των ποσών 
αρμοδιότητας Τριμελών 
Επιτροπών - Τροποποίηση 
άρθρου 6 ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αναπροσαρμόζονται τα 
ποσά που αφορούν στην αρμοδιότητα των Τριμελών 
Επιτροπών για την έκδοση Πρακτικών ή Πράξεων και τη 
σύνταξη Επισημειωματικών Πράξεων, ενώ θεσπίζονται 
νέες περιπτώσεις έκδοσης ή σύνταξής τους. Σκοπός είναι 
η απλοποίηση και επιτάχυνση του χειρισμού των 
υποθέσεων, με ενίσχυση της αρμοδιότητας των 
χειριστών και των υπηρεσιακών μονάδων του Ν.Σ.Κ., 
καθώς και η αποφυγή γραφειοκρατικών διαδικασιών 
που καθυστερούν την εκκαθάριση εκκρεμών δικαστικών 
υποθέσεων, χωρίς να θίγονται τα συμφέροντα του 
Δημοσίου και με πλήρη διαφάνεια και δυνατότητα 
συνεχούς ελέγχου μέσω του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος του Ν.Σ.Κ. Επιπλέον, 
παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, μετά από πρόταση του 
Προέδρου του Ν.Σ.Κ., να αναπροσαρμόζει τα 
αναφερόμενα ποσά, ώστε να διασφαλίζεται η άμεση και 
εύκολη επικαιροποίησή τους. 

Άρθρο 210 
Αρμοδιότητα Ειδικού 
Τμήματος - Τροποποίηση 
παρ. 1 άρθρου 7 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 
αρμοδιότητες του Ειδικού Τμήματος της παρ. 6Α του 
άρθρου 5 του ν. 4831/2021. 

Άρθρο 211 
Γνωμοδοτική αρμοδιότητα 
Ειδικού Τμήματος - 
Τροποποίηση παρ. 3 
άρθρου 8 ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται τα σχετικά 
με τη γνωμοδοτική αρμοδιότητα του Ειδικού Τμήματος 
της παρ. 6Α του άρθρου 5 του ν. 4831/2021. 

Άρθρο 212 
Συνεδριάσεις Ειδικού 
Τμήματος και λειτουργία 
Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους ως συλλογικού 
οργάνου - Τροποποίηση 
παρ. 1 και 9 άρθρου 9 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ο τρόπος 
συνεδρίασης του Ειδικού Τμήματος της παρ. 6Α του 
άρθρου 5 του ν. 4831/2021. Επίσης, συμπληρώνεται η 
διάταξη της παρ. 9 προς άρση της αμφισβήτησης ως 
προς τον τρόπο υπολογισμού του οικονομικού 
αντικειμένου των υποθέσεων για τις οποίες εκδίδονται 
και εγκρίνονται πρακτικά που αναρτώνται στο 
πρόγραμμα «Διαύγεια», διασφαλίζοντας τη διαφάνεια 
και τον έλεγχο της λειτουργίας του Ν.Σ.Κ.   



Άρθρο 213 
Ορισμός αναπληρωτή του 
Προέδρου του Πειθαρχικού 
Συμβουλίου - Τροποποίηση 
παρ. 1 άρθρου 10 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αποσαφηνίζεται ο 
τρόπος αναπλήρωσης του Προέδρου στην περίπτωση 
συγκρότησης του Πειθαρχικού Συμβουλίου για τους 
Αντιπροέδρους του Ν.Σ.Κ., έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 
ομαλή λειτουργία αυτού του πειθαρχικού οργάνου. 

Άρθρο 214 
Παραπομπή και εισαγωγή 
υπόθεσης στο Ειδικό Τμήμα 
- Τροποποίηση παρ. 3 
άρθρου 11 ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
δυνατότητα του Προέδρου του Ν.Σ.Κ,. να εισάγει 
οποιαδήποτε υπόθεση ή ερώτημα στο Ειδικό Τμήμα της 
παρ. 6Α του άρθρου 5 του ν. 4831/2021. 

Άρθρο 215 
Σύσταση σχηματισμού 
εξωδικαστικής επίλυσης 
διαφορών - Προσθήκη περ. 
θ) στην παρ. 1 του άρθρου 
16 ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται περ. θ) 
στην παρ. 1 του άρθρου 16 του ν. 4831/2021 και 
συστήνεται σχηματισμός εξωδικαστικής επίλυσης 
διαφορών, αρμόδιος για την αναγνώριση χρηματικών 
απαιτήσεων από οποιαδήποτε αιτία σε βάρος του 
Ελληνικού Δημοσίου ή άλλου φορέα του οποίου τη 
νομική υπηρεσία διεξάγει το Νομικό Συμβούλιο του 
Κράτους. Παράλληλα, παρέχεται εξουσιοδότηση στους 
Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
Δικαιοσύνης να καθορίζουν κατηγορίες υποθέσεων για 
τις οποίες καθίσταται υποχρεωτική, πριν από την 
προσφυγή στο αρμόδιο δικαστήριο, η υποβολή αίτησης 
εξωδικαστικής επίλυσης στο Νομικό Συμβούλιο του 
Κράτους, επί ποινή απαραδέκτου της συζήτησης της 
υπόθεσης. 

Άρθρο 216 
Ρύθμιση θεμάτων 
λειτουργίας Γραφείων του 
Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους σε Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα - 
Τροποποίηση άρθρου 22 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αποσαφηνίζεται ο 
τρόπος έγκρισης των πρακτικών και αποδοχής των 
γνωμοδοτήσεων που εκδίδονται σε υποθέσεις και 
ερωτήματα τα οποία ανατίθενται στα Γραφεία Νομικού 
Συμβούλου που λειτουργούν σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα. Σκοπός είναι ο βέλτιστος και πιο ευέλικτος 
χειρισμός των δικαστικών και εξωδίκων υποθέσεων, 
καθώς και η αποτελεσματικότερη παροχή του 
γνωμοδοτικού έργου, λαμβάνοντας υπόψη τον τρόπο 
λειτουργίας των συγκεκριμένων Ιδρυμάτων. 

Άρθρο 217 
Περιπτώσεις δικαστικής 
εκπροσώπησης από 
διοικητικά όργανα - 
Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 25 ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, η οποία καθίσταται 
αναγκαία λόγω της κατάργησης των Ειρηνοδικείων, 
καθορίζεται το ύψος του οικονομικού αντικειμένου των 
υποθέσεων για τις οποίες μπορεί να ανατεθεί στον 
Προϊστάμενο της αρμόδιας υπηρεσίας ή σε υπάλληλο η 
δικαστική υπεράσπιση των συμφερόντων του Δημοσίου, 
της Ανεξάρτητης Αρχής ή του ν.π.δ.δ. και η παράσταση 
με δήλωση ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων και 
αρχών. Ο καθορισμός του ποσού εναρμονίζεται με το 



όριο αρμοδιότητας των Τριμελών Επιτροπών για την 
έκδοση Πράξεων. 

Άρθρο 218 
Χειρισμός υποθέσεων - 
Τροποποίηση άρθρου 27 ν. 
4831/2021 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις είναι αναγκαίες σε 
συνέχεια των διατάξεων των άρθρων 5, 6 και 16 του ν. 
4831/2021 και συμβάλλουν στη λειτουργική συνοχή του 
θεσμικού πλαισίου, διασφαλίζοντας την αρμονική 
εφαρμογή των νέων διαδικασιών εντός του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους. 

Άρθρο 219 
Ορισμός δικηγόρων του 
Δημοσίου σε έκτακτες 
περιστάσεις - Τροποποίηση 
παρ. 1 άρθρου 30 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντιμετωπίζονται οι 
περιπτώσεις έκτακτων αναγκών και σε έδρες 
Πρωτοδικείων στις οποίες δεν λειτουργεί Γραφείο 
Νομικού Συμβούλου (πρώην Δικαστικό Γραφείο) με τον 
ορισμό δικηγόρων του Δημοσίου που αμείβονται ανά 
υπόθεση, ενώ προς άρση οποιασδήποτε αμφιβολίας 
γίνεται ρητή μνεία ότι κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 
30 του ν. 4831/2021 ορίζονται οι δικηγόροι του 
Δημοσίου, αλλά και των ν.π.δ.δ. και των Αρχών των 
οποίων τη νομική υπεράσπιση διεξάγει το Ν.Σ.Κ. Επίσης, 
μετά την κατάργηση των Ειρηνοδικείων αντικαθίσταται 
η αναφορά στις έδρες των Ειρηνοδικείων με την 
αναφορά στις παράλληλες ή περιφερειακές έδρες των 
Πρωτοδικείων.   

Άρθρο 220 
Αναπλήρωση Προέδρου 
Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους - Μη εφαρμογή 
απαγορεύσεων άρθρου 28 
ν. 2190/1994 και άρθρου 17 
ν. 3870/2010 σε μεταβολές 
που αναφέρονται στην 
υπηρεσιακή κατάσταση των 
λειτουργών του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους - 
Τροποποίηση παρ. 3 και 
προσθήκη παρ. 4 στο άρθρο 
34 του ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αποσαφηνίζεται ο 
τρόπος αναπλήρωσης του Προέδρου του Ν.Σ.Κ. σε 
περίπτωση έλλειψης, απουσίας ή κωλύματος, με σκοπό 
τη διασφάλιση της ομαλής, απρόσκοπτης και 
αδιάλειπτης λειτουργίας του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους. Με την προσθήκη της παρ. 4 καθίσταται σαφές 
ότι δεν εμπίπτουν στην απαγόρευση των παρ. 1 και 2 
του άρθρου 28 του ν. 2190/1994 (Α’ 28) και του πρώτου 
και τρίτου εδαφίου του άρθρου 17 του ν. 3870/2010 (Α’ 
138) οι υπηρεσιακές μεταβολές των λειτουργών του 
Ν.Σ.Κ., όπως προαγωγές, μεταθέσεις και μετακινήσεις. Η 
προσθήκη αυτή είναι αναγκαία για τη διασφάλιση της 
απρόσκοπτης και αδιάλειπτης λειτουργίας του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους μέσω της διενέργειας των 
προβλεπομένων προαγωγών, τακτικών μεταθέσεων και 
μετακινήσεων, ενόψει της φύσης, του ιδιαίτερου ρόλου 
και της συνταγματικής αποστολής του, σύμφωνα με το 
άρθρο 100Α του Συντάγματος. 

Άρθρο 221 
Αρχαιότητα - Τροποποίηση 
παρ. 2 άρθρου 35 ν. 
4831/2021 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποβλέπει στην ορθή 
αποτύπωση των στοιχείων που περιλαμβάνει η 
επετηρίδα του Ν.Σ.Κ. 

Άρθρο 222 Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις επικαιροποιούν τον 



Αύξηση οργανικών θέσεων 
λειτουργών του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους - 
Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 36 ν. 4831/2021 

αριθμό των οργανικών θέσεων των λειτουργών του 
Ν.Σ.Κ. και αποτυπώνουν την ισχύουσα διάρθρωσή του, 
ενσωματώνοντας και τις θέσεις που έχουν προβλεφθεί 
σε επιμέρους νομοθετήματα, όπως στον ν. 5225/2025 
(Α’ 152). 

Άρθρο 223 
Πιστοποίηση ψυχικής 
υγείας υποψηφίων 
διαγωνισμού για την 
πλήρωση κενών οργανικών 
θέσεων Δικαστικών 
Πληρεξουσίων του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους - 
Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 38 ν. 4831/2021 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποβλέπει στη διευκόλυνση 
των υποψηφίων ως προς τη συγκέντρωση των 
απαιτούμενων δικαιολογητικών. 

Άρθρο 224 
Μη εφαρμογή 
απαγορεύσεων άρθρου 28 
ν. 2190/1994 και άρθρου 17 
ν. 3870/2010 σε 
διαγωνισμούς για την 
πλήρωση κενών οργανικών 
θέσεων Δικαστικών 
Πληρεξουσίων του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους - 
Τροποποίηση άρθρου 40 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αποσαφηνίζεται ότι δεν 
εμπίπτουν στο απαγορευτικό πεδίο των παρ. 1 και 2 του 
άρθρου 28 του ν. 2190/1994 και των πρώτου και τρίτου 
εδαφίων του άρθρου 17 του ν. 3870/2010 οι 
διαδικασίες πλήρωσης κενών οργανικών θέσεων 
Δικαστικών Πληρεξουσίων του Ν.Σ.Κ., ώστε να 
διασφαλίζεται η ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του 
Ν.Σ.Κ. χωρίς κενές οργανικές θέσεις. Τούτο αιτιολογείται 
από τη φύση, τον ιδιαίτερο ρόλο και τη συνταγματική 
αποστολή του Ν.Σ.Κ., κατά το άρθρο 100Α του 
Συντάγματος, καθώς και από το καθεστώς προσωπικής 
και λειτουργικής ανεξαρτησίας των μελών του σύμφωνα 
με το άρθρο 26 παρ. 1 του ν. 4831/2021. Ως εκ τούτου, 
τα μέλη του Ν.Σ.Κ. βρίσκονται εκτός των πολιτικών 
ανταγωνισμών που συνδέονται με τις βουλευτικές και 
αυτοδιοικητικές εκλογές, σύμφωνα και με τις σχετικές 
γνωμοδοτήσεις της αρμόδιας Επιτροπής του 
Συμβουλίου της Επικρατείας (βλ. ενδεικτικά Γνμδ. 83, 
101/2023, 102/2019). 

Άρθρο 225 
Εξεταστέα ύλη του 
διαγωνισμού - 
Τροποποίηση άρθρου 43 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, λαμβανομένου υπόψη 
του εύρους της εξεταστέας ύλης σε συνδυασμό με το 
κύριο αντικείμενο των καθηκόντων των λειτουργών του 
Ν.Σ.Κ., περιορίζεται η εξέταση στα γνωστικά αντικείμενα 
του Φορολογικού Δικαίου, του Ποινικού Δικαίου και της 
Ποινικής Δικονομίας, τα οποία εξετάζονται μόνο στο 
προφορικό στάδιο και αποκλειστικά ως προς τις βασικές 
αρχές τους. 

Άρθρο 226 
Ανάρτηση βαθμολογίας 
επιτυχόντων στο γραπτό 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ρητή 
υποχρέωση ανάρτησης των βαθμολογιών των 
υποψηφίων που προκρίνονται στο τελικό προφορικό 



στάδιο του διαγωνισμού - 
Τροποποίηση παρ. 3 
άρθρου 47 ν. 4831/2021 

στάδιο, με σκοπό την ενίσχυση της διαφάνειας. 

Άρθρο 227 
Ελάχιστος μέσος όρος 
προφορικής εξέτασης - 
Ποσοστό αξιολόγησης 
γραπτής και προφορικής 
δοκιμασίας - Τροποποίηση 
παρ. 3 και 4 άρθρου 48 ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, μέσω της θέσπισης 
κατώτερου βαθμού στο προφορικό στάδιο και της 
μεταβολής του ποσοστού αξιολόγησης μεταξύ γραπτής 
και προφορικής δοκιμασίας, προάγεται η αξιοκρατική 
εξέταση των υποψηφίων και διασφαλίζεται το υψηλό 
επίπεδο του διαγωνισμού. 

Άρθρο 228 
Ανάρτηση αποσπάσματος 
πρακτικού επιτροπής 
διαγωνισμού - Κατάταξη 
επιτυχόντων στον πίνακα 
οριστικών αποτελεσμάτων - 
Τροποποίηση άρθρου 50 ν. 
4831/2021 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποσαφηνίζει τη διαδικασία 
ανακοίνωσης των τελικών αποτελεσμάτων του 
διαγωνισμού, με την τελική βαθμολογία και τη σειρά 
κατάταξης των διαγωνισθέντων, καθώς και τη 
διαδικασία κατάρτισης του οριστικού πίνακα 
αποτελεσμάτων των επιτυχόντων, προάγοντας τη 
διαφάνεια και την ασφάλεια δικαίου. 

Άρθρο 229 
Δικαστική παράσταση 
λειτουργών Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους 
στα δικαστήρια της χώρας 
για τις ατομικές τους 
υποθέσεις - Προσθήκη παρ. 
8 στο άρθρο 54 του ν. 
4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η 
δυνατότητα στους λειτουργούς του Ν.Σ.Κ. να 
παρίστανται στα δικαστήρια για τις υποθέσεις που 
αφορούν το πρόσωπό τους ή στενά συγγενικά τους 
πρόσωπα, χωρίς να καταβάλουν δικηγορική αμοιβή, 
κατ’ αναλογία προς τους δικηγόρους. 

Άρθρο 230 
Άδεια άνευ αποδοχών 
λειτουργών Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους - 
Προσθήκη παρ. 8 και 9 στο 
άρθρο 70 του ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η 
δυνατότητα σε λειτουργό του Ν.Σ.Κ. με βαθμό 
τουλάχιστον Παρέδρου, ο οποίος επιλέγεται, διορίζεται 
ή προσλαμβάνεται με θητεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
στο Συμβούλιο της Ευρώπης, σε όργανα, οργανισμούς, 
μονάδες ή επιτροπές αυτών ή σε άλλο διεθνή ή 
διακυβερνητικό οργανισμό, σύμφωνα με τις διαδικασίες 
που διέπουν τους φορείς αυτούς, να λαμβάνει άδεια 
χωρίς αποδοχές για όσο χρόνο διαρκεί η θητεία του, με 
ανώτατο όριο την πενταετία. Η άδεια χορηγείται με 
διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του Ν.Σ.Κ., κατόπιν 
αίτησης του ενδιαφερομένου 

Άρθρο 231 
Διορισμός 
αναπληρωματικού μέλους 
ως εισηγητή σε Πειθαρχικό 
Συμβούλιο - Τροποποίηση 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποσαφηνίζει τη δυνατότητα 
ορισμού εισηγητή και αναπληρωματικού μέλους του 
Πειθαρχικού Συμβουλίου του Ν.Σ.Κ.. 



παρ. 1 άρθρου 94 ν. 
4831/2021 
Άρθρο 232 
Διαδικασία διαβίβασης και 
παράδοσης ετήσιας 
έκθεσης Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους - 
Τροποποίηση άρθρου 120 
ν. 4831/2021 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση ενισχύει την αποτελεσματική 
συνεργασία και τον συντονισμό μεταξύ του Ν.Σ.Κ. και 
της Βουλής, διασφαλίζοντας την έγκαιρη, πλήρη και 
συστηματική ενημέρωση της αρμόδιας 
κοινοβουλευτικής Επιτροπής για το έργο και τις δράσεις 
του Ν.Σ.Κ. Παράλληλα, αποσαφηνίζει τη διαδικασία 
διαβίβασης και παράδοσης της ετήσιας έκθεσης, χωρίς 
να υπερβαίνει ή να περιορίζει τον διακριτό θεσμικό 
ρόλο των εμπλεκόμενων οργάνων, αναγνωρίζοντας ότι η 
αρμόδια Επιτροπή της Βουλής αποφασίζει αυτοτελώς 
τον τρόπο και τον χρόνο εξέτασης του περιεχομένου της 
έκθεσης, διαφυλάσσοντας την αυτονομία του 
κοινοβουλευτικού σώματος. 
 
Επιπλέον, η ρύθμιση εναρμονίζεται με αντίστοιχες 
θεσμικές πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλα ανώτατα 
όργανα της διοίκησης, όπως το Ελεγκτικό Συνέδριο, για 
το οποίο προβλέπεται η διαβίβαση των ετήσιων και 
θεματικών εκθέσεων στη Βουλή, χωρίς υποχρεωτική 
παρουσίαση ή άλλη άμεση παρέμβαση, αφήνοντας στο 
Κοινοβούλιο την πρωτοβουλία συζήτησής τους. 

Άρθρο 233 
Προσθήκη εξουσιοδοτικών 
διατάξεων - Προσθήκη παρ. 
2Α και 2Β στο άρθρο 122 
του ν. 4831/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθενται 
εξουσιοδοτικές διατάξεις στο άρθρο 122 του ν. 
4831/2021. 

Άρθρο 234 
Αύξηση οργανικών θέσεων 
στην Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς - 
Τροποποίηση άρθρου 77 ν. 
4706/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 
77 του ν. 4706/2020 (Α’ 136), ώστε να συσταθούν νέες 
οργανικές θέσεις Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού με 
ειδικότητα στην ανάλυση δεδομένων και στις νέες 
τεχνολογίες και να προστεθούν νέες οργανικές θέσεις 
Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού με ειδικότητα στη 
διαχείριση κινδύνου και στην πληροφορική, λόγω των 
νέων αρμοδιοτήτων που ανατέθηκαν πρόσφατα στην 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς με τον ν. 5193/2025. 
Ειδικότερα, προβλέπεται η σύσταση πέντε (5) θέσεων 
ειδικότητας ανάλυσης δεδομένων (data analyst) και 
δεκαπέντε (15) θέσεων ειδικών σε νέες τεχνολογίες, 
όπως τεχνητή νοημοσύνη, blockchain ή κρυπτοστοιχεία, 
καθώς και η προσθήκη τεσσάρων (4) θέσεων 
ειδικότητας διαχείρισης κινδύνου και οκτώ (8) θέσεων 
ειδικότητας πληροφορικής. Οι θέσεις αυτές καθίστανται 
αναγκαίες ενόψει των νέων εποπτικών καθηκόντων της 



Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς από τον Απρίλιο του 2025, τα 
οποία αφορούν στις αγορές κρυπτοστοιχείων, στη 
συμμόρφωση με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2023/1114, στα 
ευρωπαϊκά πράσινα ομόλογα και τις σχετικές 
δημοσιοποιήσεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2631, στην 
εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2554 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης 
Δεκεμβρίου 2022 σχετικά με την ψηφιακή επιχειρησιακή 
ανθεκτικότητα του χρηματοοικονομικού τομέα και την 
τροποποίηση των κανονισμών (ΕΚ) 1060/2009, (ΕΕ) 
648/2012, (ΕΕ) 600/2014, (ΕΕ) 909/2014 και (ΕΕ) 
2016/1011 (L 333), οι οποίες καθιστούν απαραίτητη την 
ενίσχυση της Επιτροπής με προσωπικό υψηλής 
εξειδίκευσης. 

Άρθρο 235 
Αύξηση πιστώσεων 
προϋπολογισμού φορέων 
από την εκποίηση 
αντικειμένων - 
Τροποποίηση περ. δ) παρ. 2 
άρθρου 18 ν. 4829/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθίσταται δυνατή η 
διάθεση του προϊόντος από την εκποίηση των δώρων 
που προσφέρονται στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τα 
μέλη της Κυβέρνησης και τους Υφυπουργούς και 
περιέρχονται στην κυριότητα του Δημοσίου, για την 
εξυπηρέτηση κοινωφελών σκοπών, υπό την 
προϋπόθεση ότι δεν πρόκειται για αντικείμενα με 
ιδιαίτερη εθνική, ιστορική, πολιτιστική ή καλλιτεχνική 
αξία. Παράλληλα, προβλέπεται η αύξηση των 
πιστώσεων των προϋπολογισμών των αρμόδιων φορέων 
από την εκποίηση των εν λόγω αντικειμένων, καθώς το 
προϊόν της εκποίησης, μολονότι αποτελεί έσοδο του 
κρατικού προϋπολογισμού, έχει ειδικό προορισμό 
σύμφωνα με το άρθρο 18 του ν. 4829/2021. Ως 
αποτέλεσμα, αυξάνονται οι εγγεγραμμένες πιστώσεις σε 
ιδιαίτερους Αναλυτικούς Λογαριασμούς Εξόδων της 
Προεδρίας της Δημοκρατίας και της Προεδρίας της 
Κυβέρνησης. 

Άρθρο 236 
Δαπάνες για τη λειτουργία 
του Εθνικού Ιστορικού 
Μουσείου και του Μεγάρου 
της Παλαιάς Βουλής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθίστανται νόμιμες οι 
δαπάνες που καταβλήθηκαν από το σωματείο με την 
επωνυμία «Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της 
Ελλάδος», εφόσον αφορούσαν την κάλυψη ανελαστικών 
αναγκών, όπως μισθοδοσία, εισφορές e-Ε.Φ.Κ.Α., 
φόρους, επείγουσες συντηρήσεις υποδομών, 
λειτουργικές δαπάνες και λοιπές αναγκαίες δαπάνες για 
τη λειτουργία του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου και των 
παραρτημάτων του, καθώς και τις δαπάνες για τη 
σύνταξη της επείγουσας μελέτης συντήρησης, 
αποκατάστασης και αναδιαρρύθμισης του διατηρητέου 
Μεγάρου της Παλαιάς Βουλής. Παράλληλα, ορίζεται ότι 
τυχόν καταλογισμοί και διοικητικά πρόστιμα που 



επιβλήθηκαν για τις εν λόγω δαπάνες δεν εκτελούνται 
και τα ποσά που τυχόν βεβαιώθηκαν σε βάρος των 
καταλογισθέντων διαγράφονται. 

Άρθρο 237 
Προγραμματικές συμβάσεις 
και Μνημόνια Συνεργασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
δυνατότητα του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών να συνάπτει, σύμφωνα με την παρ. 6 του 
άρθρου 12 του ν. 4412/2016, προγραμματικές 
συμβάσεις, προγραμματικές συμφωνίες και μνημόνια 
συνεργασίας με φορείς εποπτείας του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, με Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, με επιμελητήρια, καθώς και με 
φορείς του δημοσίου τομέα κατά την έννοια της περ. α) 
της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014, καθώς και 
με ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς, για την εκτέλεση 
έργων, δράσεων και προγραμμάτων που εμπίπτουν στο 
πεδίο αρμοδιότητάς του. 

Άρθρο 238 
Αναστολή παραγραφής 
απαιτήσεων για ανάκτηση 
κρατικών ενισχύσεων - 
Προσθήκη παρ. 4 στο άρθρο 
30 του ν. 5000/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η 
εναρμόνιση των ισχυουσών εθνικών διατάξεων περί 
ανάκτησης παράνομων και ασυμβίβαστων κρατικών 
ενισχύσεων των άρθρων 30 και 31 του ν. 5000/2022 (Α’ 
226) με τη νομολογία του Δ.Ε.Ε., σύμφωνα με την οποία 
οι εθνικοί κανόνες παραγραφής δεν πρέπει να 
εφαρμόζονται όταν παρεμποδίζουν την ανάκτηση 
παράνομων και ασυμβίβαστων ενισχύσεων. 

Άρθρο 239 
Εφαρμογή διαδικασίας 
ανάκτησης κρατικών 
ενισχύσεων - Προσθήκη 
περ. θ) στην παρ. 1 του 
άρθρου 169 του v. 
4099/2012 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, με την οποία 
προστίθεται περ. θ) στην παρ. 1 του άρθρου 169 του ν. 
4099/2012, επιδιώκεται η μεταφορά της αρμοδιότητας 
υλοποίησης των ανακτήσεων κρατικών ενισχύσεων που 
χορηγήθηκαν με τα άρθρα 2 και 3 του ν. 3220/2004 για 
αφορολόγητα αποθεματικά, εφόσον κατά την ψήφιση 
της διάταξης δεν έχουν κοινοποιηθεί φύλλα ελέγχου 
κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 169 του ν. 4099/2012 ή τα 
κοινοποιηθέντα φύλλα ελέγχου έχουν ακυρωθεί, από 
την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων στη Διεύθυνση 
Εποπτευόμενων Φορέων του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών. Η αρμοδιότητα ασκείται 
από το Τμήμα Κρατικών Ενισχύσεων της Διεύθυνσης, το 
οποίο εκτελεί χρέη Αποκεντρωμένης Μονάδας Κρατικών 
Ενισχύσεων του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 

Άρθρο 240 
Καταβολή αποζημίωσης σε 
συγγενείς θυμάτων του 
αεροπορικού δυστυχήματος 
της 11ης Σεπτεμβρίου 2004 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
καταβολή αποζημίωσης σε συγγενείς θυμάτων του 
αεροπορικού δυστυχήματος που έλαβε χώρα την 11η 
Σεπτεμβρίου 2004, στη θαλάσσια περιοχή της Σιθωνίας 
του Νομού Χαλκιδικής, συνεπεία της πτώσης του 



ελικοπτέρου τύπου CH-47D (LR) CHINOOK, αριθμού 
σειράς ΕΣ 916, υπό την προϋπόθεση ότι οι αιτούντες, 
μέχρι την έναρξη ισχύος του νόμου δεν έχουν λάβει από 
το Ελληνικό Δημόσιο οποιοδήποτε ποσό αποζημίωσης 
για το εν λόγω ατύχημα, ούτε τους έχει επιδικασθεί 
σχετικό ποσό με τελεσίδικη δικαστική απόφαση.  

Άρθρο 241 
Ειδικές δικονομικές 
ρυθμίσεις για δίκες λόγω 
φυσικών καταστροφών στο 
Μάτι και στη Μάνδρα 
Αττικής - Τροποποίηση 
άρθρου 224 ν. 5193/2025 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση στοχεύει στη διασφάλιση ότι 
τα επιδικασθέντα ποσά παραμένουν αφορολόγητα, 
ανεκχώρητα και ακατάσχετα, εξασφαλίζοντας την άμεση 
και πλήρη οικονομική ωφέλεια των δικαιούχων, ενώ 
προστατεύει την πρόσβασή τους σε κοινωνικές και 
προνοιακές παροχές. Η ρύθμιση προβλέπει ειδικές 
δικονομικές ρυθμίσεις για τις δίκες που σχετίζονται με 
τις καταστροφές της πλημμύρας της 15ης.11.2017 στη 
Μάνδρα Αττικής και της πυρκαγιάς της 23ης.7.2018 στην 
Ανατολική Αττική. Σκοπός είναι η επιδίκαση χρηματικής 
ικανοποίησης λόγω ψυχικής οδύνης ή ηθικής βλάβης, 
καθώς και η αποζημίωση για νοσήλια και έξοδα κηδείας 
σε βάρος του Ελληνικού Δημοσίου, σύμφωνα με τις 
διατάξεις περί αστικής ευθύνης και το άρθρο 931 του 
Αστικού Κώδικα. 

Άρθρο 242 
Αφορολόγητο, ανεκχώρητο 
και ακατάσχετο των 
ενισχύσεων που 
καταβάλλονται στο πλαίσιο 
των δράσεων «Ενίσχυση 
επιχειρήσεων που 
επλήγησαν από το 
φαινόμενο της εμφάνισης 
νεκρών ψαριών στα ύδατα 
της συνοικίας Νέων 
Παγασών του Δήμου Βόλου 
ως συνέπεια των 
κακοκαιριών Daniel και 
Elias» και «Ενίσχυση 
επιχειρήσεων που 
επλήγησαν από το 
φαινόμενο της εμφάνισης 
νεκρών ψαριών στο 
παραλιακό μέτωπο 
Παγασητικού κόλπου ως 
συνέπεια των κακοκαιριών 
Daniel και Elias» 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ότι οι 
ενισχύσεις που χορηγούνται στο πλαίσιο 
χρηματοδοτούμενων δράσεων του Εθνικού 
Προγράμματος Ανάπτυξης 2021–2025 (ν. 4635/2019) 
προς επιχειρήσεις που επλήγησαν από την εμφάνιση 
νεκρών ψαριών στον Παγασητικό κόλπο, ως 
αποτέλεσμα των κακοκαιριών «Daniel» και «Elias», είναι 
αφορολόγητες, ακατάσχετες και μη συμψηφιστέες. Με 
τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η πλήρης και άμεση 
καταβολή των σχετικών ενισχύσεων χωρίς 
παρακρατήσεις, ώστε να μεγιστοποιηθεί η 
αποδοτικότητα των δράσεων. Παράλληλα, προβλέπεται 
ότι από τη ρύθμιση καλύπτονται και δικαιούχοι που 
έχουν ήδη λάβει τις ενισχύσεις, προς αποκατάσταση 
τυχόν ανισοτήτων ή αδικιών σε βάρος τους. 

Άρθρο 243 Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις συμπληρώνονται οι 



Ρυθμίσεις για την 
εφαρμογή της 
πολεοδομικής μελέτης 
ακινήτων δημοσίου και 
αναλογική εφαρμογή των 
ρυθμίσεων σε ζώνες 
ανάπτυξης παραγωγικών 
δραστηριοτήτων - 
Τροποποίηση περ. β) παρ. 7 
άρθρου 12 ν. 3986/2011 

διατάξεις των υποπερ. βα) και ββ) της περ. β της παρ. 7 
του άρθρου 12 του ν. 3986/2011, με στόχο την 
πληρέστερη και αποτελεσματικότερη εφαρμογή των 
πολεοδομικών μελετών για τα ακίνητα που 
αξιοποιούνται βάσει των σχετικών προβλέψεων. 
Εξειδικεύεται η διαδικασία εφαρμογής της 
πολεοδομικής μελέτης, η οποία εγκρίνεται με προεδρικό 
διάταγμα, ώστε, πέραν της αυτοδίκαιης απόδοσης των 
κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων που καθορίζονται 
σε αυτή, να ρυθμίζεται ρητά και η τύχη των οδών που 
καταργούνται με την πολεοδομική μελέτη, επιτρέποντας 
την πλήρη εφαρμογή της. 
Με τη μεταγραφή ή καταχώριση της πολεοδομικής 
μελέτης στο αρμόδιο Υποθηκοφυλακείο ή 
Κτηματολογικό Γραφείο, επέρχονται όλες οι γεωμετρικές 
μεταβολές και οι μεταβολές στα εμπράγματα 
δικαιώματα επί των τμημάτων του ακινήτου που 
αντιστοιχούν σε κοινόχρηστους, κοινωφελείς ή 
οικοδομήσιμους χώρους. Παράλληλα, παρέχεται η 
δυνατότητα ταυτόχρονης καταχώρισης της 
πολεοδομικής μελέτης και των σχετικών εμπραγμάτων 
δικαιωμάτων, διευκολύνοντας την ταχεία υλοποίηση 
των εγκεκριμένων ρυθμίσεων και απλοποιώντας τη 
διοικητική διαδικασία. 
Τέλος, το πεδίο εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 
12 του ν. 3986/2011 επεκτείνεται και στις περιοχές του 
άρθρου 24 του ν. 1650/1986, προκειμένου να 
αξιοποιηθούν τα σύγχρονα και δοκιμασμένα θεσμικά 
εργαλεία ανάπτυξης που προβλέπει η νεότερη 
νομοθεσία. 

Άρθρο 244 
Αποκατάσταση 
δικαιοπραξιών 
εμπράγματων ή ενοχικών 
δικαιωμάτων επί δημόσιων 
ακινήτων – Προσθήκη 
άρθρου 29Α στον ν. 
1892/1990 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 29Α 
στον ν. 1892/1990, ώστε να καταστεί δυνατή η εκ των 
υστέρων τήρηση της διαδικασίας της παρ. 1 του άρθρου 
29, η οποία δεν εφαρμόστηκε κατά την κατάρτιση 
εμπράγματων ή ενοχικών δικαιοπραξιών επί ακινήτων 
που έχουν μεταβιβαστεί και αξιοποιούνται σύμφωνα με 
τα άρθρα 2 και 10 έως 17 του ν. 3986/2011. Τα ακίνητα 
αυτά αξιοποιούνται βάσει ειδικών διατάξεων 
εξαιρετικού χαρακτήρα και για λόγους έντονου 
δημόσιου συμφέροντος. 
Η ανάγκη της ρύθμισης προέκυψε επειδή, παρότι 
πληρούνταν όλες οι ουσιαστικές προϋποθέσεις για τη 
σύναψη των σχετικών δικαιοπραξιών, παραλείφθηκε η 
προβλεπόμενη διαδικασία έκδοσης εγκριτικής 
απόφασης από τον Γραμματέα της Αποκεντρωμένης 



Διοίκησης και τον αρμόδιο Διοικητή της Στρατιωτικής, 
Ναυτικής ή Αεροπορικής μονάδας στη ζώνη ευθύνης της 
οποίας βρίσκεται η περιοχή. 
Προς εξορθολογισμό της διοικητικής πρακτικής και για 
λόγους ασφάλειας δικαίου και ασφάλειας των 
συναλλαγών, προβλέπεται η δυνατότητα εκ των 
υστέρων εφαρμογής της διαδικασίας έγκρισης, ώστε να 
θεραπευθεί η ως άνω παράλειψη χωρίς να θιγούν η 
νομιμότητα και η συνέχιση της αξιοποίησης των 
ακινήτων. 

Άρθρο 245 
Βεβαίωση περάτωσης 
εργασιών στις συμβάσεις 
έργου Αναπτυξιακού 
Προγράμματος Συμβάσεων 
Στρατηγικής Σημασίας - 
Προσθήκη παρ. 3 στο άρθρο 
130 του ν. 4799/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 3 στο 
άρθρο 130 του ν. 4799/2021, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν πρακτικά ζητήματα που ανακύπτουν 
κατά την εκτέλεση έργων του Αναπτυξιακού 
Προγράμματος Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του 
άρθρου 126 του ίδιου νόμου, ιδίως όταν τα έργα αυτά 
συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας ή άλλα ταμεία και περιλαμβάνουν 
επίσημα ορόσημα ολοκλήρωσης. Τα έργα αυτά συχνά 
αποτελούνται από περισσότερα λειτουργικά ανεξάρτητα 
μέρη (π.χ. ανακαίνιση ή συντήρηση πολλών κτιρίων, 
εγκαταστάσεων ή υποδομών). 
Με βάση το ισχύον πλαίσιο, η βεβαίωση περάτωσης 
εκδίδεται ενιαία για το σύνολο του έργου, εκτός εάν 
προβλέπεται τμηματική παράδοση στη σύμβαση. Όταν 
αυτή η συμβατική πρόβλεψη δεν υπάρχει, η 
αναθέτουσα αρχή δεν μπορεί να εκδώσει βεβαίωση 
περάτωσης για αυτοτελές, πλήρως ολοκληρωμένο και 
λειτουργικό μέρος του έργου. 
Η νέα ρύθμιση επιτρέπει στην αρμόδια υπηρεσία να 
εκδίδει βεβαίωση περάτωσης για κάθε αυτοτελές και 
απολύτως λειτουργικό τμήμα του έργου, το οποίο 
μπορεί να τεθεί σε χρήση, ανεξάρτητα από την πρόοδο 
των υπολοίπων τμημάτων. Έτσι καθίσταται δυνατή η 
εκπλήρωση των επίσημων οροσήμων, η σταδιακή 
λειτουργική αξιοποίηση ολοκληρωμένων τμημάτων και 
η έγκαιρη πιστοποίηση της ολοκλήρωσης, ακόμη και 
όταν άλλα ανεξάρτητα τμήματα εκκρεμούν. 
Η ρύθμιση ευθυγραμμίζεται λειτουργικά με την 
πρακτική της τμηματικής παραλαβής, παρέχοντας 
ευελιξία και ασφάλεια στη Διοίκηση και στους 
αναδόχους, χωρίς να εισάγει νέα ή σύνθετη διαδικασία, 
και διευκολύνοντας σημαντικά την ομαλή υλοποίηση 
έργων στρατηγικής σημασίας. 

Άρθρο 246 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται να 



Τακτοποίηση, 
ενταλματοποίηση, 
εκκαθάριση και πληρωμή 
δαπανών της 
Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων και του 
Σώματος Δίωξης 
Οικονομικού Εγκλήματος 

καταστεί δυνατή η εκκαθάριση, ενταλματοποίηση και 
εξόφληση δαπανών καθαριότητας και φύλαξης της 
Α.Α.Δ.Ε βάσει των υπ. αρ. 906/2025 (ΑΔΑΜ: 
25SYMV016149779), 997/2025 (ΑΔΑΜ: 
25SYMV017138439), 913/2025 (ΑΔΑΜ: 
25SYMV016230233) και 1033/2025 (ΑΔΑΜ 
25SYMV017437166) συμβάσεων. 

Άρθρο 247 
Παράταση νομοθετικής 
εξουσιοδότησης μέτρων 
εφαρμογής ενωσιακού 
δικαίου – Τροποποίηση 
παρ. 2 άρθρου 4 ν. 
1338/1983 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρατείνεται η 
εξουσιοδότηση που σκοπεί στην εκπλήρωση ενωσιακών 
υποχρεώσεων έως την 31η Δεκεμβρίου 2030. 

Άρθρο 248 
Εξαίρεση οντοτήτων που 
εκμεταλλεύονται σταθμούς 
διοδίων αυτοκινητοδρόμων 
βάσει συμβάσεων 
παραχώρησης με το 
Ελληνικό Δημόσιο από την 
υποχρέωση αποδοχής 
πληρωμής μέσω υπηρεσιών 
άμεσης πληρωμής - 
Τροποποίηση παρ. 5 
άρθρου 65 ν. 4446/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 5 
του άρθρου 65 του ν. 4446/2016 και θεσπίζεται ειδική 
εξαίρεση από την υποχρέωση αποδοχής υπηρεσιών 
άμεσης πληρωμής αποκλειστικά για συναλλαγές που 
ολοκληρώνονται στους σταθμούς διοδίων των 
αυτοκινητοδρόμων. 
Η εξαίρεση δικαιολογείται διότι: 
α) το σημείο συναλλαγής έχει λειτουργικές 
ιδιαιτερότητες και απαιτείται η αποφυγή 
καθυστερήσεων στις πύλες διοδίων, 
β) επιβάλλεται για λόγους οδικής ασφάλειας, ώστε να 
μην αποσπάται η προσοχή των οδηγών μέσω χρήσης 
κινητού τηλεφώνου πριν από την ακινητοποίηση του 
οχήματος, 
γ) δεν αναιρείται ο στόχος προώθησης των άμεσων 
ψηφιακών πληρωμών, αφού παραμένει διαθέσιμη η 
πληρωμή με τραπεζικές κάρτες, και 
δ) δεν περιορίζεται η διαφάνεια, καθώς το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών έχει πρόσβαση στις 
καταγεγραμμένες συναλλαγές των σταθμών διοδίων 
μέσω των πιστοποιημένων Ολοκληρωμένων 
Συστημάτων Διαχείρισης Κυκλοφορίας και Διοδίων των 
Παραχωρησιούχων, με δυνατότητα εξαγωγής αναφορών 
κυκλοφορίας και εσόδων όποτε απαιτείται. 

Άρθρο 249 
Ρυθμίσεις για την ακίνητη 
περιουσία του Υπουργείου 
Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας – Τροποποίηση 
παρ. 1 άρθρου 72 ν. 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, με την οποία 
τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 72 του ν. 5079/2023, 
επιδιώκεται η ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου στη 
διαχείριση και αξιοποίηση από το Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας της ακίνητης περιουσίας που 
έχει περιέλθει στην κυριότητα του Ελληνικού Δημοσίου 



5079/2023 ή επί της οποίας αυτό κατέχει άλλο εμπράγματο 
δικαίωμα και η οποία έχει αφιερωθεί σε σκοπούς του 
Υπουργείου μέσω δωρεών, κληρονομιών, κληροδοσιών 
ή συντελεσμένων απαλλοτριώσεων. 

Άρθρο 250 
Παράταση προθεσμιών για 
ζητήματα προσωπικού, 
υπηρεσιών και δαπανών 
του Υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας - Τροποποίηση 
παρ. 2 και 3A άρθρου 14 
π.δ. 77/2023, παρ. 2 
άρθρου 45 ν. 5082/2024, 
παρ. 1 άρθρου 214 ν. 
5094/2024, παρ. 2 άρθρου 
37 και παρ. 1 άρθρου 46 ν. 
5116/2024 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση παρατείνει έως τις 31 
Δεκεμβρίου 2027 την ισχύ μεταβατικών διατάξεων που 
λήγουν στις 31 Δεκεμβρίου 2025 και αφορούν το 
προσωπικό και τις υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας 
Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 
Αρωγής, η οποία συστάθηκε με το π.δ. 77/2023 (Α΄ 130). 
Με την παράταση αυτή διασφαλίζεται η συνέχιση της 
υπαγωγής του προσωπικού στα ίδια υπηρεσιακά και 
πειθαρχικά συμβούλια, η παράταση της οικονομικής και 
διοικητικής υποστήριξης των μεταφερόμενων 
υπηρεσιών από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, καθώς και η κάλυψη των σχετικών 
δαπανών και πιστώσεων έως το 2027. Παράλληλα, 
διατηρείται η απαίτηση σύμφωνης γνώμης του 
αρμόδιου οργάνου για μετατάξεις και αποσπάσεις 
προσωπικού, παρατείνεται η δυνατότητα κάλυψης 
δαπανών ομάδων εργασίας από τον προϋπολογισμό του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
προβλέπεται η συνέχιση της διοικητικής και οικονομικής 
υποστήριξης του Ταμείου Κρατικής Αρωγής. 
Η ρύθμιση αποσκοπεί στη διασφάλιση της εύρυθμης 
διοικητικής και οικονομικής λειτουργίας των υπηρεσιών 
που μεταφέρθηκαν από το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών στη Γενική Γραμματεία 
Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 
Αρωγής, έως τη θέση σε ισχύ του Οργανισμού του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας. 

Άρθρο 251 
Προσθήκη εξουσιοδοτικών 
διατάξεων για τον 
Οργανισμό του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας - 
Προσθήκη παρ. 21 στο 
άρθρο 22 του ν. 4797/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, με την οποία 
προστίθεται παρ. 21 στο άρθρο 22 του ν. 4797/2021 (Α΄ 
66), επιδιώκεται η ενσωμάτωση στο προεδρικό 
διάταγμα του Οργανισμού του Υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας του συνόλου των 
οργανωτικών θεμάτων που αφορούν τον φορέα, 
επιτυγχάνοντας την ενοποίηση του πλαισίου που διέπει 
την εσωτερική του δομή και λειτουργία. Αντίστοιχη 
ρύθμιση προβλέπεται στο άρθρο 54Α του ν. 4662/2020 
(Α΄ 27), το οποίο όμως αφορά αποκλειστικά την 
οργάνωση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 
Προστασίας. Με την παρούσα διάταξη θεσπίζεται το 
αναγκαίο εξουσιοδοτικό έρεισμα για την άρση του 



κανονιστικού κατακερματισμού που εξακολουθεί να 
υφίσταται στα οργανωτικά θέματα της Γενικής 
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών 
και Κρατικής Αρωγής και για τη συνολική τους ρύθμιση 
στον υπό έκδοση Οργανισμό. 

Άρθρο 252 
Παράταση συμβάσεων 
εργασίας προσωπικού 
Ιδιωτικού Δικαίου 
Ορισμένου Χρόνου της 
Γενικής Γραμματείας 
Αποκατάστασης Φυσικών 
Καταστροφών και Κρατικής 
Αρωγής του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας - 
Τροποποίηση άρθρου 86 ν. 
5195/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, με την οποία 
τροποποιείται το άρθρο 86 του ν. 5195/2025, 
παρατείνεται αυτοδικαίως έως τις 23 Σεπτεμβρίου 2026 
η διάρκεια των συμβάσεων ιδιωτικού δικαίου 
ορισμένου χρόνου του προσωπικού της Γενικής 
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών 
και Κρατικής Αρωγής, το οποίο είχε προσληφθεί για την 
κάλυψη των άμεσων και κατεπειγουσών αναγκών που 
προέκυψαν από τις πλημμύρες του 2023 στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας λόγω των κακοκαιριών «Daniel» 
και «Elias». Το προσωπικό αυτό είχε προσληφθεί βάσει 
του άρθρου 36 του ν. 4765/2021 (Α’ 6) και υπηρετεί 
αποκλειστικά σε οργανικές μονάδες με αρμοδιότητα για 
την αποκατάσταση και την παροχή κρατικής αρωγής 
στην περιοχή της Θεσσαλίας. Η νέα παράταση κρίνεται 
αναγκαία για τη διασφάλιση της συνέχειας και της 
αποτελεσματικότητας του έργου της Γενικής 
Γραμματείας, δεδομένου ότι το εκπαιδευμένο 
προσωπικό είναι απολύτως κρίσιμο για την απρόσκοπτη 
εκτέλεση των σχετικών διαδικασιών. 
Περαιτέρω, προβλέπεται η δυνατότητα απασχόλησης 
των υπαλλήλων σε όλες τις οργανικές μονάδες της 
Γενικής Γραμματείας προς κάλυψη των διαρκώς 
μεταβαλλόμενων υπηρεσιακών αναγκών. Τέλος, 
διευκρινίζεται ότι οι παρατάσεις αυτές δεν μεταβάλλουν 
τον χαρακτήρα της σχέσης εργασίας και εξαιρούνται 
από την προσμέτρηση στο ανώτατο χρονικό όριο των 
είκοσι τεσσάρων (24) μηνών του π.δ. 164/2004 (Α΄ 134), 
προκειμένου να διατηρείται η επιλεξιμότητα του 
προσωπικού για τυχόν μελλοντικές διαδικασίες 
πρόσληψης. 

Άρθρο 253 
Αύξηση αποδόσεων 
Κεντρικών Αυτοτελών 
Πόρων σε οργανισμούς 
τοπικής αυτοδιοίκησης α΄ 
και β΄ βαθμού - 
Μεταβίβαση πόρων στους 
οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης α΄ και β΄ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 4 
του άρθρου 38 του ν. 3986/2011. Οι Κεντρικοί 
Αυτοτελείς Πόροι των Ο.Τ.Α. συνδέονται άμεσα με 
έσοδα του Κράτους, ιδίως με τον φόρο εισοδήματος 
φυσικών και νομικών προσώπων, τον ενιαίο φόρο 
ιδιοκτησίας ακινήτων και τον φόρο προστιθέμενης 
αξίας. Οι Ο.Τ.Α., ως φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, 
συνέβαλαν κατά την περίοδο της δημοσιονομικής 
κρίσης στην επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων μέσω 



βαθμού τα έτη 2025-2026 - 
Τροποποίηση παρ. 4 
άρθρου 38 ν. 3986/2011 

συγκεκριμένων παρεμβάσεων, μεταξύ των οποίων και ο 
καθορισμός ανώτατου ορίου πιστώσεων στον τακτικό 
προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών. 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προτείνεται η 
αναπροσαρμογή του ανώτατου αυτού ορίου: από τα 
τρία δισεκατομμύρια οκτακόσια ογδόντα οκτώ 
εκατομμύρια (3.888.000.000) ευρώ σε τρία 
δισεκατομμύρια εννιακόσια ενενήντα εννέα 
εκατομμύρια (3.999.000.000) ευρώ για το έτος 2025 και 
από τα τρία δισεκατομμύρια εννιακόσια πενήντα οκτώ 
εκατομμύρια (3.958.000.000) ευρώ σε τέσσερα 
δισεκατομμύρια εβδομήντα έξι εκατομμύρια 
(4.076.000.000) ευρώ για το έτος 2026. Η 
αναπροσαρμογή αυτή κρίνεται αναγκαία λόγω των 
αυξημένων μισθολογικών και λοιπών λειτουργικών 
δαπανών των Ο.Τ.Α., όπως η κάλυψη επιδομάτων 
παραμεθόριων περιοχών, επικίνδυνης και ανθυγιεινής 
εργασίας και η μεταφορά μαθητών. 
Με την παρ. 2 προβλέπεται ειδική επιχορήγηση ύψους 
τριάντα ενός εκατομμυρίων (31.000.000) ευρώ, από το 
έτος 2026 και εφεξής, για την κάλυψη δαπανών του 
προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», των σχολικών 
καθαριστριών και της διαχείρισης αδέσποτων ζώων. 
Με την παρ. 3 ενισχύονται για το έτος 2025 οι 
μεταβιβαζόμενοι πόροι στους Ο.Τ.Α. με ποσό πενήντα 
εκατομμυρίων (50.000.000) ευρώ, εκ των οποίων 
τέσσερα εκατομμύρια διακόσιες πενήντα χιλιάδες 
(4.250.000) ευρώ κατανέμονται στους Δήμους και 
σαράντα πέντε εκατομμύρια επτακόσιες πενήντα 
χιλιάδες (45.750.000) ευρώ στις Περιφέρειες, 
προκειμένου να καλυφθούν κυρίως οι λειτουργικές 
ανάγκες τους.  
Στόχος της ρύθμισης είναι η ενίσχυση της 
δημοσιονομικής ευελιξίας και της ρευστότητας των 
φορέων του υποτομέα της τοπικής αυτοδιοίκησης για 
την έγκαιρη ανταπόκριση στις υποχρεώσεις τους. 

Άρθρο 254 
Επιχορήγηση οργανισμών 
τοπικής αυτοδιοίκησης για 
την εξόφληση 
υποχρεώσεών τους 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 
επιχορήγηση των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης α΄ 
και β΄ βαθμού για την εξόφληση απλήρωτων 
υποχρεώσεών τους που απορρέουν από τελεσίδικες 
δικαστικές αποφάσεις και αφορούν σε αξιώσεις από 
προμήθειες αγαθών, παροχή υπηρεσιών, εκτέλεση 
έργων ή αποζημιώσεις από αδικοπραξία. Παράλληλα, 
παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εσωτερικών να 
καθορίσει με απόφασή του τη διαδικασία και την 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 1 και 2 του Συντάγματος  

 

ΕΚΘΕΣΗ 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 

(άρθρο 75 παρ. 1 ή 2 του Συντάγματος) 

στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου …….….. «……………………………………….………………….»  

ή επί τροπολογίας στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου …….. «……………………………….» 

 

15. Συνοπτική ανάλυση των άρθρων της αξιολογούμενης ρύθμισης 

Με τις διατάξεις του υπόψη νομοσχεδίου ρυθμίζονται θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών. 

 

16. Οικονομικά αποτελέσματα επί του Κρατικού Προϋπολογισμού ή/και επί του 
προϋπολογισμού του/των αρμόδιου/ων φορέα/ων 

Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα: 

προθεσμία υποβολής των σχετικών αιτημάτων, τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά, τον τρόπο κατανομής των 
χρηματικών διαθεσίμων του τηρούμενου στο Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων λογαριασμού 
«Λογαριασμός Οικονομικής Ενίσχυσης Ο.Τ.Α.» στους 
δικαιούχους, καθώς και κάθε άλλο συναφές ζήτημα. 

Άρθρο 255 
Εξουσιοδοτική διάταξη 
Ενότητας ΙΙΙ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η 
εξουσιοδοτική διάταξη της Ενότητας ΙΙΙ. 

Άρθρο 256 
Καταργούμενες διατάξεις 
Ενότητας ΙΙΙ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 
καταργούμενες διατάξεις της Ενότητας ΙΙΙ. 

Άρθρο 257 
Έναρξη ισχύος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η έναρξη 
ισχύος. 



 Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού  

 

 Επί του Προϋπολογισμού του/των αρμόδιου/ων φορέα/ων  

 

  Αθήνα, ……………….20…. 

Ο/ Η Γενικ…. Διευθυντ…… 

 

 

 

Γ.  Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 3 του Συντάγματος  

 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος) 

στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου …….….. «……………………………………….………………….»  

ή επί τροπολογίας στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου …….. «……………………………….» 

 

17. Οικονομικά αποτελέσματα  

Από τις διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου (ή της προτεινόμενης τροπολογίας) προκαλούνται τα 

ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα: 

 

Αθήνα, ………………….20…. 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  



 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ

, 
ΔΙΑΦΑΝΕ

ΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜ

ΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚ
ΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 
ΠΕΡΙΒΑΛΛ

ΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗ
ΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣ

ΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ   Χ  Χ  Χ   

Μείωση 
δαπανών           

Εξοικονόμηση 
χρόνου Χ  Χ  Χ      

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 
αποτελεσματικότ

ητα 

Χ   Χ Χ  Χ   

Άλλο           

ΕΜΜΕΣ
Α 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
Χ   Χ  Χ Χ    

Δίκαιη 
μεταχείριση 

πολιτών 
Χ   Χ       

Αυξημένη 
αξιοπιστία / 
διαφάνεια 

θεσμών 

 Χ  Χ Χ      

Βελτιωμένη 
διαχείριση 
κινδύνων 

 Χ  Χ       

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 



      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ

, 
ΔΙΑΦΑΝΕ

ΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜ

ΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚ
ΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 
ΠΕΡΙΒΑΛΛ

ΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗ
ΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣ

ΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓ
ΗΣ ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός 
/ 

προετοιμασί
α 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός           

Προσλήψεις 
/ 

κινητικότητα 
 Χ         

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 
εμπλεκομέν

ων 

 Χ         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙ

Α & 
ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

 Χ         

Διαχείριση 
αλλαγών 
κατά την 
εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

Χ          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ

, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙ

Α 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜ

ΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚ
ΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗ
ΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟ
Ι 

ΡΥΘΜΙΣ
ΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣ
Η 

ΚΙΝΔΥΝΩ
Ν 

Αναγνώριση 
/ εντοπισμός 

κινδύνου 
          

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων 

στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 
αντιστάθμισ
ης κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩ

Ν 

Πιλοτική 
εφαρμογή           

Ανάδειξη 
καλών 

πρακτικών 
κατά την 

υλοποίηση 
της 

ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
 
 
 
 
 
 



 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 

 

 

 

 
 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 17, 18, 21, 25, 100Α, 103 και 109 του Συντάγματος. 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 
      
      

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 
      
      Κανονισμός 

 

 
      
      Οδηγία 

 

      
 
      Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      
      Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 



 
      

Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
 
      
      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

Ελήφθη υπόψη η Έκθεση Ελέγχου επί 
κληροδοτημάτων που έχουν καταλειφθεί σε 
δημόσιους φορείς υπέρ της εκπλήρωσης κοινωφελών 
σκοπών (ιδίως σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, 
την Ακαδημία Αθηνών και το Ίδρυμα Κρατικών 
Υποτροφιών), που εξέδωσε το Ελεγκτικό Συνέδριο στο 
πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος Ελέγχων έτους 
2024, σύμφωνα με τα άρθρα 98 παρ. 1 του 
Συντάγματος και 84 του ν. 4820/2021 (Α΄ 130). 
Σύμφωνα με την Έκθεση, τα συστημικού 
ενδιαφέροντος πορίσματα που προέκυψαν από τον 
έλεγχο είναι τα ακόλουθα:  
α) Η καταχώριση των κληροδοτημάτων του ελέγχου 
στο Μητρώο Κοινωφελών Περιουσιών είναι ελλιπής 
και δεν παρέχει ακριβή και επίκαιρη εικόνα των 
περιουσιών, ώστε να διασφαλίζεται επαρκώς η 
διαφανής και αποτελεσματική καταγραφή και 
παρακολούθησή τους.  
β) Δεν επαληθεύεται η ορθότητα της οικονομικής 
διαχείρισης των κληροδοτημάτων του ελέγχου, καθώς 
έχουν πλήρως ατονήσει οι οποιουδήποτε είδους 
ελεγκτικοί μηχανισμοί, ακόμη και σε περιπτώσεις μη 
κατάρτισης και μη υποβολής στις αρμόδιες αρχές των 
προβλεπόμενων οικονομικών καταστάσεων.  
γ) Το μέτρο της κατάρτισης σχεδίων διαχείρισης και 
αξιοποίησης των κοινωφελών περιουσιών δεν έχει 
τύχει καθολικής εφαρμογής από τους φορείς 
διαχείρισης, ώστε να αξιολογηθεί αν αυτό θα 
μπορούσε να συμβάλει στην αντιμετώπιση των 
δυσχερειών αξιοποίησης ορισμένων περιουσιακών 
στοιχείων και στην αύξηση των εσόδων από τις 
διαχειρίσεις των κληροδοτημάτων.  
δ) Η έκταση και η συχνότητα με την οποία εκτελούνται 
οι κοινωφελείς σκοποί των κληροδοτημάτων του 
ελέγχου δεν υπόκεινται σε κάποιου είδους ουσιαστική 
εποπτεία, υπό την έννοια της, ανά τακτά διαστήματα, 



αποτίμησης των αποτελεσμάτων που επέφεραν οι 
διαχειρίσεις τους. 
Επίσης, αναφορικά με την καταβολή αποζημίωσης 
από το Ελληνικό Δημόσιο προς συγγενείς πρώτου και 
δευτέρου βαθμού των θυμάτων του αεροπορικού 
ατυχήματος, που έλαβε χώρα την 11η Σεπτεμβρίου 
2004, στη θαλάσσια περιοχή της Σιθωνίας του Νομού 
Χαλκιδικής, κατά την πτώση του στρατιωτικού 
ελικοπτέρου τύπου CH-47D (LR) CHINOOK, με αριθμό 
σειράς ΕΣ 916, οι οποίοι δεν έχουν λάβει με κανέναν 
τρόπο αποζημίωση εκ μέρους του Ελληνικού 
Δημοσίου, λήφθηκε υπόψη πλήθος δικαστικών 
αποφάσεων (ΣτΕ 4415/2015, 2885/2020, 2886/2020, 
2887/2020, 2888/2020, 2889/2020, 2890/2020, 
2891/2020, 2892/2020, 2893/2020, 2894/2020, 
2895/2020, 2896/2020, Δ.Ε.Α. 1903/2023, 1904/2023, 
1913/2023, 1914/2023, 1919/2023, 1920/2023, 
1921/2023, 1922/2023, 1923/2023, 1924/2023, 
1925/2023, 1926/2023 κ.α.). 

 
 
      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
 
 
      

Νομολογία 
Δικαστηρίου Ε.Ε. 

 

      
      

Νομολογία 
Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 
      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 
Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 

υπηρεσίας 

33. Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 
νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

 Ενότητα Ι 
Το Μέρος Γ΄ της Ενότητας Ι των αξιολογούμενων ρυθμίσεων αφορά στη σύσταση 
νέου νομικού προσώπου και ρυθμίζει ειδικότερα ζητήματα που αφορούν στη 



λειτουργία του. 
Ενότητα ΙΙ 
Η Ενότητα ΙΙ των αξιολογούμενων ρυθμίσεων αφορά στη σύσταση νέου νομικού 
προσώπου και ρυθμίζει ειδικότερα ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του. 

34. 
Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 
υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 
ρύθμισης; 

 Ενότητα Ι 
Η σύσταση του νέου νομικού προσώπου ειδικού σκοπού, που εντάσσεται στους 
φορείς της Γενικής Κυβέρνησης και λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος, 
προκρίθηκε, ιδίως, λόγω της μεγαλύτερης οικονομικής αυτοτέλειας και ευελιξίας 
διαχείρισης πόρων που διακρίνει τα ν.π.ι.δ. ειδικού σκοπού σε σχέση με 
υφιστάμενες κλασικές δομές του δημοσίου τομέα, όπως τα ν.π.δ.δ. ή κάποια 
οργανική μονάδα εντός του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
Παράλληλα ένα ν.π.ι.δ. χαρακτηρίζεται από μεγαλύτερη ευελιξία στη διάρθρωση 
των υπηρεσιών του σε σχέση με τις λοιπές κλασικές δομές του δημοσίου τομέα, με 
αποτέλεσμα να μπορεί να ανταποκρίνεται στις ανάγκες που προκύπτουν με 
αποτελεσματικότητα και μεγαλύτερη ταχύτητα. 
Ενότητα ΙΙ 
Η σύσταση του νέου νομικού προσώπου προκρίθηκε, ιδίως, λόγω της μεγαλύτερης 
οικονομικής αυτοτέλειας και ευελιξίας διαχείρισης πόρων που διακρίνει τα ν.π.ι.δ. 
σε σχέση με υφιστάμενες κλασικές δομές του δημοσίου τομέα όπως τα ν.π.δ.δ. ή 
κάποια οργανική μονάδα εντός του Υπουργείου. Παράλληλα ένα ν.π.ι.δ. 
χαρακτηρίζεται από μεγαλύτερη ευελιξία στη διάρθρωση των υπηρεσιών του σε 
σχέση με τις λοιπές κλασικές δομές του δημοσίου, με αποτέλεσμα να μπορεί να 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες που προκύπτουν με αποτελεσματικότητα και 
μεγαλύτερη ταχύτητα, ιδίως ενόψει της ανάληψης της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης το 2027. 

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

 Ενότητα Ι 
Από την έκδοση διαπιστωτικής απόφασης του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 
Ενότητα ΙΙ 
Από την έναρξη ισχύος της Ενότητας ΙΙ. 

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 
οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ     Χ 
 
Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 
 

  
 

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 



 Ενότητα Ι 
Ίδρυμα Διαχείρισης και Εκκαθάρισης Κληρονομιών και Αδρανών Κοινωφελών 
Περιουσιών. 
Διακριτικός τίτλος «Ι.Δ.Ε.Κ.Α.Π.». 
Πρόκειται για νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου ειδικού σκοπού. 
Ενότητα ΙΙ 
Επιτροπή Ολυμπίων και Ζαππείου Κληροδοτήματος. 
Πρόκειται για νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. 

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

 

Ενότητα Ι 
Περιφέρεια Αττικής. 
Ενότητα ΙΙ 
Ζάππειο Μέγαρο, Αθήνα, Περιφέρεια Αττικής. 

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

 

Ενότητα Ι 
Μέχρι την έκδοση της διαπιστωτικής πράξης με την οποία θα ξεκινά τη λειτουργία 
του ο Φορέας θα έχει διασφαλιστεί επαρκής υλικοτεχνικός και λοιπός εξοπλισμός 
του ν.π.ι.δ. 
Ενότητα ΙΙ 
Θα χρησιμοποιηθεί ο υλικοτεχνικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός του νομικού 
προσώπου δημοσίου δικαίου με την επωνυμία «Επιτροπή Ολυμπίων και 
Κληροδοτημάτων», το οποίο καταργείται. 

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

 Ενότητα Ι 
Ο τρόπος στελέχωσης προβλέπεται στα άρθρα 20-21 και 119 του Μέρους Γ΄ της 
Ενότητας Ι΄ του παρόντος. 
Ενότητα ΙΙ 
Ο τρόπος στελέχωσης προβλέπεται στα άρθρα 147- 150 του Κεφαλαίου Δ΄ και 
154-156 του Κεφαλαίου Ε΄ της Ενότητας ΙΙ. 

 
 
 
 


